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GLASILO DELOVNE ORGANIZACIJE TITOVI ZAVODI LITOSTROJ LJUBLJANA
LETO XXI. FEBRUAR 1980 St. 2

Z ukazom Sl. 119 
|e predsednik republike 
27. 9. 1977 odlikoval 
Titove zavode Litostroj 
z redom dela z rdečo zas

VISOKI OBISK 
V LITOSTROJU

V ZAČETKU FEBRUARJA SO SE MUDILI NA DELOVNEM OBISKU V 
LITOSTROJU PREDSEDNIK PREDSEDSTVA SRS VIKTOR AVBELJ, PREDSED­
NIK ZVEZE SINDIKATOV VINKO HAFNER, PREDSEDNIK GOSPODARSKE 
ZBORNICE ANDREJ VERBIČ IN PREDSEDNIK REPUBLIŠKEGA ODBORA 
ZVEZE SINDIKATOV KOVINSKE INDUSTRIJE SREČKO MLINARIC. OBISK JE 
BIL DELAVEN, GOSTJE PA SO SE PREDVSEM ŽELELI SEZNANITI S TEM, KA­
KO GOSPODARIMO, KAKŠNI SO POSLOVNI REZULTATI V ZADNJIH LETIH, 
KAKŠNI SO NAČRTI ZA NADALJNJI RAZVOJ LITOSTROJA V NOVEM SRED­
NJEROČNEM OBDOBJU. KLJUB SEDANJEMU RAZMEROMA DOBREMU PO­
LOŽAJU JE BIL UVODNI RAZGOVOR USMERJEN PREDVSEM NA PODROČJE 
ŠE BOLJŠEGA GOSPODARJENJA V ZAOSTRENIH GOSPODARSKIH POGOJIH.

Po krajšem razgovoru so sl vd- 
s°ki gostje ogledali delovno or­
ganizacijo. Posebno pozornost so 
Posvetili ogledu obratne ambu­
lante, saj so jih presenetili lepo 
urejeni prostori. Tudi ostale ob­
rate so si z zanimanjem ogledali. 
Tako so jih zanimali predvsem 
delavni pogoji in tehnološki po­
stopki v obratih sive in jeklene 
litine.

V mehanski obdelavi so si 
gostje ogledali pester strojni 
Park. Med stroji, posebno v tež­
ki obdelavi pa smo skupno ugo­
tovili, da so nekateri naši ključ­
ni stroji že zastareli. Povedali 
stno jim, da bomo prav sedaj 
Podpisali predpogodbo za novi 
karusel, da bomo lahko še kon­
kurirali pri velikih naročilih v 
svetu. Najbolj jih je presenetila 
opremljenost nove tovarne tran­
sportnih voziti, predvsem sodob­
ni stroji. Niso verjeli, da je lah­
ko produktivnost na teh strojih 
tudi_ do petkrat večja kot na kla­
sičnih, in vsi so menili, da je 
Potrebno v Ljubljani usmerjati 
Pnnv take investicije, ki potre­
bujejo manj novih delavcev in 
visoko zahtevnost dela, kar pri- 
naša tudi večji dohodek. Ob za­
ključku, ko so si ogledali še in­
vesticijo proizvodnje preobliko­
valne opreme, so dejali, da je

potrebno napeti vse sile, da bo 
tudi ta investicija končana v ro­
ku in v Okviru predvidenih sred­
stev. Bogate ižkušnje iz prvih 
dveh investicij pa bosta v pri­
hodnosti lahko uporabili pri na­
črtovanju nove širitve proizvod­
nih prostorov in tehnično teh­
nološke opremljenosti v celi de­
lovni organizaciji.

Po ogledu je sledil razgovor 
o aktualnih političnih in gospo­
darskih vprašanjih tega trenut­
ka. V uvodu se je generalni di­
rektor tovariš Marko Kržišnik 
dotaknil vseh področij, ki so v 
tem trenutku najbolj aktualna. 
Posebej je spregovoril o napo­
rih za izpeljavo investicij, ki so 
s samoupravnim sporazumom v 
delovni organizaciji že opredelje­
ne. Ti napori se kažejo v tem, 
da smo izvršili vse obveznosti 
prve investicije v predvidenem 
roku in da vedno preverjamo po­
tek druge investicije. Posebno po­
zornost pa posvečamo temu, da 
bodo naša investicijska vlaganja 
v strojegradnjo dobila svojo po­
trditev v novih srednjeročnih 
planih mesta in republike.

V nadaljevanju razgovora je 
stekla razprava o stabilizacijskih 
prizadevanjih kot zavestni odlo­
čitvi z vsemi elementi, M jih 
prištevamo v sklope teh aktiv-
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GeStitka
O 30-letnici delavskega samoupravljanja in izvolitvi pr­

vega delavskega sveta v naši organizaciji združenega dela 
vam v imenu Zveze sindikatov Slovenije in v svojem ime- 
nu iskreno čestitam k dosedanjim uspehom pri razvoju de­
lavskega samoupravljanja in gospodarjenja z družbenimi 
sredstvi. Želimo, da je ta jubilej spodbuda nam vsem za še 
boljše delo, za razvoj odločanja o vseh zadevah dela in 
življenja ter gospodarjenja za še boljši jutri v naši socia­
listični samoupravni skupnosti.

Predsednik Zveze sindikatov Slovenije Vinko Hafner
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noeti. Tu mislimo predvsem na 
boljšo izrabo delavnega časa, ve­
čjo produktivnost, ki pa ne sme 
kriti le rezultat modernizacije, 
ampak boljšega dela. Posebno 
področje stabilizacije je tudi var­
čevanje z energijo. Prav tu smo 
spregovorili o tem, kako zmanj­
šati porabo energetskih virov. 
Montirali bomo nova vhodna 
vrata, s čimer bomo preprečili 
Vdor hladnega zraka v proizvod­
ne prostore. Pogovarjali smo se 
tudi o izboljšanju delovanja po­
slovodnih organov, o čim bolj 
racionalno pripravljenih predlo­
gih za prehod na tehnične nor­
me povsod tam, kjer obstajajo 
objektivni pogoji. Posebno pod­
ročje razgovora, ki je obenem 
tudi najbolj spodbujevalni ele­
ment stabilizacije pa je bil sistem 
delitve po delu, ki smo ga na­
ravnali tako, da so največ pri­
dobili zlasti proizvodni delavci. 
Gostje so bili zelo presenečeni, 
ko smo jim pojasnili, koliko gra­
diva smo obravnavali in koliko 
časa smo pripravljali vse ele­
mente sistema delitve po delu, 
da smo prišli do položaja, ko 
smo v dokaj kočljivi situaciji v 
svetu ter zaostreni situaciji do­
ma uspešno izvedli referendum.

Posebej smo se razgovarjali 
tudi o investicijah in smo pou­
darili, da je bila prva investici­
ja dokončana v dogovorjenem 
roku brez prekoračitve investicij­
ske vrednosti, kar je bilo v pre­
teklem letu prava redkost. Vse 
to kaže tudi na to, da smo pra­
vilno ocenili lastne možnosti in 
sposobnosti. Goste smo seznani­
li tudi z novimi investicijskimi 
vlaganji. Tako je stekel razgovor

TOVARNE
DELAVCEM

V teh dneh v Litostroju beležimo 30-letnico izvolitve pr­
vega delavskega sveta, oziroma prvega začasnega predstav­
niškega organa delavskega samoupravljanja. Tako smo tudi 
v Litostroju, komaj tri leta potem, ko je steklo prvo železo 
pričeli uresničevati najsvetlejšc revolucionarno dejanje — 
tovarne delavcem, zemljo kmetom.

Na predlog gospodarskega sveta tedanje zvezne vlade ter 
centralnega odbora Zveze sindikatov Jugoslavije in njiho­
vih navodil, je tudi v Titovih zavodih Litostroj v decembru 
1949 in januarju 1950 stekel pripravljalni postopek za iz­
volitev začasnega delavskega sveta podjetja.

Zanimivo je, da so bili v ta prvi delavski svet predla­
gani najbolj prizadevni delavci in strokovnjaki ter politični 
aktivisti z vseh proizvodnih obratov in drugih oddelkov to­
varne.

Prav gotovo pa je v zgodovini razvoja samoupravljanja v 
Litostroju najpomembnejši 26. januar 1950, ko je bila usta­
novna konferenca sindikata Litostroja z volitvami članov 
začasnega delavskega sveta podjetja. Ta dan torej štejemo 
kot začetek oziroma kot naš prvi samoupravni korak.

Čeprav smo v Jugoslaviji takrat živeli težko življenje, 
bili smo politično popolnoma izolirani in v težki gospodarski 
blokadi, smo v prvi petletki z vsemi silami in sredstvi in­
tenzivno obnavljali porušene domove in gradili tovarne. Ta­
kratne razmere so zahtevale bolj krepitev države in ob­
rambe, kot pa prepuščanje podjetij v upravljanje delavcem. 
Pa vendar se je proces uresničevanja delavskega upravljanja 
s podjetji še z večjo zavestjo delavcev neustavljivo nadalje­
val. Prav to dejanje pa je pomenilo za svet, ki nas je ob­
dajal, da smo delavci Titove Jugoslavije krenili svojo lastno 
pot v socializem.

Tako se je začelo.
Iz zarumenelega zapisnika o izvolitvi prvega 63-članske- 

ga delavskega sveta v Litostroju pred tridesetimi leti lah­
ko razberemo veliko spodbudnih besed novemu samouprav­
ljanju na pot. Med prvimi je spregovoril naš dolgoletni so­
delavec, sedaj že v pokoju, tovariš Milan Špolar, ki je med 
drugim povedal tudi tole: »Izvolitev prvega delavskega sve­
ta brez dvoma potrjuje široko demokracijo, ki smo si jo pri­
borili v težkih časih okupacije in narodnoosvobodilne borbe. 
Ko smo takoj po osvoboditvi pričeli graditi velike tovarne 
in ostalo gospodarstvo, smo se mnogokrat spraševali, kakšen 
red je bil ustvarjen z NOB in kdo bo gospodaril z vsem 
tem, kar gradimo. S tem, ko volimo delavske svete iz vrst 
naših najboljših delavcev in graditeljev socializma, udarni­
kov, racionalizatorjev, nameščencev, tehnikov in inženirjev, 
volimo vodstvo tovarne. Zavedati se moramo, da s tem gra­
dimo boljše življenje sebi, predvsem pa našim naslednikom.-« 
Optimistične besede, da delavci s samoupravljanjem vodijo 
tovarno, so se uresničile. Zato lahko s ponosom ugotovimo, 
da smo bili litostrojski delavci med prvimi v Jugoslaviji, 
ki smo se vključili v samoupravne tokove in še v posebno 
zadovoljstvo nam je, da smo to počeli v novi, po vojni zgra­
jeni tovarni.

Izvoljeni delavski svet se je najprej konstituiral tako, 
da je izvolil predsednika in namestnika, obenem pa je že 
prevzel del nalog, ki jih je do tedaj upravljal direktor sam. 
Te naloge so bile predvsem: proučevanje nalog skupno z 
direktorjem v zvezi z izpolnjevanjem gospodarskega plana 
podjetja, dajanje pripomb na razmere v podjetju, s čimer 
naj bi odpravili tehnične, administrativne in druge slabe 
pojave, obravnavanje problematike delovne sile, vzgoje kad­
rov in drugega, skratka ukvarjali so se s celotnimi notra­
njimi razmerami in organizacijo podjetja. Sklepi delavske­
ga sveta so bili pravnomočni, zato jih je moral direktor 
upoštevati:

Danes, po tridesetih letih razvoja samoupravljanja, lahko 
ugotovimo, da pomeni samoupravljanje celotno družbeno 
življenje in osnovo proizvodnih odnosov. Uveljavilo sc je in 
se razvija v prevladujoč družbenoekonomski odnos kot bistvo 
družbenega, socialnega, ekonomskega, političnega in celotne­
ga bitja socialistične Jugoslavije.

Samoupravljanje je delo in odločanje o delu in dobri­
nah, ki jih ustvarjamo z delom, je ideologija in način vsak­
danjega mišljenja ter dejstvo in praksa milijonov delovnih 
ljudi Jugoslavije.

K. Gornik
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Brez izvoza ne bi šlo
Naslov bi se lahko tudi glasil, da brez izvoza ne bo šlo. Razlika med pogojnim in 

trdilnim pa je zelo pomembna. Trditev, da bi bilo naše poslovanje brez izvoza nemogoče, 
predstavlja le ponovljeno vzpodbudo vsem tistim, ki so v svojo poslovno politiko že vgra­
dili načrte izvoza. Da brez izvoza ne bo šlo, pa je opozorilo vsem tistim, ki tega še ne ver­
jamejo, nimajo izvoznih želja, radi pa bi uvažali.

Sicer pa slep, gluh in neobčut­
ljiv bi bil tisti, kdor ne bi čital, 
slišal in se odzval vsem pozivom 
in opozorilom v zvezi z izvozom 
in uvozom, ki so bila v zadnjem 
času napisana ali izrečena. Sve­
tovne gospodarske težave pljuska­
jo namreč že nekaj časa tudi v 
jugoslovanski prostor. Če dodamo 
k temu še svdje, potem pogoji go­
spodarjenja prav gotovo niso ugo­
dni. Toda kakršenkoli dvom o po­
trebi uvoza in izvoza bi bil v 
takšni situaciji odveč, kajti posa­
mezna državna gospodarstva že 
dolgo časa vsestransko delujejo

med seboj. Takšna sodelovanja pa 
ne morejo biti samo enostranska, 
enosmerna, temveč morajo teči v 
obeh smereh. In ne samo to! V 
zelo poenostavljeni obliki lahko 
rečemo, da morajo biti ta sodelo­
vanja enaka, če že ne vsak tre­
nutek, pa v prav gotovo daljšem 
obdobju. Tudi razne gospodarske 
pomoči niso najboljši primer za 
navedbo izjeme za omenjeno pra­
vilo.

Zanimiva so tudi tuja posojila. 
Ta so primer neenakomernega 
medsebojnega sodelovanja med 
domačim in tujim trgom. To so­

delovanje pa se mora v določenem 
času izenačiti. Posojilo je namreč 
potrebno vrniti in to ob precej 
visokih obrestih.

Mednarodno gospodarsko so­
delovanje, imenujemo ga tudi me­
dnarodna delitev dela, pa mora­
mo obravnavati kot mednarodno 
gospodarsko sodelovanje na dolo­
čeni razvojni stopnji celotne člo­
veške družbe. Stopnje razvoja raz­
nih dežel v svetu so dandanes 
dokaj različne, od najmanj razvi­
tih do visoko industrijsko razvitih

(Nadaljevanje na 3. str.)
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Nova merila za razdeljevanje 
stanovanj in stanovanjskih posojil

Ob delitvi stanovanj in stanovanjskih posojil po Samo­
upravnem sporazumu o razdeljevanju stanovanj in stano­
vanjskih posojil, ki je bil sprejet v letu 1975, smo ugotovili, 
da z uporabo kriterijev in meril iz navedenega samouprav­
nega akta pričakovanih rezultatov ne dosegamo v celoti, zato 
je na zahtevo delavcev v temeljnih organizacijah združe­
nega dela in delovnih skupnosti delavski svet delovne orga­
nizacije sprejel sklep, da se pripravi predlog ustreznih spre­
memb oziroma dopolnitev navedenega samoupravnega akta. 
Izdelava sprememb in dopolnitev Samoupravnega sporazuma 
o razdeljevanju stanovanj in stanovanjskih posojil je bila 
ena od nalog v programu dela za leto 1979.

Napovedane sistemske spre­
membe na področju stanovanj­
ske zakonodaje, o katerih smo v 
našem glasilu že poročali, pose­
gajo v sedanji koncept samoup­
ravnega akta s področja stano­
vanjskih vprašanj v taki meri, da 
je potrebno izdelati nov akt, to pa 
bo možno šele po sprejetju novih 
zakonov s področja stanovanjske­
ga gospodarstva.

Republiška skupščina je v me­
secu novembru 1979 sprejela sta­
lišča, sklepe in priporočila za na­
daljnji razvoj samoupravnih druž­
benoekonomskih odnosov v sta­
novanjskem gospodarstvu v SR 
Sloveniji, izvršni svet Skupščine 
SR Slovenije pa mora v skladu s 
tem pripraviti predloge in dopol­
nitve vseh zakonov s področja sta­
novanjskega in komunalnega go­
spodarstva. Po programu družbe­
nopolitičnih skupnosti bomo ob­
ravnavali predvidene osnutke za­
konov s področja stanovanjskega 
gospodarstva, napovedane v prvem 
četrtletju 1980. Ker pričakujemo, 
da bodo osnutki zakonov v teku 
razprave delno spremenjeni, lah-

(Nadaljevanje s 1. strani)

o trenutnem stanju proizvodne 
hale za preoblikovalno opremo. 
Spomladi, ko bo stekla investici­
ja v jeklo lavami, bo Litostroj 
veliko gradbišče. Obiskovalce 
smo seznanili tudi z veldkastjo 
četrte naložbe — novi proizvod­
ni prostori, montiranje opreme 
iz projekta za težko strojegrad­
njo in nov razvojni inštitut.

Vzporedno s temi investicija­
mi pa bomo kupili nov računal­
nik, zgradili Objekte družbenega 
Standarda v Plesi, na Soriški pla­
nini in telovadnico pri izobraže­
valnem centru.

To seveda niso majhna sred­
stva, zato so se gostje še bolj 
podrobno zanimali za izpeljavo 
oziroma za izgradnjo objektov, 
predvsem pa za finančno kon­
strukcijo investicij.

Goste smo seznanili tudi s 
problematiko kreditiranja opre­
me na domačem in tujem trgu. 
Povedati je potrebno, da se Li­
tostroj prav zaradi teh specifič­
nih razmer pri prodaji specifič­
nih izdelkov srečuje s stalnimi

ko čas do poteka razprave izkori­
stimo le za pripravo tistih delov 
samoupravnega akta, ki niso ne­
posredno odvisni od sprememb za­
konodaje, predvsem pa lahko do­
ločimo merila za razdeljevanje 
stanovanj in stanovanjskih poso­
jil. Delovni osnutek novih meril, 
ki bodo osnova za pridobitev pra­
vice do stanovanja oziroma sta­
novanjskega posojila, je strokovna 
služba pripravila in ga posredo­
vala v presojo izvršnim odborom 
osnovnih organizacij sindikata pa 
tudi stanovanjskim komisijam, ki 
se neposredno srečujejo s stano­
vanjsko problematiko. Pričakuje­
mo, da bo s takim pristopom že 
v tej fazi mogoče v celoti uvelja­
viti interese in pričakovanja de­
lavcev na področju razreševanja 
stanovanjskih vprašanj.

Po zakonu o stanovanjskih ra­
zmerjih delovni ljudje pridobijo 
pravico do stanovanja na podlagi 
svojega delovnega prispevka iz se­
danjega in minulega dela. To na­
čelo se mora odraziti tudi na obli­
kovanju meril, ki so osnova za 
uveljavljanje pravic delovnih lju-

težavami, ko sodeluje na licita­
cijah, saj težko ponudi ugodne 
kreditne pogoje.

V nadaljevanju razgovora smo 
spregovorili tudi o stanju na so­
cialnem področju, o delu druž­
benopolitičnih in samoupravnih 
organov in strukturi kadrov. To­
variš Hafner je to področje tudi 
sam podrobno obdelal in nam 
nakazal nekaj možnih aktivnosti, 
ki jih moramo še uresničiti v 
praksi.

Marsikaj smo v razgovoru ob­
ravnavali, veliko so nam gostje 
tudi pojasnili, nam pa bo služi­
lo za nadaljnjo orientacijo in de­
lo beseda tovariša Viktorja Av­
blja ob zaključku, da je dejansko 
stanje v delovni organizaciji do­
bro, trdno, enotno in usmerje­
no k dobremu gospodarjenju, da 
beležimo iz leta v leto boljše re­
zultate, kar kaže, da smo zdrav 
in zrel kolektiv. To je za nas 
velika spodbuda, za goste pa 
ponovna potrditev, da se z do­
slednim stabilizacijskim ravna­
njem lahko dobro gospodari; pre­
pričati so se, da je pri nas tako.

M. S.

di na tem področju. Doslej so se 
uveljavljala različna merila in 
osnove, ki v večji ali manjši meri 
upoštevajo navedeno načelo; to so 
predvsem delovna doba, prizadev­
nost pri delu, izobrazba, delovni 
pogoji itd., ki jih poleg obstoječih 
stanovanjskih raznier prosilca šte­
jemo za osnovna merila. Na pod­
lagi načel socialističnega huma­
nizma, solidarnosti in vzajemnosti 
delovnih ljudi pa so se oblikovali 
še drugi kriteriji, kot na primer: 
socialne razmere prosilca, eko­
nomski položaj družine, zdrav­
stveno stanje in podobno, kar šte­
jemo za dodatna merila. V skladu 
z resolucijskimi dokumenti mora 
za rešitev svojega stanovanjskega 
problema ob ustrezni pomoči te­
meljne organizacije združenega 
dela skrbeti delavec sam, zato je 
potrebno vključiti kot osnovo za 
pridobitev pravice do stanovanja 
oziroma stanovanjskega posojila 
tudi njegov lastni prispevek. S 
tem želimo v večji meri angaži­
rati posameznika k reševanju svo­
jega stanovanjskega problema. 
Upoštevajoč vse naštete elemente 
smo v delovnem osnutku predvi­
devali naslednja merila kot osno­
vo za pridobitev pravice do stano­
vanja!:

a) Osnovna merila:
— stanovanjske razmere,
— delovna doba,
— delovni prispevek,
— deficitarnost poklica,
— višina lastne udeležbe.
b) Dodatna merila:
— udeležba delovne organiza­

cije zakonca,
— izpraznitev dosedanjega sta­

novanja,
— zdravstvene in socialno eko­

nomske razmere,
— aktivnost pri samoupravlja­

nju in družbenopolitičnih organi­
zacijah.

Seveda našteta merila deloma 
izhajajo iz obstoječega točkovnega 
sistema, predvsem tista, ki so se 
v dosedanji praksi pokazala kot 
ustrezna ter jih lahko z določeni­
mi spremembami uporabljamo tu­
di v bodoče. Tako ugotavljamo, da 
so bila merila za ocenjevanje ob­
stoječih stanovanjskih razmer 
prosilca premalo razdelana; se­
danji delovni osnutek to odprav­
lja. Tudi merila za ocenjevanje 
zdravstvenih in socialnih razmer 
so po vsebini nekoliko razširjena. 
Opozorili bi predvsem na to, da 
se višina dohodka na družinskega 
člana vključuje kot element za 
ocenjevanje socialno ekonomske­
ga položaja prosilca, kar je po­
sledica dejstva, da delavcev z niž­
jimi OD ne obravnavamo več lo­
čeno, temveč se njihova socialna 
varnost zagotavlja predvsem z 
nižjo lastno udeležbo, oprostitvijo 
lastne udeležbe, oziroma z rela­
tivno prednostjo pri reševanju 
stanovanjskega problema. Največ­
ji poudarek v predloženem toč­
kovnem sistemu je vsekakor na 
merilih, s katerimi ocenjujemo de­
lavčev delovni prispevek. Vred­
nost teh meril v skupnem seštev­
ku točk znaša kar 45,8 %• Po do­
sedanjem točkovnem sistemu smo 
uporabljali naslednja merila, ki 
so v nekem smislu že služila za 
ocenitev delavčevega delovnega 
prispevka:

— izobrazba kot element se­
stavljenosti dela,

— pomembnost delovnega me­
sta, ki odraža vpliv na poslovanje 
in vodenje,

— delovni pogoji,
— delovna doba kot element 

za oceno delavčevega delovnega 
prispevka iz naslova minulega 
dela.

Prilagoditi tistim merilom, ki 
jih uporabljamo kot osnovo za 
delitev sredstev za osebne dohod­
ke.

Po zaključeni presoji bo na 
podlagi pripomb s strani osnovnih 
organizacij sindikata in stano­
vanjskih komisij strokovna služba 
oblikovala osnutek meril za raz­
deljevanje stanovanj in stanovanj­
skih posojil, in jih kot sestavni 
del novega samoupravnega akta 
posredovala v razpravi.

H. Colja
Goste je zelo zanimala nova tovarna TVN, kjer so si z zanimanjem 
ogledali proizvodnjo na sodobnih strojih (Foto: K. G.)

VISOKI OBISK...

Stabilizacija na 
vseh področjih

Čeprav razprave o oblikovanju konkretnih programov za 
uresničevanje politike ekonomske stabilizacije, opredeljene 
v resoluciji o politiki izvajanja družbenega plana SR Slo­
venije in SFRJ Jugoslavije za obdobje 1976—1980, v letu 
1980 vedno bolj proirajo v vse pore našega življenja, je po­
trebno opozoriti na najvažnejše smeri naših prizadevanj, da 
bodo povečana sredstva za osebne dohodke na podlagi no­
vega samoupravnega sporazuma in pravilnikov za delitev 
osebnih dohodkov v tozdih in delovnih skupnostih v soraz­
merju s povečanjem dohodka v letu 1980. Z drugimi be­
sedami povedano to pomeni, da moramo za večji osebni 
dohodek narediti vzporedno s tem več kvalitetnih material­
nih dobrin. Smotrno koriščenje materiala, energije, instali­
ranih kapacitet in delovnega časa so prav gotovo prioritet­
na področja, na katerih lahko dosežemo največje stabiliza­
cijske učinke. Koliko lahko letno privarčujemo z uporabo 
odpadnih materialov, z zmanjšanjem izmečka in uporabo 
energije, najbolj vedo sodelavci v tozdih PZO, PUM in 
IVET. Zato ne odvrzimo še uporabnih materialov, ne iz­
ključujmo po 'nepotrebnem obdelovalnih strojev in naprav 
in ne ustvarjajmo prepihov v delovnih prostorih!

Smotrno koriščenje delovnega časa je pri naj najbolj 
pereč problem. Še vedno za topli obrok porabimo več časa, 
kot smo se samoupravno dogovorili. Še vedno veliko de­
lovnega časa izgubimo na raznih sejah in sestankih, ki so 
pomanjkljivo pripravljeni in zato zanje porabimo več časa, 
kot bi bilo potrebno. Skrajni čas je, da se sestanki, po­
membni in manj pomembni, prenesejo v čas po 12. uri ali 
popoldne. Akcija je bila sprožena že pred dvema letoma, ven­
dar še do danes ni dobila polne podpore vseh dejavnikov v 
tozdih in delovnih skupnostih. Še vedno preveč časa izgu­
bimo na službenih opravkih opravičenih in neopravičenih, 
ter na neupravičenih predčasnih izhodih iz delovne organi­
zacije. V to kategorijo sodijo tudi neupravičene zamude in 
izostanki z dela, pa samovoljno izrabljanje rednih dopustov.

Kadrovska zasedba manjkajočih delavcev na najpomemb­
nejših delovnih mestih, predvsem proizvodnih, bi bistveno 
prispevala k boljši izkoriščenosti strojnih zmogljivosti, po­
sebej na visoko produktivnih strojih in ključnih delovnih 
mestih. V letošnjem letu morajo biti posebna prizadevanja 
usmerjena v povečanje izmenskega dela.

Tudi večja operativnost vodstvene strukture in strokovnih 
služb v tozdih in delovnih skupnostih lahko veliko pripo­
more na področju organizacije priprave, vodenja in uskla­
jevanja proizvodnega procesa.

V okvir stabilizacijskih prizadevan sjodi tudi omejeva­
nje vseh oblik porabe, če naj bi jo spravili v realne okvire. 
Gre predvsem za smotrno porabo sredstev sklada, posebej 
sklada skupne porabe. Resolucije in družbeni dogovor sicer 
dajejo določene okvire porabe sredstev sklada skupne po­
rabe, mi pa moramo v okviru razprav o zaključnem raču­
nu stremeti, da so ti čim manjši in čim ožji.

Naj ob sklepu poudarimo le to, da se moramo vsi in 
povsod vključiti v izvajanje politike gospodarske stabiliza­
cije.

V. Živkovič

Volitve so pred nami
Izteka se mandatna doba našim samoupravnim organom, ki so 

bili izvoljeni na rednih volitvah za mandatno dobo dveh let v letu 
1978.

Zato je skladno s 55. členom statuta delovne organizacije Titovi 
zavodi Litostroj delavski svet na svoji 12. redni seji 10. januarja 1980 
razpisal redne volitve v organe upravljanja, in sicer za 28. februar.

Volitve bodo potekale na ta dan enotno po vseh temeljnih or­
ganizacijah združenega dela in v obeh delovnih skupnostih.

Tozdi in delovni skupnosti se od tega dne Skrbno pripravljajo 
na volitve delegatov v nove samoupravne strukture. Kandidatne liste 
so obravnavale im pripravile osnovne organizacije sindikata in jih 
predložile v obravnavo in potrditev zborom delavcev v januarju 1980.

Na osnovi kandidatnih list so nato osnovne organizacije sindika­
ta skupaj z drugimi družbenopolitičnimi organizacijami pripravile 
konkretne kandidatne tiste. Te so bile obravnavane in potrjene na 
kandidacijskih konferencah, ki jih skladno z našim statutom in za­
konom o združenem delu sklicuje sandikalt.

Zanimiv je podatek, da borno na letošnjih rednih neposrednih 
volitvah izvolili v vse strukture, Iki so neposredno voljene in imajo 
pravico odločanja, Okoli 464 delegatov.

V posamezne organe upravljanja bomo izvolili:
— delavsk svet delovne organzacije 75 delegatov
— v delavski svet TOZD/DS (Skupaj vse TOZD/DS) 165 delegatov
— v delavski svet SOZD ZPS 28 delegatov
— v samoupravno delavsko kontrolo TOZD/DS 75 delegatov
— v samoupravno delavsko kontrolo SOZD ZPS 2 delegata
— v disciplinsko komisijo TOZD/DS 90 delegatov
—1 v svet uporabnikov TOZD IRRP 12 delegatov
— v svet uporabnikov TOZD IC 3 delegate
— v II. enoto SISEOT 14 delegatov
Seveda pa ta podatek ne prikazuje vseh delegatov, ki smo jih bo­

disi že izvolili v letu 1978 in njihova 4-letna mandatna doba še traja, 
oziroma jih bomo še na volitvah 28. februarja 1980, ki so hkrati tu­
di nadomestne volitve v nekatere organe upravljanja (kot je npr. 
notranja arbitraža in druge).

Na izrednih volitvah bomo izvolili tudi posebne delegacije SIS 
za samoupravno stanovanjsko skupnost. Te delegacije do sedaj naša 
delovna organizacija ni imela. Njeno delo so opravljale stanovanjske 
komisije v temeljnih organizacijah oziroma delovnih skupnostih ati 
pa tudi delegacije SIS.

Prav gotovo zahtevajo priprave na volitve mnogo truda in odgo­
vornosti, novoizvoljene delegate pa čaka v tem obdobju vrsta po­
membnih in zahtevnih nalog.

S. Mrkun



FEBRUAR 1980 LITOSTROJ STRAN 3

INFORMACIJA O ZAKLJUČNEM RAČUNU 1979

Poslovali smo več kot uspešno
OSNOVNE ZNAČILNOSTI LETOŠNJEGA ZAKLJUČNEGA RAČUNA ZA DELOVNO 

ORGANIZACIJO KOT CELOTO KAŽEJO UGODNE REZULTATE.
PREDVSEM SMO LAHKO ZADOVOLJNI Z DOSEŽENIMI REZULTATI ZATO, 

KER JE BILO LETO 1979 IZREDNO TEŽKO ZA GOSPODARJENJE. TUDI IZREDNI 
UKREPI, KI SMO JIH IZVAJALI V ZADNJIH MESECIH PRETEKLEGA LETA ZA 
BOLJŠE IZPOLNJEVANJE PLANSKIH OBVEZNOSTI, SO PRIPOMOGLI K DOBRIM 
REZULTATOM.

Sindikat stoji pred 
odgovornimi nalogami

Za nami je že polovica prvega četrtletja letošnjega leta, 
prav sedaj pa nas čakajo odgovorne naloge, katerim bomo 
morali posvetiti precej pozornosti. Ne samo člani IO OOS 
TOZD oziroma DS ali konference OOS naše delovne orga­
nizacije, sleherni zaposleni mora odgovorno sodelovati pri 
obravnavah in odločitvah, ki so sedaj pred nami.

Z veliko intenzivnostjo se sindikati sedaj pripravljajo na 
občne zbore OOS, kjer bodo poleg pregleda dela v minu­
lem mandatu posvetili pozornost volitvam v nove IO OOS 
in sprejemanju delovnega načrta za leto 1980.

Z enako pozornostjo in odgovornostjo je potrebno opra­
viti tudi našo osnovno dolžnost, tj. volitve v vse samouprav­
ne organe TOZD in DS, kakor tudi v samoupravne organe 
na ravni delovne organizacije in SOZD ZPS. Priprave na 
volitve oziroma evidentiranje kandidatov so trajale od av­
gusta 1979. leta in verjetno so potekale najbolj demokratič­
no v zadnjem obdobju. Izvolili bomo tiste delegate, katerim 
zaupamo in ki bodo resnično in z vso odgovornostjo oprav­
ljali svoje delegatsko poslanstvo, ki je sestavni del naše so­
cialistične in samoupravne družbe.

Obravnava zaključnih računov za preteklo leto je ena 
najodgovornejših nalog, katero zakon o združenem delu po­
stavlja na prvo mesto kot odgovornost pred vsem članstvom 
Zveze sindikatov v TOZD in DS.

To ne sme biti samo formalna potrditev bilance delavcev, 
pač pa je prav pri tem potrebno izdelati analize, kje smo 
delali napake in zakaj nismo še bolje gospodarili z družbe­
nimi sredstvi, ki so nam zaupana, da z njimi delamo in 
ustvarjamo čimboljše rezultate. Prav tako je potrebno po­
globljeno in trezno razmisliti, kako in v katere namene bo­
mo razporedili čisti dohodek, da bo ta dejansko razporejen 
tja, kjer ga najbolj potrebujemo. Pri tem pa ne smemo po­
zabiti na dogovor o uresničevanju družbene usmeritve o 
razporejanju dohodka, katerega je podpisala tudi Zveza sin­
dikatov Slovenije. Prav ta dokument je zahteval tudi spre­
membo našega gospodarskega načrta za leto 1980, katerega 
bomo v kratkem obravnavali in v katerem mora biti vklju­
čena tudi stabilizacija, ki se kot pogoj gospodarjenja po­
stavlja pred vse temeljne organizacije združenega dela, ozi­
roma pred slehernega zaposlenega.

Pri vseh nalogah naj sindikati odigrajo svojo vlogo, ka­
tero nam nalagajo kongresni dokumenti ZSS, ustava in ZZD 
kot najširši družbenopolitični organizaciji v združenem delu.

In kdo je sindikat in komu so naložene vse te odgovor­
ne naloge? Sindikat ni predsednik OOS ali izvršni odbor 
OOS, pač pa je sleherni delavec v TOZD in DS. In če bomo 
vsi delavci Litostroja dejansko sprejeli in izvajali dogovor­
jene naloge, potem ne bodo izostali tudi rezultati našega de­
la, naš nadaljnji razvoj in naša bodočnost.

M. Podbevšek

Za celotno delovno organiza­
cijo so globalna rezultati nasled­
nji :

S Celotni prihodek znaša 
2950 milijonov din, kar predstav­
lja 109 % izvršitev plana oz. 26 
odst. več 'kot v letu 1978. Od te­
to je za 1452 milijonov din ek­
sterne realizacije, za 20 milijo­
nov din pilihodlka od obresti, os­
talo pa je interna realizacija. 
Ker uspešnost poslovanja zago­
tavlja predvsem eksterna reali­
zacija, ta pa izpolnjuje planira­
no le s 85 %, ne bo odveč opo­
zorilo zaradi slabe finalizaciije in 
|z nje izhajajoče likvidnostne te­
žave, ki so nas spremljale zlasti 
Proti koncu leta 1979 in se še 
nadaljujejo. Tudi dosežen izvoz 
v višini 293 milijonov din, ki je 
le za 2 % večji kot leto poprej 
*n predstavlja komaj 62 % izpol­
nitev plana, ne zadovoljuje, za­
to je prišlo do težav v zvezi s 
Pokrivanjem uvoznih potreb z 
devizami.

• Porabljena sredstva so za
21 % večja kot v letu 1978, v 
primerjavi s celotnim ustvarje­
nim prihodkom pa so za 3 % vi­
šja. Odstotek je sicer majhen, 
toda glede na visoko absolutno 
Vrednost porabljenih sredstev 
1873 milijonov din — je vsak od­
stotek prekoračitve vreden po­
zornosti.

0 Doseženi dohodek v višini 
978 milijonov din je za 35 % več­
ji kot v letu 1978, glede na plan 
Pa je dosežen 105-odstdtno. Vse­
kakor lep dosežek, ki potrjuje 
Prizadevnost kolektiva! Toda po­
novno je treba ugotoviti, da je v 
tej prizadevnosti nekoliko odpo­
vedala zadnja faza, torej finali- 
zacija, zaradi česar so se moč­
no^ povečale zaloge, ki so zahte­
vale preveliko izrabo sredstev, 
t° Pa je poslabšalo našo likvid­
nost.

• Obveznosti iz dohodka v
višini 276 milijonov din so rela­
tivno višje od doseženega dohod­

ka — 107 % planiranih — ven­
dar je glede na različnost osnov, 
iz katerih izvirajo, težko ugotav­
ljati medsebojno vzončnost. Prav 
gotovo je ena najVečjih postavk 
v obveznostih iz dohodka svo­
bodna menjava dela Obeh delov­
nih skupnosti, ki je je za 67 mi­
lijonov din. Zelo močna postav­
ka, ki jo pokrivamo iz dohodka, 
so tudi obresti na kredite, ki jih 
je za 51 milijonov din ali kar 
za 50 % več kot v letu 1978. Tu­
di to je element, na katerega 
lahko z ustreznim uporablja­
njem sredstev neposredno vpliva­
mo. Prevelika poraba sredstev za 
zaloge in prenizka finalizacija so, 
kot že -rečeno, slabšale našo lik­
vidnost, ki smo jo -bili prisiljeni 
reševati z najemanjem kreditov, 
Ito pa je seveda povzročilo izre­
den porast obresti.

# Cisti dohodek smo dosegli 
v višini 702 -milijona -din, kar 
predstavlja 4-odstotno preseganje 
plana, v primeri z letom 1978 pa 
je to za 35 % več.

0 Realizirani osebni dohodki 
v višini 432 milijonov din so za 
12 % večji kot leto poprej. Pri 
tem je treba ponovno opozoriti, 
da so realizirani osebni dohodki 
le tisti del izplačanih osebnih do­
hodkov, ki se nanašajo na delo 
pri zaključenih nalogih v -letu 
1979, tisti del izplačanih osebnih 
dohodkov, ki -se nanaša na delo 
pri nezaključenih nalogih, pa po­
stane v vrednosti zalog nedokon­
čane proizvodnje in gotovih iz­
delkov. Če dodamo še podatek, 
da je -bilo v letu 1979 Izplača­
nih osebnih dohodkov za 492 mi­
lijonov din, lahko tudi iz te pri­
merjave sklepamo o nesorazmer­
ni realizaciji v primerjavi z vla­
ganjem.

<6 Stanovanjski del sklada 
skupne porabe, ki se formira 
predvsem v odvisnosti od izpla­
čanih osebnih dohodkov, smo 
dosegli v višini 41 milijonov din, 
kar je za 36% več kot leto po­

prej oz. 110% planiranega. Ve­
deti pa je treba, da delovna or­
ganizacija razpolaga -le s približ­
no polovico teh sredstev, drugo 
polovico pa odvajamo za zdru­
ževanje pri samoupravni stano­
vanjska skupnosti in prispevamo 
za -razne komunalne in druge 
namene.

0 Sklad skupne porabe za 
druge namene smo formirali 
sk-upno v višini 70 milijonov 
din, kar predstavlja 125 % pla­
niranega oz. 28 % več kot leto 
poprej. Piri tem je treba pove­
dati, da so glavne postavke v 
teh sredstvih rezervirana sred­
stva po samoupravnem sporazu­
mu o vlaganjih v modernizacijo 
in razširitev družbenega standar­
da (Fiesa, .restavracija in telo­
vadnica) v višini 21 milijonov 
din. Druga večja postavka v tem 
skladu so sredstva za financira­
nje toplega obroka v višini 23 
milijonov din. Sredstva za osta­
le namene iz tega sklada pa so 
formirana v vištiii 15 % več kot 
je ibiio izrabljeno v letu 1978.

O V rezervni sklad smo iz­
dvojili 22 milijonov din, kar je 
za 34 % več kot v letu 1978.

#V poslovni sklad za obvez­
na posojila smo izdvojili 60 mi­
lijonov din, kar je za 23 % več 
kot smo planirali, v primerjavi 
z letom 1978 pa je tega za 200 
odst. več. Za celo delovno orga­
nizacija znaša obveznost za ta 
posojila 61,7 milijonov din. Vse 
temeljne organizacije razen TVN, 
PPO in ZSE so z doseženim re­
zultatom lahko svojo obveznost 
v celoti poravnale, slednje pa so 
morale za poravnavo teh obvez­
nosti delno poseči v svoj Obsto­
ječi poslovni sklad, skupno za 
1,7 milijonov din. Zaradi realne 
ocene povečanja obveznih poso­
jil je treba povedati, da primer­
java izvršitev v višini 60 mili­
jonov din v letu 1970 v primer­
javi z izvršitvijo 20 milijonov 
din v letu 1978 pove samo, da 
je dosežen rezultat v letu 1979 
tako ugoden, da smo te obvez­
nosti lahko skoraj v celoti po­
krili iz ustvarjenega rezultata, 
obveznosti za posojila za leto 
1978, ki jih je bito za 35 mili­
jonov din, pa smo lahko pokrili 
iz ustvarjenega rezultata, in si­
cer le za 20 milijonov din. Osta­
lih 15 milijonov din smo mora­
li poravnati iz obstoječega po­
slovnega sklada.

0 Del čistega dohodka za la­
stno razširitev materialne osnove 
dela znaša 77 milijonov din, kar 
je za 70% več kot smo planira­
li, v primerjavi z letom prej pa 
je to kar za 647% več, saj smo 
po zaključnem računu za leto 
1978 v ta namen lahko izdvojili 
Ee borih 10 milijonov din.

0 Še podatek o izplačanih 
osebnih dohodkih. V letu 1979 
smo izplačali 492 milijonov din 
bruto osebnih dohodkov, kar je 
105 % letno predvidenih. S tem 
smo dosegli pri povprečno 3574
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zaposlenih povprečni neto oseb­
ni dohodek na mesec 7.983 din, 
vendar je ta v meseou decem­
bru 1979 že 8.698 din.

0 Izredno pereč je podatek o 
zalogah. Skupna vrednost zalog 
po Stanju 31. decembra 1979 je 
1015 milijonov, kar je v primer­
javi s stanjem v začetku leta, 
ko je bilo teh zalog za 743 mili­
jonov din, 37-odstotno povečanje, 
v absolutni vrednosti pa znaša to 
povečanje 272 milijonov din. Pri 
tem izlstopa predvsem zaloga ma­
teriala, ki se je v tem letu po­
večala s 171 milijonov dan kar 
na 291 mili jonov din ali za 70 %. 
Vrednost nedokončane proizvod­
nje in gotovih izdelkov pa je po­
rasla s 572 milijonov din na 724 
milijonov din ali za 27 %. Se­
veda je bilo treba vse te zalo­
ge pokriti s finančnimi sredstvi, 
zato je nujno moralo priti do 
likviidnostriih težav.

Rezultati, ki smo jih dosegli v 
letu 1979, so vsekakor več kot 
dobri, celo odlični so. V celoti 
smo lahko pokrili vse obvezno­
sti iz dohodka in iz čistega do­
hodka, formirali smo lahko vse 
potrebne sklade, povečali smo 
lahko tudi Osebne dohodke več 
kot smo planirali, skratka, zado­
voljivo smo pokrila osebno in 
družbeno porabo, hkrati pa ust­
rezno povečali tudi lastno mate­
rialno bazo. Toda lepe zaključ­
ke, ki izvirajo iz rezultatov za­
ključnega računa grenii težka li­
kvidnostna situacija, ki nas ta­
re že vse od polletja 1979 dalje.

Vzrokov za to je več. Na tem 
mestu naj opozorimo le na ne­
katere, razprava v tozdih pa bo 
verjetno nakazala še veliko dru­
gih:

— Prepočasno obračanje sred­
stev oz. predolg ciklus proizvod­
nje. Že sicer dolg ciklus proiz­
vodnje, ki je značilen za stroje­
gradnjo in ki zahteva znatno an­
gažiranje sredstev, se pri nas iz 
objektivnih ali pa tudi subjek­
tivnih vzrokov vse prevečkrat iz­
redno podaljšuje, kar ima za po­

sledico poleg plačevanja zamud­
nih obresti še predolgo vezavo 
sredstev.

— Vlaganje v proizvodni pro­
ces oz. nakup materiala, ki te­
melji v glavnem na letnih pla­
nih, ne glede na morebitne re­
gistrirane premike v operativnih 
planih proizvodnje, pri tem pa 
neprestano ugotavljanje, da tik 
pred finalizaoijo manjkajo še 
malenkostni materiali, zaradi ka­
terih je otežkočena finalizacija 
in odprema oz. fakturiranje.

— Neustrezna planska koor­
dinacija in nedosledno spoštova­
nje dogovorjenih obveznosti med 
temeljnimi organizacijami — 
Udeleženkama v skupnem proiz­
vodu. Obseg proizvodnje in za­
pletenost proizvodnega procesa 
v skupnih proizvodih, kot so tur­
bine, žerjavi, cementarne itd., pri 
katerih sodelujejo skoraj vsi toz­
di, zahteva popolnoma usklajen 
proizvodni proces v vseh tozdih 
in izredno disciplino pri izpol­
njevanju obveznosti, če naj kon­
čni proizvodi kot rezultati dela 
v Vseh tozdih pravočasno in ust­
rezne kakovosti pridejo do kup­
cev. Že majhna odstopanja od 
dogovorjenega v eni temeljni or­
ganizaciji se v nadaljnjih fazah 
oz. tozdih še pomnožijo in po­
sledice so neizogibne: kasnitev 
ddbave, nemožnost finančne re­
alizacije, nezadosten finančni pri­
liv in nelikvidnost.

— Omejene možnosti krediti­
ranja s strani poslovnih bank, ki 
imajo z zakonom limitirano vi­
šino sredstev za kreditiranje.

Leto 1980 je leto stabilizacije 
in dolžnost nas vseh je, da k 
temu prispevamo tudi sami. Mo­
čan prispevek k temu bo, če bo­
mo v letu 1980 dosegali vsaj ta­
ke rezultate kot v letu 1979. Ce 
pa nam bo poleg tega uspelo od­
praviti še omenjene pomanjklji­
vosti z ustreznejšo organizacijo 
proizvodnega procesa, bomo dru­
go leto ob tem času prav goto­
vo lahko govorili še o boljših re­
zultatih.

T. Žižič

Brez izvoza ne bi šlo
(Nadaljevanje s 1. strani)

^ežel. Jugoslavija se nahaja nekje 
sredini. Stopnja njenega indu- 

bLiskega razvoja je takšna, da se 
ahko uspešno vključuje v sode- 
°yanje z visoko razvitimi in de­
narni v razvoju. Za dokaz lahko 
^Vedemo kar Litostroj. Izvažali 
hio že v Združene države Ameri- 
6 in Zvezno republiko Nemčijo 

Ra eni strani, pa v Tanzanijo, 
angladeš in Centralno afriško 

^epubliko na drugi strani, če na­
jdemo le skrajne primere z vi- 

j. a razvitosti. Verjetno pomena 
,^* * * * voza ni potrebno utemeljevati. 
,a je zelo vsestranski. V zadnjem
času, Pa je izvoz celo nujno po- 

eben, da lahko potem izvažamo. 
Litostroj je že tretje desetletje 

Prisoten na tujih trgih. Tudi v le- 
snjem gospodarskem načrtu 

i v javlja izvoz pomemben de- 
^ Ze sprejetih izvoznih naročil 
dobavnim rokom v letu 1980 je 
Preko 362 milijonov dinarjev ali 

-p ®rai za 20 milijonov dolarjev.
Prevladuje izvoz v sociali- 

n-ove dežele (65%) s klirinškim 
činom plačila, preostalih 35 % 
edpade na konvertibilne trge, 

Izv » a- 31 °/° na dežele v razvoju, 
tuh' * bom<> Predvsem vodne 

rbine in hidromehansko opre­
va]’ spec‘a'ne žerjave, preobliko- 

‘de stroje in razne rezervne de- 
t° kar v 18 držav. Te so: 
Irak, Salvador, CSSR, Ro- 

- n‘Ja> hdija, Gvineja, Zvezna 
Zei ° .a Nemčija, Nepal, Nova 

indija, Tanzanija, Nova Gvine­

ja, Bangladeš, Togo, Danska, Hong
Kong, Etiopija in Pakistan.

Letošnji gospodarski načrt pri
izvozu ne predvideva naših želja, 
temveč konkretne obveznosti do 
tujih kupcev. Mnogi od njih so 
naši stari poslovni partnerji, mno­
gi pa so tudi novi. Vsi pa priča­
kujejo, da bomo naše obveznosti
v roku in kvalitetno izvršili.

Ne bo odveč, če omenimo tudi 
to, da so vsa tuja naročila pridob­
ljena na ne ravno lahek način. 
Predvsem so pridobljena v močni 
mednarodni konkurenci, Mnogo­
krat pa smo se iz mednarodnih li­
citacij vrnili praznih rok, razoča­
rani ali pa presenečeni. Največ­
krat je namreč dobil posel tisti, 
ki je ponudil najceneje. Ta pa je 
problem, o katerem v naši delov­
ni organizaciji premalo razmišlja­
mo in ukrepamo.

Predvideni izvoz v vrednosti 
20 milijonov dolarjev bo verjetno 
zadoščal, da z njim ustvarimo 
možnost za uvoz tistih stvari, ki 
so nam v proizvodnji nujno po­
trebne. Takšna poslovna politika 
nam je v preteklosti omogočila, da 
smo se izognili marsikateri uvozni 
težavi. Skratka — prepričali smo 
se na lastni koži, da brez izvoza 
ne bi šlo. Ne moremo pa trditi, da 
se vsi v celoti strinjajo s takšno 
usmerjenostjo. Domače cene so 
sicer ugodnejše, dohodek pa večji. 
To je nevarna skušnjava. Zato bi 
imel ta članek lahko tudi opozo­
rilni naslov, da brez izvoza ne 
bo šlo.

V. N.
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URESNIČEVANJE DRUŽBENOEKONOMSKIH
ODNOSOV NA PODROČJU STANOVANJSKEGA GOSPODARSTVA

Gradimo stanovanja
Nakup stanovanj v usmerjeni stanovanjski gradnji je 

ena od osnovnih oblik reševanja stanovanjskih potreb naših 
delavcev v letih 1981/1982. Družbeno usmerjena stanovanj­
ska gradnja omogoča delavcem, da neposredno vplivajo in 
odločajo o programski in prostorski zasnovi zazidalnega na­
črta. Delavci v združenem delu ugotavljajo potrebe po sta­
novanjih in sprejemajo programe reševanja stanovanjskih 
potreb svojih delavcev ter zagotavljajo izvajanje teh pro­
gramov v okviru svoje organizacije združenega dela, kakor 
tudi v okviru stanovanjskih skupnosti občin in mesta.

Zima in jeklo (Foto: E. L.)

ZAGOTOVILA ZA 
PRIMERNEJŠE BIVANJE

Delavci se vključujejo v us­
merjeno stanovanjsko gradnjo na 
osnovi samoupravno dogovorjenih 
postopkov in pravil. Prednost pri 
vključevanju v usmerjeno stano­
vanjsko gradnjo imajo tisti delav­
ci, ki:

— še nimajo stanovanja;
— so podnajemniki;
— živijo v utesnjenih stano­

vanjskih razmerah;
— živijo v stanovanjih VI. in 

VII. kategorije;
— živijo v barakah;
— živijo v stanovanjih kot 

mlada družina.
Poleg navedenih meril morajo 

delavci, ki še nimajo ustrezno re­
šenega stanovanjskega problema 
in želijo kupiti lastno stanovanje, 
prispevati lastno udeležbo — naj­
manj 20 % vrednosti stanovanja, 
ki ga kupujejo. Lastno udeležbo 
si delavci zagotavljajo na podla®! 
namenskega varčevanja in banč­
nega posojila na privarčevano 
vsoto. Preostala sredstva si bodo 
delavci skušali zagotoviti pri sa­
moupravni interesni skupnosti v 
svojih organizacijah združenega 
dela in organizacijah združenega 
dela zakoncev.

Na podlagi družbenopolitičnih 
izhodišč nadaljnje stanovanjske 
politike smo v naši delovni orga­
nizaciji sprejeli v naš program 
stanovanjske graditve za leto 
1881/1982 kot eno osnovnih oblik 
reševanja stanovanjskih proble-

Ob šestih zimskih športnih ig­
rah ZPS na Pohorju se je sestal 
tudi razširjeni koordinacijski 
odbor sindikata ZPS ter razprav­
ljal o nekaterih važnih zadevah. 
Istočasno je zasedal tudi finanč­
ni odbor, ki je potrdil bilanco 
poslovanja za leto 1979, ter nad­
zorni odbor, ki je pregledal po­
slovanje.

Ena od najpomembnejših 
vprašanj, ki so jih obravnavali, 
je bilo vprašanje letnih in zim­
skih športnih iger v prihodnje 
ter tekmovanja v krosu in tek­
movanja gasilcev.

Zaključek je bil enoten — 
tekmovanja bodo še naprej, ven­
dar moramo uvesti nekaj stabi­
lizacijskih novosti v sami orga­
nizaciji: organizirali jih bomo le 
ob prostih sobotah in nedeljah. 
Tako bi se izognili izostankom z 
dela. Določena bo enotna žep­
nina za vse nastopajoče, ne gle­
de na možnost posameznih DOS. 
Dogovorili se bomo za stroškov­
nik tekmovanja, v katerega bodo 
vključeni le najnujnejši stroški 
organizacije, če bi bila plani­
rana sredstva konference pre­
majhna, pa bi vse delovne or­
ganizacije prispevale svoj delež. 
Vsi ti ukrepi so bili sprejeti so­
glasno v cilju stabilizacijskih 
ukrepov. Enotno je bilo tudi sta­
lišče, da takih srečanj ne smemo 
ukiniti, ker je to ena od Oblik 
medsebojnih spoznavanj.

mov naših delavcev družbeno 
usmerjeno stanovanjsko gradnjo. 
Pri načrtovanju programa stano­
vanjske gradnje smo se opirali tu­
di na anketo, ki je bila izvedena 
med prosilci za najemna stanova­
nja in kasneje razširjena tudi med 
ostale delavce. Rezultati ankete so 
pokazali, da so delavci pripravlje­
ni tudi sami v okviru svojih mož­
nosti ter ob ustrezni podpori svo­
je organizacije združenega dela 
reševati svoj stanovanjski pro­
blem z nakupom lastnega stano­
vanja. Izhajajoč iz stanovanjskih 
potreb naših delavcev (veliko šte­
vilo prosilcev za najemna stano­
vanja in rezultatov ankete) smo 
osnovali iniciativni odbor za sta­
novanjsko graditev. Naloga odbo­
ra je bila evidentirati možne kan­
didate za nakup stanovanj v druž­
beno usmerjeno gradnjo in zbrati 
podatke o njihovi finančni sposob­
nosti’.

Kasneje je delo iniciativnega 
odbora za stanovanjsko graditev 
nadaljevala ustrezna strokovna 
služba.

Z omenjeno obliko zbiranja 
prijav za nakup stanovanj smo 
dosegli bistveno kvalitetno pred­
nost v primerjavi s prejšnjimi le­
ti. Dobili smo dokaj točno število 
kandidatov za nakup stanovanj in 
kar je predvsem pomembno — 
približno višino sredstev, ki jih 
delavci pričakujejo v obliki sta­
novanjskega posojila od svoje or­
ganizacije združenega dela, kar

POREČ OSTANE
Kljub problematiki glede ce­

ne srečanj v Poreču je bila kon­
ferenca mnenja, da bi to sreča­
nje ostalo tradicionalno. Letošnja 
cena za štiridnevno bivanje bo 
okoli 800 din, vendar so skleni­
li, da se srečanje kljub temu or­
ganizira, osnovne organizacije 
sindikata pa naj poskrbijo za pri­
memo obveščanje.

TEMATSKE KONFERENCE
SO NUJNE
Glede na stabilizacijske uk­

repe, obravnavo zaključnih ra­
čunov planskih dokumentov 
SOZD in DO ter samoupravnega 
sporazuma, ki so ga podpisali 
sindikati, gospodarska zbornica 
in SDK, je bil sprejet sklep o 
sklicu tematske konference.

Tematska konferenca je bila 
v soboto, 16. februarja ob 8. uri 
v Ljubljani. Z ukrepi so sezna­
nili sindikalne delavce, strokov­
ne delavce v DO ter vodstvene 
vseh DO.

Poročila so pripravili zunanji 
in naši sodelavci iz SOZD ZPS.

KONFERENCA SINDIKATA
V MARCU
Konferenca bo v prvi polovi­

ci marca, kar pa je odvisno od 
dogovora z republiškim odborom 
sindikata panoge. Odbor je me­
nil, naj bi med tematsko konfe-

nam je pomagalo pri planiranju 
sredstev, namenjenih za stano­
vanjska posojila v letu 1980.

Po objavi Samoupravne stano­
vanjske skupnosti Ljubljana v 
javnih občilih, ki je izšla pod na­
slovom »Vključevanje delavcev v 
stanovanjsko graditev na območju 
ljubljanskih občin«, smo poslali 
šemam naših delavcev, ki so sv 
prijavili za nakup stanovanj na 
Samoupravno stanovanjsko skup­
nost Ljubljana. Seznam delavcev 
je vseboval poleg družinskih in 
sedanjih stanovanjskih razmer še 
lokacijsko opredelitev, velikost 
stanovanja, ki ga delavec kupuje 
in finančno konstrukcijo. V fi­
nančni konstrukciji so prikazani 
vsi viri sredstev, ki jih bo delavec 
črpal za nakup stanovanja. Po 
končanem roku za zbiranje pri­
jav, 15. aprila 1980, se bodo sesta­
le komisije pri občinskih samo­
upravnih stanovanjskih skupno­
stih, ki bodo dokončno preverile 
vloge interesentov glede izpolnje­
vanja meril.

Seveda pa v naši delovni orga­
nizaciji še naprej zbiramo prijave 
za nakup stanovanj za leto 1981 in 
jih bomo do 15. aprila 1980 poslali 
na Samoupravno stanovanjsko 
skupnost Ljubljana. Pričeli pa 
smo tudi evidentirati možne kup­
ce, ki žele kupiti stanovanje v le­
tu 1982, rok za zbiranje teh prijav 
še ni znan, vendar bo najverjet­
neje pred koncem letošnjega leta.

Na koncu bi poudaril še to, da 
se lahko vključijo v usmerjeno 
stanovanjsko gradnjo vsi delavci, 
ki to želijo in ki izpolnjujejo me­
rila in zagotavljajo ustrezna fi­
nančna sredstva. Uresničevanje 
družbenoekonomskih odnosov na 
področju stanovanjskega gospo­
darstva mora zagotoviti delovne­
mu človeku tak položaj, da bo 
lahko sam uresničil svoje potrebe 
in interese v skladu s svojimi 
možnostmi in ob ustrezni podpori 
svoje organizacije združenega de­
la.

M. Toni

renco in redno letno konferenco 
preteklo nekaj časa, ki naj bi 
služil temeljiti pripravi.

Odbor je sprejel tudi predlog 
dnevnega reda konference, finan­
čno poročilo, seznanil pa se je 
tudi z delom nadzornega odbo­
ra. Istočasno so sprejeli še na­
čelni predlog finančnega načrta 
za leto 1980.

Koordinacijski odbor je bil 
ponovno seznanjen z bodočimi 
kandidati za nov koordinacijski 
odbor osnovnih organizacij sin­
dikata, ki so jih izvolile DOS v 
TOZD.

M. Vidmar

Glasilo delovne organizacije 
Titovi zavodi Litostroj izhaja 
mesečno (s posebnimi priloga­
mi) v nakladi 5800 izvodov. — 
Ureja ga uredniški odbor v se­
stavi: Stanislav Bradeško, dipl. 
inž., Milan Vidmar, Janez 
Oprešnik, Vnkosav Živkovlč, 
Hrabroslav Premelč, Janez 
Stražišar, dipl. Inž., Milan Jur- 
javčlč, inž. in uredniki: odgo­
vorni urednik Karel Gornik, 
urednik Marjana Habicbt, teh­
nični urednik Estera Lampič, 
lektorira prof. Vesna Tome- 

Lamut.
Telefon uredništva 556-021 (n. 
e.) interna 202, 246 — Poštni­
na plačana v gotovini — Tiska 

Tiskarna Ljubljana.
Oproščeno prometnega davka 
po pristojnem sklepu 421-1/72.

Urejanje stanovanjskih 
razmer delovnih ljudi je 
pogoj za krepitev 
njihove ekonomske in 
socialne varnosti.
(Iz resolucije VIII. kongresa 
ZKS)

Ker se v Litostroju že leta uba­
damo s stanovanjsko problemati­
ko naših delavcev, ki prebivajo v 
barakah, in obenem tudi s pro­
blemom odstranitve barak, s či­
mer bi preprečili porajanje novih 
problemov, menim, da bo naše 
bralce zanimala vsebina Družbe­
nega dogovora o postopnem od­
pravljanju barakarskih naselij in 
stanovanj VI. in VII. kategorije, 
ki je bil objavljen v Uradnem li­
stu 19. oktobra 1979.

Navedeni družbeni dogovor 
omogoča postopno preselitev vseh 
delavcev, ki sedaj živijo v bara­
kah oz. v neprimernih stanova­
njih, v ustrezna, človeka dostojna 
stanovanja. Pri tem opredeljuje 
pristojnosti posameznega nosilca 
dogovarjanja, način in vire finan­
ciranja pa tudi roke za postopno 
odstranitev barakarskih naselij in 
neprimernih stanovanj. Družbeni 
dogovor opredeljuje konkretne 
naloge izvršilnih organov družbe­
nopolitičnih skupnosti, samoup­
ravnih stanovanjskih skupnosti in 
drugih interesnih skupnosti, ban­
ke, zavoda za družbeni razvoj, 
družbenopolitičnih organizacij itd., 
posebej pa obvezuje organizacije 
združenega dela, kjer so zaposle­
ni stanovalci neprimernih stano­
vanj, in krajevne skupnosti, na 
katerih območju so taka stanova­
nja).

Po družbenem dogovoru mora 
izvršni svet Skupščine mesta 
Ljubljane v roku treh mesecev 
pripraviti popis barakarskih na­
selij s številom stanovalcev in po­
datke o njihovi zaposlitvi. Enako 
obvezo imajo tudi izvršni sveti 
občinskih skupščin, ki bodo op­
ravili popis stanovalcev barak 
prek svojih štabov za odpravo ba­
rak.

Samoupravne stanovanjske 
skupnosti ljubljanskih občin in 
mesta Ljubljane morajo v roku 
treh mesecev po podpisu družbe­
nega dogovora pripraviti popis 
stanovanj VI. in VII. kategorije, 
in sicer prek svojih odborov za 
družbeno pomoč v stanovanjskem 
gospodarstvu. Pri delu sodelujejo 
odbori za družbeno pomoč zlasti 
s krajevnimi skupnostmi.

Po opravljenem popisu bara­
karskih naselij in stanovanj VI. in 
VII. kategorije bodo občinske sta­
novanjske skupnosti odstopile 
gradivo samoupravni stanovanjski 
skupnosti Ljubljana, ki bo pripra­
vila srednjeročni program in let­
ne načrte odprave določenega šte­
vila stanovanj v barakah. Letne 
načrte odprave barak sprejmejo 
udeleženci tega dogovora na skup­
nem zasedanju predstavnikov 
vseh udeležencev. Letni načrt od­
prave barakarskih stanovanj in 
stanovanj VI. in VII. kategorije 
mora vsebovati tudi finančne vire 
za izvedbo celotne akcije, merila

za lastni delež stanovalcev, ki bo­
do preseljeni, ter prispevke vseh 
udeležencev. Samoupravna stano­
vanjska skupnost Ljubljana je 
pooblaščena za izdelavo posebne­
ga pravilnika, ki bo določal me­
rila in kriterije za finančno soude­
ležbo organizacij združenega dela 
ter stanovalcev barak. Kot krite­
rij za delež lastnih sredstev sta­
novalcev se bo upošteval pred­
vsem skupni dohodek družinskega 
gospodinjstva, socialne razmere pa 
tudi čas bivanja v neprimernem 
stanovanju. Udeleženci dogovora 
pooblaščajo samoupravne stano­
vanjske skupnosti občin in mesta 
Ljubljane za nakup ustreznega 
števila nadomestnih stanovanjskih 
enot.

Ljubljanska banka — Stano­
vanjska komunalna banka se kot 
udeleženka dogovora obvezuje, da 
bo v skladu s svojim srednjeroč­
nim planom zagotovila sredstva 
za kreditiranje odprave barakar­
skih naselij. V akciji odpravljanja 
barakarskih naselij sodelujejo tudi 
Zavod za družbeni razvoj Ljublja­
ne in SIS socialnega skrbstva ob­
čin in mesta Ljubljane, seveda s 
strokovno pomočjo s svojega po­
dročja dela.

Kot pomembno določilo druž­
benega dogovora naj omenim še 
obveznost Samoupravne interesne 
skupnosti za zaposlovanje Ljub­
ljana, da bo posredovala delavce 
v zaposlitev le tistim organizaci­
jam združenega dela, ki izpolnju­
jejo pogoje o minimalnih standar­
dih za zaposlovanje in za življenj­
ske in kulturne razmere delavcev, 
in da bo posredovala zaposlitev 
le delavcem, ki imajo stalno ali 
začasno bivališče na območju te 
skupnosti.

Investitor odprave barakarskih 
naselij in stanovanj VI. in VIL 
kategorije je Samoupravna stano­
vanjska skupnost Ljubljana, ki V 
ta namen zbira zlasti naslednja 
sredstva:

— delež samoupravnih stano­
vanjskih skupnosti občin iz sred­
stev za družbeno pomoč v stano­
vanjskem gospodarstvu;

— sredstva organizacij zdru­
ženega dela kot njihov nepovratni 
delež za odpravo barakarskih na­
selij;

— soudeležbo stanovalcev kot 
njihov nepovratni delež;

— sredstva ostalih udeleženk 
družbenega dogovora kot nepo­
vratni delež;

— kreditna sredstva stano­
vanjske banke.

Glede na oceno o številu sta­
novanj v barakarskih naseljih in 
razpoložljive finančne vire se ude­
leženci družbenega dogovora ob­
vezujejo, da bodo posamezna ba­
rakarska naselja in stanovanja VL 
in VII. kategorije postopno odstra­
njevali do 31. 12. 1985. Pri tem je 
potrebno poudariti, da se bodo na 
tak način reševala le stanovanj­
ska vprašanja občanov, ki zako­
nito prebivajo v teh stanovanjih, 
ne pa tudi tistih delavcev in ob­
čanov, ki taka stanovanja zaseda­
jo protipravno in so se vanje vse­
lili v letu 1976 in kasneje.

H. Colja

Sklepi sindikata ZPS
Stabilizacijski sklepi o bodočem delu. Sklicana te­

matska konferenca o zaključnih računih, o obravnavi 
sporazuma, podpisanega med gospodarsko zbornico, sin­
dikati in SDK. športna srečanja in srečanje v Poreču 
ostanejo kod nadaljnja oblika srečanj delavcev SOZD. 
Konferenca v marcu.
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Inventivna dejavnost 
v letu 1979

Komisija za inventivno dejavnost je v prvi polovici leta nada­
ljevala delo, začeto že v 1978. letu, tj. delo v zvezi s Pravilnikom 
o pospeševanju inventivne dejavnosti v TOZD (v nadaljnjem tekstu 
Pravilnik), ki so ga sredi leta po predhodni obravnavi na zborih de­
lavcev v novembru 1978 sprejeli v vseh temeljnih organizacijah. Ta 
Pravilnik sc od prejšnjih razlikuje v tem, da je usklajen z zakonom

vovodov za D M« — avtor Lojze 
METELKO.

Z uporabo priprave je možno 
izdelovati serijsko, povečali pa sta 
se tudi točnost in kvaliteta. Neto 
efelkit znaša 985.30 din, posebno 
nadomestilo pa 67.431 din.

o združenem delu. Z njim so komisije za pospeševanje inventivne 
dejavnosti dobile večje možnosti delovanja, saj sedaj same obravna­
vajo vse inventivne predloge iz njihovega tozda. Razen tega je Pra­
vilnik dovolj elastičen, da dejansko omogoča določiti pravično na­
grado skoraj za vsak primer. Ena od poglavitnih novosti je tudi 
način določanja nagrad oziroma posebnih nadomestil. Z uporabo dveh 
Precej različnih krivulj smo želeli doseči predvsem to, da bi bilo pri 
večini inventivnih predlogov možno točno izračunati čisto gospodarsko 
korist, saj tako inovatorju pripada bistveno večja nagrada v primer­
javi z inventivnim predlogom, kjer je čista gospodarska korist samo 
ocenjena.

Uspešnost novega pravilnika 
bo lahko potrdila samo njegova 
uporaba, vendar so zaenkrat pri 
njegovi uporabi nastopile določe­
ne težave predvsem tehničnega 
značaja, vanj so se vrinile tiskar­
ske napake. Predvsem je razum­
ljivo, da je sedanji pravilnik sa­
mo osnova, ki jo bo treba izpopol­
njevati in dograjevati povsod tam, 
kjer se bodo pokazale večje te­
žave. Tako so komisije takoj po 
sprejemu pravilnika o pospeše­
vanju inventivne dejavnosti v 
TOZD pričele obravnavati inven­
tivne predloge. Do konca leta so 
obravnavali 14 tehničnih izbolj­
šav in en koristen predlog. Skup­
na čista gospodarska korist obrav­
navanih predlogov znaša 7 mili­
jonov 242.169,00 din. Zanje je bilo 
izplačanih skupno 344.847,85 din 
Posebnih nadomestil, kar je 4,76 
odstotka čiste gospodarske koristi. 
Višina zneska čiste gospodarske 
koristi ni tako velika, kot kaže 
na prvi pogled. Upoštevati mora­
mo, da so bili obravnavani inven­
tivni predlogi komisiji prijavljeni 
v času sprememb in pripravljanja 
Pravilnika. Nekateri predlogi so 
tako čakali na obravnavo tudi po 
3 teta. Če pa upoštevamo, da se 
Pri določanju osebnih nadomestil 
Za koristne predloge skladno s 
Pravilnikom računa enoletna čista 
gospodarska korist, za tehnične iz­
boljšave pa triletna, sta višina či­
ste gospodarske koristi in število 
Prijavljenih inventivnih predlo­
gov za 3.500-članski kolektiv od­
ločno premajhna. Upravičeno pa 
Jahko upamo, da bomo z upora­
bo novega pravilnika in s hitrim 
zplačevanjem posebnih nadome­

stil uspeli privabiti k sodelovanju 
se več delavcev, ki delajo na de- 
ovnih mestih, kjer so možne ka­

kršnekoli izboljšave.
Po posameznih temeljnih orga- 

izacijah pa so inventivne pred- 
°ge obravnavali takole:
Tozd ivet

ocenitev osnove za izračun poseb­
nega nadomestila preveč približ­
na, je komisija v skladu s pravil­
nikom določila 1.409,60 din poseb­
nega nadomestila.

5. »Predelava povezave peha­
lo — protiutež na strojih MAAG - 
SH« avtor Alojz PLAZNIK.

Z uporabo novih plastificira- 
nih jermen iz tekstilnih vlaken je 
avtor odpravil pogosto zamenjavo 
prejšnjih manj kvalitetnih jermen 
in tako ustvaril 37.260 din letnega 
neto efekta, za kar je prejel 
7.365,15 din posebnega nadomesti­
la.

6. »Predelava glave za notra­
nje ozobljenje na strojih MAAG - 
SH« — avtor Alojz PLAZNIK.

Problem stalne zamenjave 
zlomljenih tornih vzmeti je tov. 
PLAZNIK uspešno rešil z vsta­
vitvijo kombinacije gumijastih in 
jeklenih vložkov. Ocenjeni neto 
efekt znaša 25.200 din, posebno 
nadomestilo pa 3.682,60 din.

7. »Izdelava hitrega hoda za 
vračanje suporta« — avtor Alojz 
PLAZNIK.

Z drugim hitrim hodom se 
omogoči hitrejše vračanje suporta 
in skrajša čas obdelave zobnikov. 
Letni neto efekt znaša 74.280 din, 
posebno nadomestilo pa 12.052 din.

8. »Predelava stroja REINE- 
CKER« — avtor Alojz PLAZNIK.

Komisija je sklenila, da se kot 
osnova za izračun posebnega na­
domestila vzame revalorizirana 
vrednost gradbenih del. Tako zna­
ša ocenjeni neto efekt 80.000 din, 
posebno nadomestilo pa 12.721,60 
dinarjev.

9. »Orodje za snemanje zobni­
kov« — avtor Ivan GRAHEK.

Z uporabo tega orodja ostanejo 
pri snemanju zobniki in gredi ro­
torjev nepoškodovani. Neto efekt 
znaša 149.250 din, posebno nado­
mestilo pa 20.086 din.
TOZD MONT

1. »Priprava za izdelovanje ce­

TOZD PZO
1. »Prihranek pločevine« — 

avtorji Franc REPAR, Jože BR­
VAR, Ernest BURNIK, Vinko VI­
DOVIČ, Ivan DEBEVC, Janko 
SOPOTNIK, Janez JAKLIN, Ig­
nac HORVAT, Jože HAUPTMAN, 
Jože ŠOŠTARKO, Rade VUNJAK, 
Niko JANEŽIČ, Alojz MANDELJ, 
Stanko STOJANOVSKI in Ljubo 
NOVAK.

Navedeni tovariši so z upora­
bo odpadne pločevine ustvarili 
3,230.201 din neto efekta. Skupno 
posebno nadomestilo znaša 98 tisoč 
568,75 din.

2. »Izdelava vilic za viličarje«
— avtorji Janko REMŠAK, Jože 
SPAREMBLEK in Franc PODLI- 
PEC.

S spremenjenim postopkom iz­
delave vilic so avtorji ustvarili 
2,183.220,50 din neto efekta. Nji­
hovo skupno nadomestilo znaša 
84.112 din.
TOZD PUM

1. »Naprava za rezkanje veli­
kih premerov« — avtor Jože JA­
GER.

Z več predlogi je tov. JAGER 
povečal funkcionalnost rezkalnega 
stroja v modelni mizami. Oce­
njen neto efekt znaša 77.742 din, 
posebno nadomestilo pa 7.980 din.

2. Koristen predlog »Saniranje 
hrupa pri Hermanovi žarilni peči«
— avtor Franc JENKO.

Z uporabo starih odpadnih fil­
trov za dieselske motorje kot du­
šilcev se je hrup bistveno zmanj­
šal. Ocenjen neto efekt znaša 
45.000 din, posebno nadomestilo 
pa 4.275 din.
TOZD IRRP

Svet delavcev TOZD IRRP je 
na predlog komisije odobril pri­
javo 4 izumov, in sicer:

1. Sprememba izvedbe preobli­
kovalnega vlečnega stroja za 
zmanjšanje odprtja stroja — izu­
mitelj Stefan CANKAR, dipl. ing.

2. Ureditev konstrukcije pehala 
in zgornjega držala na preobliko­
valnih vlečnih strojih za pridrže- 
vanje in vlečenje — izumitelj Sta­
ne TORKAR.

4. Krmilni ventil KV-2/2-8-S
— izumitelj Josip FILES.

Razen tega pa so bili z name­
nom pospeševanja inventivne de­
javnosti na predlog strokovne 
službe trije inovatorji nagrajeni 
z obiskom svetovne razstave izu­
mov IENA 79 v Nurnbergu.

M. Ramovš

I. »Niveliranje vpenjalnih plošč 
Za borverke«
, 3- "Vpenjalna plošča« — avtor 

j^b^zboljšav je Radoslav VU-

Bistvo obeh izboljšav je v tem, 
Se je z uporabo različnega šte- 

_. nivelirnih gnezd omogočilo 
n (v,e^ranie vpenjalne plošče do 

’ ‘tTnrr> natančno, 
n °.m*s‘ia za inventivno dejav- 

ie bila mnenja, da podobne 
, Mtve uporabljajo že številni tuji 

domači proizvajalci, zato ni 
ogoče določiti osnove za izra- 

» n. Posebnega nadomestila. Av- 
x, JU je priznala v skladu s 33. 
7«Vn?m Pravilnika odškodnino v 
raesku 1.409,60 din.

3. »Odprava ogrevalnega časa 
A, .^roju HARBECK« — avtor 
A1°iz PLAZNIK.
dn °* * * * v' PLAZNIK je z vgradnjo 
our ega preklopnika skrajšal 
Zt ^as P° oceni komisije
u ,Čakalnih ur letno in s tem 
p varil letni neto efekt 8.280 din.

osebno nadomestilo znaša 2.231,00
dinarjev.
u 4’ "Predelava vpenjalnih če- 
Justi pri strojih MAAG-SH« — 
vt°r Alojz PLAZNIK.

D. Avtor je z vložitvijo jeklenih 
hni, vJ7-vrtino glave povečal nji- 

0 zlyljenjsko dobo. Ker bi bila

TATINSKO ODNAŠANJE 
MATERIALA

V zadnjem času se je poveča- gamizacijii. Služba zavarovanja 
Ho število tatvin družbene in za- vsak dan sprejema obvestila o 
sebne lastnine v naši delovni or- vdorih v garderobne omare, pre­

|||:

pisana in zanimiva zbirka zaseženih predmetov (Foto: K. G.)

Duba Sambolcc: Avtoportret z očali
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PARTIZANSKA MATI
Na koncu vasi, ob robu gozda na griču, stoji majhna hiša, z 

majhnimi ozkimi okenci ter velikimi starimi vrati. Krita je še s sla­
mo. Tukaj je pred vojno mirno živela žena z možem in dvema otro­
koma. Ko je prišla vojna, sovražnik tudi tej vasi ni prizanesel. Po­
biral je hrano, in živino, ljudi pa je pošiljal v koncentracijska tabo­
rišča. Tudi njenega moža je doletela taka usoda. Sina pa sta se 
skrila in po odhodu sovražnika pobegnila k partizanom. Preko sinov 
se je žena povezala s partizani. Zbirala je orožje, hrano, obleko in 
vse to pošiljala partizanom. Mnogokrat je skrivala ljudi, ki so bili 
vključeni v NOB. Te ljudi je sovražnik skoraj vsak teden iskal v 
vasi po hišah, toda ni jih našel. Skriti so bili v kleti njene hiše.

Vendar tej ženi vojna ni prizanesla. V neki bitki je izgubila ene­
ga sina, drugi pa je bil hudo ranjen in je kasneje umrl v partizan­
ski bolnišnici. Nekaj mesecev pred koncem vojne pa je dobila vest, 
da je padel tudi mož, ko je poskušal pobegniti iz taborišča. Tako je 
konec vojne dočakala sama. Ko je ostarela, so jo sorodniki vzeli k 
sebi v mesto.

Njo spoštujem zato, ker je žrtvovala za svobodo moža ter oba 
sinova. Med vojno je mnogo pretrpela, saj je mnogokrat malo manj­
kalo, da ni tudi ona sama postala žrtev sovražnika.

R. Kržič, 2 d

dale z orodjem, predvsem v od­
delkih, kjer delo poteka samo v 
dopoldanskem času. Storile! od­
nesejo predvsem razno merilno 
orodje, bone za prehrano, delov­
ne obleke itd.

Zato smo dne 8. februarja ob 
22. uri organizirali posebno kon­
trolo pri odhodu delavcev popol­
danske izmene. Opravili smo 
osebni pregled in podrobni pre­
gled vse prtljage. Ugotovili smo, 
da nekateri delavci iz tovarne 
odnašajo reprodukcijski materi­
al, orodja in tudi potrošni mate­
rial. Med drugim smo zasegli 52 
pil za kovine različnih dimenzij, 
3 gedore ključe, 1 natični ključ, 
1 pleten pas, obšit z usnjem, 2 
prebijača, 10 m plastičnega kot­
nika, ki se uporablja pri pola­
ganju vinaz ploščic ali toplega 
poda, (tekoči meter stane 45,00 
din) 1 ventil za vodo, 10 jekle­
nih žic za pletenje, vzmet dolži­
ne 20 cm, 150 elektrod za var­
jenje debeline 3 mm, desno ro­
kavico za elektro varilce, polli­
trsko steklenico mini ja, 10 kg Sa­
motnega praška, 1/2 kg pralnega 
praška, 10 m2 polivinila in tudi 
zavitek straniščnega papirja.

Število različnega materiala,

ki smo ga zasegli pri poostreni
kontroli, nas opozarja, da bomo 
morali s takimi akcijami nada­
ljevati in s tem delno prepre­
čiti negativne pojave nespošto­
vanja družbene lastnine.

Na delovnih mestih morajo 
neposredni vodje organizirati 
večjo kontrolo tudi zaradi raz­
ličnih šušmarskih del, ki jih mno­
gi še vedno opravljajo z našim 
materialom, na naših strojih in
v rednem delovnem času.

Kontrolo pa opravljamo tudi 
pri prihodu na delo. Isti dan 
smo zasegli 1 liter konjaka, 1/2 
litra ruma, steklenico kokte pol­
no žganja, buteljko penečega vi­
na. Teh predmetov ne zasežemo, 
ampak jih lahko lastniki dobijo 
po končanem delu pri vodji za­
varovanja.

O vseh kršiteljih, ki ne loči­
jo družbene lastnine od osebne, 
bomo pismeno obvestili tozde, 
kjer delajo, da se zoper njih 
uvede disciplinski postopek, za 
ljubitelja pil in ključev pa je 
obveščena postaja milice Ljub- 
lija-Šiška, katera bo predlagala 
zoper njega tudi kazensko ovad­
bo.

C. Vreča
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IZOBRAŽEVANJE 
V LETU 1979-1980

V letu 1979 smo porabili za funkcionalno izobraževanje, izobraževanje ob delu in iz 
dela ter za izplačilo kadrovskih štipendij, ki jih dajemo za učence ICL in ostale profile 
nujno potrebne delovni organizaciji Litostroj, 13,305.092,70 din.

Že od leta 1978 dalje ne izpolnjujemo plana izobraževanja za proizvodne poklice, to­
rej v dveh letih imamo tu primanjkljaja 163 učencev. Iz tega se vidi, da nismo izpolnili 
načrta izobraževanja in štipendiranja za proizvodne poklice, to pa je sestavni del našega 
gospodarskega načrta in kadrovske politike v delovni organizaciji.

V letu 1980 nas čaka zelo težka naloga, kako pridobivati mladino za poklice, ki so 
nam nujno potrebni pri izpolnjevanju planskih nalog. Največji problem pa je pridobi­
vanje mladine za naslednje poklice: livar, modelni mizar, strojni kovač, obločni varilec, 
konstrukcijski ključavničar, strugar, strojni mehanik. Zato bomo morali v letu 1980 za­
radi takega stanja uresničevati izobraževanje ob delu, in kar se da vključiti še vso no­
tranjo rezervo kadra v DO Litostroj.

Iz naslednjega je razvidno, v katere namene smo porabili v letu 1979 združena sred­
stva, namenjena za izobraževanje v DO Litostroj.

Pred nami je pregled štipen­
distov ob delu in zunanjih štipen­
distov po vrstah šol in smereh 
študija. Posamezniki so sklenili 
pogodbe za študij na podlagi skle­
pov komisije za delovna razmerja 
TOZD in delavskega sveta DO Li­
tostroj za celotno delovno organi­
zacijo Titovi zavodi Litostroj.

Pri pregledu stanja štipendi­
stov v šolskem letu 1979/1980 je 
bilo ugotovljeno:

1. da študira v Titovih zavodih 
Litostroj v šolskem letu 1979/1980 
naslednje število štipendistov:

12 štipendistov obiskuje podi­
plomski študij — magisterij, in si­
cer:

— 7 strojno smer,
— 1 konstrukcijsko mehansko 

smer,
— 1 mehanske proračune,
— 1 avtomatizacijsko računal­

niško smer,
— 1 ekonomsko smer,
— 1 metalurgijo — tehnološko 

raziskovalno smer;
60 štipendistov obiskuje visoko 

šolo, in sicer:
— 26 fakulteto za strojništvo 

II. stopnjo,
— 14 ekonomsko fakulteto,
— 1 visoko industrijsko peda­

goško šolo,
— 4 visoko ekonomsko komer­

cialno šdlo Maribor II. st.,
— 7 visoko šolo za organizaci­

jo dela Kranj II. st.,

— 2 visoko tehniško šolo Ma­
ribor II. stopnjo,

— 1 fakulteto za elektroniko,
— 4 FNT — V TO — ind. fi­

zika,
— 1 FNT — VTO — ind. ma­

tematika;
79 štipendistov obiskuje višjo 

šolo, in sicer:
— 37 strojno fakulteto I. stop­

njo;
— 7 visoko ekonomsko komer­

cialno šolo Maribor I. st.,
— 19 visoko šolo za organiza­

cijo dela Kranj I. st.,
— 6 višjo upravno šolo,
— 4 višjo tehniško varnostno 

šolo,
— 2 višjo tehniško šolo Mari­

bor I. st.,
— 1 višjo grafično šolo Zagreb,
— 1 fakulteto za strojništvo — 

varilsko smer,
— 2 ekonomsko fakulteto I. 

stop.;
117 štipendistov obiskuje sred­

nje šole, in sicer:
— 41 tehniško šolo — strojno 

smer,
— 30 ekonomsko srednjo šolo,
— 6 tehniško šolo — elektro 

smer,
— 3 tehniško šolo — lesno 

smer,
— 2 tehniško šolo — cestni 

promet,
— 6 tehniško šolo — metalur­

ško smer,
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HVC-2-63 izdelan za ELMO v Črnučah (hidravlični vlečni stroj C ob­
like, dvostopenjsko delovanje, 63 ton pritiska) Foto: J. Jereb

— 18 delovodsko šolo — stroj­
no smer,

— 1 delovodsko šolo — cestni 
promet,

— 1 tehniško šolo — varilsko 
smer,

— 1 srednjo politično šolo,
— 1 srednjo komercialno šolo,
— 4 upravno administrativno 

šolo,
— 1 srednjo gasilsko šolo,
— 1 srednjo gostinsko šolo,
— 1 delovodsko šolo — ple­

skarska smer,
63 štipendistov obiskuje poklic­

ne šole, in sicer:
— 2 poklicno šolo za odrasle 

ICL — strugar,
— 1 poklicno šolo za odrasle 

ICL — formar ročni,
— 14 poklicno šolo za odrasle 

ICL — str. mehanik,
— 1 poklicno šolo za odrašle pri 

DU — laborant,
— 5 poklicno kovinarsko šolo 

Lj.-Vič — strugar.
— 15 poklicno kovinarsko šolo 

Lj.-Vič — str. mehanik,
— 22 administrativno poklicno 

šolo,
— 2 poklicno šolo — elektro,
— 1 poklicno gostinsko šolo — 

kuhar;
4 štipendisti obiskujejo osnov­

no šolo;
2 štipendista obiskujeta tečaj 

za višjestopenjski študij;
1 štipendist je na Specializa­

ciji;
27 štipendistov obiskuje jezi­

kovne tečaje;
343 štipendistov — učencev v 

ICL za profile poklicev, in sicer:
— 22 za poklic — elektromeha- 

nik,
— 140 za poklic — strojni me­

hanik,
— 29 za poklic — orodjar,
— 81 za poklic — strugar,
— 23 za poklic — rezkalec,
— 33 za poklic — tehniški 

strojni risar,
— 82» poklic — livar,
— 7 za poklic — modelni mi­

zar.
Skupno imamo v DO Titovi za­

vodi Litostroj 708 štipendistov, od 
tega se izobražuje ob delu 276 de­
lavcev, iz dela 3 delavci, zuna­
njih štipendistov pa je 429.

Pregled je pokazal, da so v 
šolskem letu 1978/79 nekateri pre­
kinili študij, oziroma ga uspešno 
zaključili:

a) 23 štipendistov je zapustilo 
delovno organizacijo,

b) 11 štipendistov je prekinilo 
študij,

c) 80 štipendistov je zaključilo 
študij, in sjcer

— 1 elektro fakulteto II. stop­
njo,

— 7 fakulteto za strojništvo II. 
stopnjo,

— 1 VSOD — Kranj II. stop­
njo,

— 6 fakulteto za strojništvo I. 
stopnjo,

— 2 VšOD — Kranj I. stopnjo,
— 2 ekonomsko srednjo šolo,
— 9 tehniško šolo — strojna 

smer,
— 2 tehniško šolo — elektro 

smer,
— 1 tehniško šolo — metalur­

ška smer,
— 2 srednjo politično šolo,
— 5 delovodsko šolo — stroj­

na smer,

— 2 poklicno kovinarsko šolo 
Lj.-Vič — str. meh.,

— 3 poklicno gasilsko šolo,
— 3 poklicno administrativno 

šolo,
— 2 osnovno šolo,
— 32 tečaje za delovna mesta; 
č) 107 štipendistov je zaključilo

študij na ICL, in sicer:
— 5 modelni mizar,

— 37 strojnih mehanikov,
— 20 strugarjev,
— 7 elektromehanikov,
— 9 rezkalcev,
— 1 orodjar,
— 18 livarjev,
— 10 tehniška strojni risar.
3. Iz celotnega gradiva je raz­

vidno, da bodo v letu 1980 in 
1981 predvidoma končali študij:

VRSTE SOL IN SMERI Leto
1980

Leto
1981

VEKS — Maribor II. stopnja — 1
Fakulteta za strojništvo II. stopnja 7 10
Ekonomska fakulteta II. stopnja 4 3
VŠOD — Kranj II. stopnja 1 3
Fakulteta za strojništvo I. stopnja 2 4
VŠOD — Kranj I. stopnja 5 6
VEKŠ — Maribor I. stopnja — 1
Višja tehniška varnostna šola — 1
Višja upravna šola — 2
Visoka tehniška šola Maribor — 2
Tehniška šola — strojna smer 12 7
Tehniška šola — lesna smer 2 1
Tehniška šola — metalurška smer 2 2
Tehniška šola — elektro smer 3 2
Ekonomska srednja šola 4 9
Srednja politična šola 1 —
Srednja gasilska šola 1 —
Upravno administrativna šola — 1
Delovodska šola — strojna smer 8 4
Poklicna šola za odrasle ICL 5 5
Poklicna kovinarska šola Lj.-Vič 8 4
Poklicna administrativna šola 6 4
Tečaj za višjestopenjski študij 2 —
ICL — elektromehanik 7 8
ICL — strojni mehanik 49 44
ICL — orodjar 7 11
ICL — strugar 29 28
ICL — rezkalec 8 8
ICL — teh. strojni risar 13 9
ICL — livar — 8
ICL — modelni mizar — 4

Skupaj bo predvidoma končalo študij 
v letu 1980 in 1981 (186 + 192) — 378 delavcev.

4. V preteklem letu so bile 
sklenjene pogodbe za pričetek štu­
dija v šolskem letu 1979/1980 na 
podlagi ustreznih sklepov komi­

sij za delovna razmerja v TOZD 
in delavskega sveta DO Litostroj 
za naslednje vrste šol in smeri:

Število oseb, s
katerimi so bile VRSTE ŠOL IN SMERI 
sklenjene pogodbe

3 Fakulteta za strojništvo II. stopnja
3 Ekonomska fakulteta II. stopnja
1 VŠOD — Kranj II. stopnja
1 VEKŠ — Maribor II. stopnja
1 Visoka tehniška šola Maribor II. stopnja
1 Elektro fakulteta II. stopnja
1 FNT — VTO — ind. matematika II. stopnja
3 FNT — VTO — ind. fizika II. stopnja
5 Ekonomska fakulteta I. stopnja
8 Fakulteta za strojništvo I. stopnja
3 VŠOD — Kranj I. stopnja
2 Višja upravna šola
2 Tečaj za višjestopenjski študij
3 Upravno administrativna šola

29 Tehniška šola — strojna smer
3 Tehniška šola — metalurška smer
1 Tehniška šola — pleskarska smer
6 Ekonomska srednja šola
1 Tehniška šola — gasilska smer
2 Delovodska šola — strojna smer
1 Srednja politična šola
I Srednja poslovodska šola — gostin. smer
8 Poklicna šola za odrasle — ICL — stroj. meh.
3 Poklicna šola za odrasle — ICL — strugar
6 Poklicna kovinarska šola Lj.-Vič — str. mehanik
2 Poklicna elektro šola
1 Poklicna gostinska šola — kuhar
1 Poklicna administrativna šola

114 ICL — učenci
1 Osnovna šola
1 Specializacija

— 2 sodelavca sta se udeležila 
tečaja za upravljalce visokotlačnih 
naprav,

— 12 sodelavcev se je udele-' 
žilo tečaja za zaščito in varnost 
pri varjenju,

— 1 sodelavec se je udeležil te­
čaja za strojnike kompresorskih 
postaj,

— 1 sodelavec se je udeležil

tečaja za programerje računalni­
kov,

— 2 sodelavca sta se udeležila 
testiranja za plamensko varjenje,

— 1 sodelavec se je udeležil 
46. svetovnega kongresa livarjev 
v Španiji,

— 3 sodelavci so se udeležili 
tečaja za poklicne gasilce,

(Nadaljevanje na 7. strani)
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TELOVADNICA, STANOVANJA 
ŠOLSKI CENTER

V prejšnji številki našega časopisa je bil objavljen 
krajši članek o odobritvi bančnega kredita za gradnjo po­
čitniškega doma v Fiesi in telovadnice pri izobraževalnem 
centru ter o pripravah na gradnjo počitniškega doma v Fiesi. 
Sedaj pa nekaj več o pripravah na gradnjo telovadnice in 
o načrtovanju novih prostorskih možnosti za gradnjo stano­
vanj in za razvoj izobraževalnega centra.

Prav tako za počitniški dom v 
Fie&i že dalj časa potekajo inten­
zivne priprave za gradnjo telovad­
nice oziroma večnamenskega ob­
jekta pri izobraževalnem centru. 
O samem objektu smo že pisali 
v eni zmed številk v lanskem

letu, zato samo na kratko: velika 
dvorana s prizidkom bo predvsem 
namenjena telesni vzgoji učencev 
(pouku telesne vzgoje in športni 
dejavnosti), različnim izvenšol- 
skim dejavnostim učencev, re­
kreaciji litostrojskih delavcev

in krajanov, športnim in kul­
turnim prireditvam. Sredstva za 
izgradnjo bomo zbrali iz različnih 
virov: od obeh delovnih organi­
zacij, za katere se učenci šolajo, 
tj. od Litostroja in Iskre (pri če­
mer ima Litostroj poseben interes 
za rekreacijo in kulturno dejav­
nost svojih delavcev), od izobra­
ževalne skupnosti SR Slovenije, 
z bančnimi krediti in s krediti iz­
vajalca gradnje. Podobno bo se­
stavljena finančna konstrukcija za 
vračanje kreditov, kjer pa se bo 
morala vključiti občinska SIS za 
telesno kulturo oz. krajevna skup­
nost z občino.

V4S//» - V/S/M. Pft/BUŠMO

f/rl'**
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IZOBRAŽEVANJE V LETU 1979—1980
(Nadaljevanje s 6. strani)

— 9 sodelavcev se je udelež: 
sejma orodnih strojev v Italiji 

•— 54 sodelavcev se je udel 
žilo seminarjev in predavanj c 
Saniziranih za samoupravne c 
Sane in družbenopolitične orgai 
zacije.

Skupaj se je izobraževanja ■ 
delu v letu 1979, organiziranega 
drugih izobraževalnih delovn 
organizacijah, udeležilo 272 d 
lavcev.

5. V letu 1979 smo sprejeli 
Počitniško prakso 77 študento 
Praktikantov z naslednjo šols 
Jzobrazbo:

24 praktikantov z višjo iz 
brazbo,
• ‘ ^9 praktikantov s sredi:
izobrazbo,
. — 3 praktikante s poklic
^obrazbo,
-oj~~ Tl praktikantov z osnov:

6- Posredujemo vam podatke 
Področja izobraževanja ob delu 
elovni organizaciji Titovi zave 

Litostroj v letu 1979. 
h Udeležba sodelavcev na iz 
razevanju ob delu — organizir 
em v delovni organizaciji Tite 

2avodi Litostroj:
. ,~7 ^ sodelavcev se je udeleži 

čaja za žerjavarje — upravlj 
iz kabine,

«. *~ 10 sodelavcev se je udel 
10 tečaja za premikače,

] ~~ 13 sodelavcev se je udelei
tečaja za voznike viličarjev, 

9 sodelavcev se je udeleži 
caja za žerjavarja — upravlj 

nje s tal,
i 7" 29 sodelavcev se je udelei 
n,(Jdčaja za vzdrževalce plinsk

i,. 25 sodelavcev se je udel
o raznih jezikovnih tečajev, 
~~ 28 sodelavcev se je udel

tostrojČaja CZ Za RBK 6001X3 1
Žil 490 sodelavcev se je udel 
j o seminarja iz varstva pri d 

ln Preverjanja znanja, 
n T 896 se je udeležilo serr 
Ra -eV’ tečajev in predavanj, o 

niziranih za samoupravne o 
zacijein družbeno Politične orgar

Žii Skupaj se je v letu 1979 udel 
0 izobraževanja ob delu v d

lovni organizaciji Titovi zavodi 
Litostroj kar 1309 delavcev.

b) Udeležba sodelavcev na 
izobraževanju ob delu, organizira­
nih pri drugih izobraževalnih de­
lovnih organizacijah:

— 137 sodelavcev se je udeleži­
lo posvetovanj, seminarjev, pre­
davanj, simpozijev in kongresov,

— 25 sodelavcev se je udele­
žilo strokovnih ekskurzij, posveto­
vanj ter tečajev v Avstriji, Ma­
džarski, ZSSR in Nemčiji,

— 8 sodelavcev se je udele­
žilo tečaja iz specialistične izo­
brazbe analitikov študija dela,

— 2 sodelavca sta se udeležila 
tečaja za varjenje aluminija, bakra 
in nerjavnih jekel v zaščiti org. 
po postopku TIC.

— 1 sodelavec se je udeležil 
tečaja za vrednotenje zahtevnosti 
dela in ugotavljanje njegove se­
stavine,

— 10 sodelavcev se je udele­
žilo raznih jezikovnih tečajev,

— 1 sodelavec se je udeležil 
tečaja obločnega varjenja,

— 3 sodelavci so se udeležili 
tečaja iz zunanje trgovinskega 
področja,

ŠOLSKO LETO 
1979/1980

Pregled izobraževalnih oblik v 
letu 1979 za DO Litostroj oziroma 
za posamezne TOZD in DS ne daje 
še popolnega odgovora na vpraša­
nje, ali je naša politika izobraže­
vanja odraz dejanskih potreb.

S potrditvijo »-Razvida del in 
nalog« dobivamo pregled željene 
oziroma zahtevane izobrazbene 
strukture glede na našo tehnolo­
gijo in poslovne procese. Primer­
java te strukture z dejansko stro­
kovno uposobljenostjo kadrov v 
Litostroju bo šele pokazala, katere 
smeri in stopnje moramo doseči s 
programom izobraževanja v sred­
njeročnem obdobju. Primerjava bi 
dokaj točno opredelila, koliko de­
lavcev in za katera dela se mo­
rajo izobraževati ob delu in koliko 
izven njega oziroma za delo.

Samoupravni organi naj potr­
jujejo samo tako utemeljene ob­
like in smeri in stopnje izobraže­

vanja. Osnovo za pravilno usme­
ritev in sklepanje pa naj dobiva­
jo od strokovnih služb.

Pri izpolnjevanju tako postav­
ljenih ciljev bomo naleteli na ene­
ga najtežjih problemov, ki nas je 
spremljal že do sedaj. To je, ka­
ko izpolniti plan izobraževanja in 
usposabljanja, ko pa pri mladih 
ni zadosti odziva za poklice, ki bi 
jih naša DO najbolj potrebovala. 
To ni soma litostrojski problem, 
in obravnavanje, kako ga pre­
mostiti, presega okvire tega poro­
čila.

Ena izhodiščnih nalog v letu 
1980 je, da temeljne organizacije 
skupno s strokovno službo za izo­
braževanje točneje opredelijo svo­
jo strukturo kadrov po formalni 
šolski izobrazbi, ki je bolj pri­
merjalni podatek, predvsem pa da 
ugotovijo strukturo strokovne 
usposobljenosti, ki všteva poleg 
šolske izobrazbe še z delom pri­
dobljeno delovno zmožnost.

Iz gornjih navedb ugotovimo, 
da so izobraževalni programi po­
sameznih TOZD in DS v določe­
ni soodvisnosti s strukturo kadrov, 
kakršno zahteva pred kratkim 
sprejeti Razvid del in nalog. Ce so 
te zahtevane stopnje izobrazbe 
realne, bodo realni in koristni tu­
di naši izobraževalni programi.

Ker šolska izobrazba in pra­
ksa predstavljata poleg ostalega 
močan element za ugotovitev fak­
torja sestavljenosti dela, od tega 
pa je neposredno odvisna osnova 
OD (to je točke v RR), so pri 
določanju stopnje izobrazbe v 
Razvidu del in nalog stalno pri­
sotne težnje in pritiski za zviše­
vanje stopnje šolske izobrazbe, 
čeprav struktura del tega ne opra­
vičuje.

Posledice so očitne:
— nerealni program izobraže­

vanja,
— kasneje nepravilno kadro­

vanje,
— neizkoriščeno strokovno zna­

nje zaposlenih na manj zahtev­
nih delih,

— motnje v delitvi OD.
Kljub temu, da so pravilniki

o Razvidu del in nalog sprejeti, 
naj bodo še zmerom predmet do­
polnjevanja in popravkov.

S. Mravlja

Priprave za gradnjo 
telovadnice so 
v zaključni fazi

Risba kaže celotno urbanistič­
no oziroma prostorsko situacijo 
izobraževalnega centra in njegove 
neposredne okolice s skiciranimi 
obstoječimi in možnimi novimi 
načrtovanimi objekti. Med slednji­
mi je med šolskim poslopjem in 
domom učencev IC označen tudi 
prostor za telovadnico s prizid­
kom. Telovadnica bo s hodnikom 
povezana tako z domom učencev 
IC kot tudi s šolskimi prostori, 
glavni vhod pa bo imela z Bako- 
vičeve ceste.

Glavni projekt je tako rekoč 
gotov, lokacijsko dovoljenje z ne­
katerimi drugimi dovoljenji bo po 
ustnih zagotovilih izdano v krat­
kem. Geološke raziskave tal so 
opravljene. Tako bomo imeli vsak 
čas zbrano potrebno dokumenta­
cijo za gradbeno dovoljenje, kar 
pomeni, da bodo izpolnjeni stro­
kovni in formalno-pravni pogoji 
za pristop h gradnji. Upamo, da 
splošno porabo ne bodo prizadele 
najnovejše omejitve v naložbe za 
naše načrtovane gradnje in da bo­
mo lahko zbrali potrebna finanč­
na sredstva za gradnjo. Sola s 600 
učenci, ki že več kot 30 let nima 
telovadnice, tak objekt nujno po­
trebuje, potrebujejo pa ga tudi li­
tostrojski delavci in krajani.

Načrtovanje novih 
prostorskih možnosti 
za gradnjo stanovanj 
in za razvoj 
izobraževalnega centra

V zvezi z načrtovanjem pro­
storskega razvoja izobraževalnega 
centra ob prehodu v usmerjeno 
izobraževanje in v zvezi z. načr­
tovanjem možnosti za nujno sta­
novanjsko izgradnjo za litostroj- 
ske delavce, je bilo potrebno pred 
kratkim na podlagi zahtevka Za­
voda za družbeni razvoj Ljublja­
ne ponovno opredeliti namemb­
nost površin pri izobraževalnem 
centru. Zahtevek izhaja iz pripomb 
in predloga Litostroja, da bi zago­
tovili prostor, kjer danes delno 
še stojijo barake Korotanskega 
naselja, za stanovanjsko izgradnjo.

Zaradi bodoče izgradnje ljub­
ljanske obvoznice pa so možnosti 
za novogradnje zelo omejene, kar

kaže tudi risba. Zlasti velja to za 
stanovanjske in za šolske prosto­
re. Ob novi obvoznici in ob že­
lezniški progi je zarisan poseben 
pas prepovedi gradnje takih ob­
jektov (do črtkanih črt). Razpolož­
ljivi prostor je bil določen po ge­
neralnem urbanistčnem planu za 
tako imenovano instituitsko cono, 
tj. za šolske objekte. Zato mora 
s spremembo namembnosti povr­
šine soglašati tudi pristojna re­
publiška izobraževalna skupnost 
skupaj z izobraževalnim centrom. 
Naš izobraževalni center je že 
opredeljen kot eden nosilcev 
usmerjenega izobraževanja v ob­
čini Ljubljana-Siška, prav tako 
tudi kot razviti eksperimentalni 
center v mreži srednjih šol pri iz­
vajanju programov kovinarskih 
usmeritev. V njem bosta tudi v 
bodoče zadovoljevala precejšen 
del svojih izobraževalnih potreb 
Litostroj in Iskra, pa tudi nekate­
re druge delovne oz. temeljne or­
ganizacije v Ljubljani in Okolici. 
Zaradi tega je nujno potrebna 
razširitev kapacitet izobraževalne­
ga centra.

Na posebnem posvetu predstav­
nikov delovne organizacije Lito­
stroj, pristojnih samoupravnih ko­
misij, izobraževalnega centra, po­
sebne izobraževalne skupnosti za 
kovinsko predelovalno industrijo 
in KS Litostroj smo se dogovorili 
za stališče, da sprostimo navede­
no površino okoli 0,9 ha za stano­
vanjsko gradnjo pod pogojem, da 
se čimprej izselita iz šolske stavbe 
posebna finančna služba in raču­
novodstvo Litostroja in se tako 
sprostijo prostori, ki so bili zgra­
jeni v vzgojnoizobraževalne na­
mene. Nadaljnja prostorska razši­
ritev našega izobraževalnega cen­
tra pa bo možna v skladu, z na­
črtovanjem srednjeročnega razvo­
ja z izgradnjo podaljška stavbe 
za teoretični pouk in z nadzidavo 
dela obstoječih stavb ter s prizi- 
davo bivalnih prostorov doma 
učencev ob Bakovičev! cesti.

Tako stališče je sprejela tudi 
posebna izobraževalna skupnost 
za kovinsko predelovalno industri­
jo in dala temu ustrezno soglasje. 
S tem je vse pripravljeno za iz­
delavo in odobritev zazidalnega 
načrta v okviru generalnega urba­
nističnega plana, ki bo upošteval 
razvojne možnosti izobraževalnega 
centra kot tudi prostorske mož­
nosti za gradnjo stanovanj.

H. Premelč

USPOSABLJANJE DRUŽBENOPOLITIČNIH 
DELAVCEV

V okviru usposabljanja družbenopolitičnih delavcev v letošnjem 
letu je bilo v kinodvorani Izobraževalnega centra Litostroj 23. janu­
arja 1980 predavanje o aktualnih zunanjepolitičnih dogodkih. Pre­
daval je tovariš Jože Smole, predsednik komisije za mednarodne od­
nose pri CK ZKS.

Tovariš Smole je v svojem predavanju zelo podrobno obdelal 
vse aktualne politične dogodke v svetu. Uvod je začel z zaključki 
6. vrha neuvrščenih iz Havane, posebej je poudaril pomen našega 
uresničevanja ekonomske deklaracije, saj imamo z vsemi neuvršče­
nimi državami dobre politične odnose ln ni nobenega razloga, da ne 
bi razvili tudi ekonomskega sodelovanja.

V nadaljevanju je tovariš Smole natančno razložil bistvo neka­
terih zaostrenih odnosov med državami ln stopnjevanje zaostritve 
mednarodnih odnosov v celoti. Glavna pozornost razlage na tem 
področju je bila posvečena položaju v Iranu in vojaški intervenciji 
v Avganistanu. Jasno je obrazložil in opredelil uradno stališče Jugo­
slavije do obeh primerov.

Naša stališča so vseskozi jasna in dosledna, zato so nekateri iz­
mišljeni članki v vzhodnem in zahodnem časopisju le natolcevanje 
in usmerjanje javnega mnenja iz notranjih problemov na ostala pod­
ročja. Vendar pa je poudaril, da nas to ne more iztiriti, temveč da 
naše delavce in občane preveva enotnost in odločnost za samostojno 
pot na temeljih neuvrščene politike, kar pa je v trenutku splošne 
zaostritve najvažnejše.

Vsi udeleženci seminarja so bili z vsebino predavanja zelo zado­
voljni, izrazili so željo, da čimprej nadaljujemo z usposabljanjem na 
drugih tematskih področjih. M. S.

Litostrojski viličar pri delu v koprskem pristanišču (Foto: J. Jereb)
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Že v prejšnji številki smo začeli predstavljati novoizvoljene se­
kretarje osnovnih organizacij ZK. Ker jih nismo mogli predstaviti vseh, 
danes s predstavitvijo nadaljujemo.

Janez Žbontar —
TOZD MONTAŽA

V Litostroju sem se zaposlil 
leta 1954, po odslužitvi vojaškega 
roka. Štiri leta sem delal pri raz­
voju hidravličnih oblik. 1958. leta 
sem prišel v funkcijsko kontrolo 
in do leta 1968 delal na področju 
črpalk. V tem času sem končal 
tudi prvo stopnjo strojne fakulte­
te. Zatem sem leta 1969 za kratek 
čas prevzel mesto funkcijske kon­
trole, pozneje pa sem bil postav­
ljen za vodjo servisa Renault. Ko 
je Litostroj opustil avtomobilsko 
dejavnost in je bil s tem ukinjen 
tudi servis za renaulte, sem bil 
ponovno premeščen na mesto vod­
ja funkcijske kontrole, kjer sem 
še danes. Poleg svojega rednega 
dela sem bil ves čas precej akti­
ven tudi na samoupravnem in 
družbenopolitičnem področju. V 
zadnjem času sem tudi nadome­
ščal sekretarja osnovne organiza­
cije ZK, ki je bil na montaži opre­
me za HE Hemren Dam v Iraku.

V okviru programske usmerit­
ve smo v naši osnovni organizaci­
ji skrbeli za pridobivanje kadrov, 
ki so pripravljeni delati v druž­
benopolitičnih organizacijah in sa­
moupravnih organih v tozdu in 
delovni organizaciji. Veliko bo po­
trebno narediti še na področju 
izobraževanja kadrov, potrebno bo 
usposobiti ljudi, saj prehaja na 
temeljne organizacije združenega 
dela vedno več nalog in obvezno­
sti. Delo osnovne organizacije bo­
mo skušali organizirati predvsem 
z delom v komisijah, za obsežnej­
še programe pa bomo vključili tu­
di vse ostale člane ZK. V bodoče 
bo potrebno tudi več sodelovanja 
z mladinsko organizacijo, saj se 
zavedamo, da je to kader, ki bo v 
bodoče delal na samoupravnem in 
družbenopolitičnem področju. Več 
pozornosti bo potrebno posvetiti 
koordinaciji na ravni delovne or­
ganizacije, tako da bodo osnovne 
organizacije prejemale enotna in 
razčiščena stališča.

Pred nami so zahtevne in od­
govorne naloge. Zunanji politični 
dogodki iz dneva v dan zaostru­
jejo položaj v svetu. Glavna nalo­
ga nas vseh pa je, da dosežemo 
družbenoekonomsko stabilizacijo v

Jugoslaviji. K temu bomo največ 
prispevali z uresničitvijo zastav­
ljene količinske in finančne rea­
lizacije v vseh naših temeljnih 
organizacijah. V času mandatne 
dobe pa seveda pričakujem sode­
lovanje in podporo vseh komuni­
stov, družbenopolitičnih organiza­
cij in vodstva, da bomo zastavlje­
ne cilje tudi dosegli.

Srečko Pirc — TOZD TVN
V Litostroju sem se zaposlil 

leta 1965 po končanem triletnem 
šolanju v našem izobraževalnem 
centru. Do odhoda v JLA sem de­
lal v mehanski obdelavi kot klju­
čavničar, po vrnitvi pa v montaži 
viličarjev. Sedaj sem na delovnem 
mestu kadrovika v novoustanov­
ljenem TOZD TVN.

Svoje družbenopolitično delo 
sem pričel že zelo zgodaj v mla­
dinski organizaciji. Kasneje sem 
bil član DS TOZD FI, član DS 
delovne organizacije, član več ko­
misij pri delavskem svetu in sin­
dikatu, član izvršnega odbora 
osnovne organizacije sindikata 
TOZD TVN, predsednik samou­
pravne delavske kontrole, član se­
kretariata itd. Na zadnji konfe­
renci OO ZK sem bil izvoljen za 
sekretarja.

Dosedanja programska usmeri­
tev OOZK je bila teoretično do­
bro zastavljena. Vendar nas je bi­
lo cb ustanovitvi TOZD TVN sa­
mo sedem članov ZK, ob tako 
majhnem številu je zaostajalo tu­
di delo. Sedaj je članov ZK v na­
ši organizaciji že 32 in bo mogoče 
naloge pravičneje porazdeliti. Za­
stavili smo si več ciljev: dosleden 
pristop komunistov k izvrševanju 
planskih nalog, v stabilizacijskem 
letu pametno in smotrno izkori­
ščati delovni čas in proizvodne 
zmogljivosti, čim več članov ZK 
se mora idejnopolitično usposab­
ljati, ker vidimo, da je na tem 
področju premalo storjeno.

Članstvo ZK moramo aktivi­
rati, da bodo v čim večji meri de­
lali v DPO in samoupravnih or­
ganih, torej jih bomo ob volitvah 
kar največ predlagali na kandi­
datno listo. Zaživeti mora delo v 
mladinski organizaciji. Komunisti 
se morajo zavedati, da samo pri­
hajanje na sestanek še ni vse, tem­
več, da morajo na njem tudi ak­
tivno sodelovati. V OOZK imamo 
več komisij, katere bodo morale 
na rednih sestankih poročati o 
svojem delu.

Nežka Majič — TOZD ZSE
V Litostroju delam dobrih pet 

let, sedaj sem na delovnem mestu 
analitika v delavski restavraciji.

V tem času sem opravljala in 
še opravljam razne funkcije:

sekretar OOZK, delegat DS 
TOZD, delegat UO DO, v zadnjem 
mandatnem obdobju sem bila na­
mestnik sekretarja OO ZK, sem

sodnik-porotnik Temeljnega so­
dišča v Ljubljani.

Pred prihodom v Litostroj sem 
vse povojno obdobje delala v raz­
nih družbenopolitičnih organizaci­
jah, med vojno pa sem bila, če­
prav še zelo mlada, aktivistka- 
kurirka. Član ZK sem od leta 
1948, pred tem pa sem bila sko­
jevka.

Dosedanja glavna naloga osnov­
ne organizacije je bila uveljavitev 
samoupravljanja, menim, da smo 
dosegli zadovoljive rezultate.

Tudi v bodoče bomo delovali 
v tej smeri, posebej pa moramo 
skrbeti za idejno in akcijsko enot­
nost vseh DPO in vodstva.

Delovali bomo v duhu gospo­
darske stabilizacije in ekonomske 
neodvisnosti, pri tem pa skrbeli 
za čim kvalitetnejše storitve, ki 
jih nudimo delavcem Litostroja. 
Delujem na zelo občutljivem pod­
ročju v okviru DO, kjer naše sto­
ritve pogojujeo dobro počutje vseh 
zaposlenih, zato se bomo komuni­
sti tembolj vključevali v proces 
dela in se zavzemali za posodobi­
tev objektov družbenega standar­
da, ob tem pa posvečali vso skrb 
in prevzemali odgovornost za iz­
boljšanje strokovne strukture za­
poslenih. V svoj program smo za­
črtali tudi aktiviranje mladine. 
Vključevanju mladih v ZK bomo 
posvetili posebno skrb. Razdrob­
ljenost našega tozda, saj smo raz­
treseni po vsej krajevni skupno­
sti, otežkoča kontinuirano delova­
nje raznih aktivnosti. Delovni čas 
naših delavcev je drugačen, zato 
je potrebno veliko več truda in 
usklajevanja za samoupravno de­
lovanje.

Ugotavljam, da se medsebojni 
odnosi v TOZD ZSE urejajo, zato 
se bomo še vnaprej zavzemali za 
njihovo izboljšavo.

Čisto na koncu pa me zanima 
nekaj. Kako to, da med petnaj­
stimi sekretarji ni razen mene no­
bene tovarišice, pa tudi sicer so 
redke v organih upravljanja? Mar 
to pomeni, da smo neaktivne?

Razveseljivo pa je dejstvo, da 
je večina sekretarjev iz vrst mlaj­
še generacije.

Na koncu bi želela, da bi delo 
sekretarjev želo veliko uspeha in 
da bi s tem vzpodbudili čimveč 
mladih za vstop v naše vrste.

Marjan Žele — TOZD NABAVA
Ko sem končal šolo v našem 

izobraževalnem centru in odslužil 
vojaški rok, sem se 1973. leta red­
no zaposlili v Litostroju. Zdaj de­
lam kot komercialist v TOZD Na­
bava, ob delu pa se še dodatno 
izobražujem na višji upravni šoli 
v Ljubljani.

Družbenopolitično aktiven sem 
bil že v mladinski organizaciji in 
v zboru združenega dela, kjer sem 
bil član enega izmed odborov 
Skupščine občine Ljubljana-Siška. 
Glede na preteklo delo naše 
osnovne organizacije ZK lahko re­
čem, da so bile same naloge iz 
programske usmeritve dobro za­
stavljene, žal pa jih vseh nismo 
uspeli realizirati. Menim, da je 
eden glavnih vzrokov premajhna 
aktivnost dela članov. Zato bomo 
morali v prihodnje posvetiti več

pozornosti izpolnjevanju nalog iz 
našega akcijskega programa OO 
ZK. Poleg teh nalog bomo morali 
dati poseben poudarek stabiliza­
cijskim ukrepom, spremljanju 
planskih obveznosti, nalogam na 
področju ljudskega odpora in dru­
žbene samozaščite, zunanjepolitič­
nim dogodkom ter pobudi tova­
riša Tita o kolektivnem vodenju. 
Zlasti slednje bi moralo spodbu­
diti manj delavne člane ZK k 
večji aktivnosti.

Člani naše osnovne organizaci­
je se bomo morali še posebno za­
vzemati za izboljšanje medseboj­
nih odnosov, kar pa bomo dosegli 
edino k aktivnim sodelovanjem 
vseh članov osnovne organizacije 
in ne nazadnje tudi s sodelova­
njem vseh delavcev v naši temelj­
ni organizaciji.

Jovan Degenck — TOZD PPO
V Litostroj sem prišel leta 1967 

po končani poklicni šoli. Najprej 
sem delal kot elektromonter, po 
prihodu iz JLA pa sem se vpisal 
na srednjo tehnično elektro šolo. 
Sedaj opravljam dela in naloge 
funkcijskega elektro kontrolorja 
v TOZD PPO.

Moje družbenopolitično delo se 
je začelo v nekdanji TOZD FI,

kjer sem bil delegat v delavskem 
svetu. Po reorganizaciji sem bil 
izvoljen za predsednika OO ZSMS 
TOZD PPO. Ob tem sem oprav­
ljal še funkcijo sekretarja mladih 
komunistov za tozde PPO, Monta­
ža in TVN, bil sem član izvršnega 
odbora sindikata ter član raznih 
komisij.

Mislim, da je bila dosedanja 
usmeritev naše osnovne organiza­
cije uspešna, program pa je bil 
tudi v veliki meri izpolnjen. Zve­
za komunistov je bila prisotna na 
vseh področjih dela, od izpolnitve 
lastnega programa, preko dela sa­
moupravnih organov in družbeno­
političnih organizacij do krepitve 
lastnih vrst.

Bodoča usmeritev dela osnov­
ne organizacije ZK bo predvsem:

— skrb za izvajanje investicij­
skega programa,

— borba za uresničitev zastav­
ljenega letnega gospodarskega 
plana,

— uresničevanje stabilizacij­
skega programa z večjo disciplino 
in boljšo produktivnostjo dela,

— spremljanje in usmerjanje 
dela mladih v tozdu,

— krepitev in izobraževanje 
članstva.

— nenehna skrb za delovnega 
človeka in njegov položaj v druž­
bi, uveljavljanje načela delitve po 
delu in rezultatih dela ter s tem 
zagotovitev pravilnejše medseboj­
ne delitve celotnega prihodka in 
dohodka,

— skrb za nenehno krepitev 
LO in DS ter varovanje in krepi­
tev naše samoupravne socialistič­
ne skupnosti.

Delo komunistov zajema vsa 
področja samoupravnega in poli­
tičnega dela v tozdu. Tudi aktiv­
nost članov mora biti na zahteva­
ni ravni, saj vemo, kakšen naj bi 
bil pravi komunist. Več pozorno­
sti moramo posvetiti tudi delu 
mladine, saj je bila v preteklem 
obdobju preveč prepuščena sama 
sebi. Zato je treba spremljati njen 
program, delo in izobraževanje, 
kar je posebna naloga vsakega 
mladega komunista.

Petar Karada — TOZD PZO
V Litostroju sem se zaposlil 

leta 1970 kot konstrukcijski klju­
čavničar, sedaj pa opravljam delo 
delovodje transporta. Kmalu po 
prihodu sem se vključil v druž­
benopolitično delo in sem bil do­
slej že delegat delavskega sveta, 
član izvršnega odbora OOS, dele­
gat v delavskem svetu delovne or­
ganizacije, predsednik OO ZSMS 
v nekdanjem tozdu Pl ter član 
raznih komisij v našem tozdu. Z 
družbenopolitičnim delom pa se 
ukvarjam tudi v krajevni skup­
nosti, v kateri stanujem.

Menim, da je bilo delo naše 
osnovne organizacije ZK doslej 
dobro zastavljeno. Program, ki 
smo si ga zadali v prejšnjem ob­
dobju, smo dokaj uspešno realizi­
rali, vključevali pa smo se tudi v 
delo ostalih družbenopolitičnih or­
ganizacij in samoupravnih orga­
nov. Posebno pozornost smo po­
svečali vključevanju članov ZK 
na različna področja dela v tozdu 
in izven njega. Precej naporov 
smo vlagali tudi v izobraževanje 
naših članov, tako da so sposobni 
prevzemati in izpeljati tudi naj­
zahtevnejše naloge v družbenopo­
litičnem življenju.

Se naprej pa si bomo morali 
prizadevati izpolnjevati zastavlje­
ne programske cilje tako tozda 
kot celotne delovne organizacije. 
Osnovno izhodišče dela in delova­
nja naše osnovne organizacije bo 
usmerjeno v uresničevanje kon­
gresnih stališč in dogovorov.

Omeniti moram, da vsi člani 
osnovne organizacije ne opravlja­
jo svojih nalog tako, kot bi jih 
morali in tako, kot smo se dogo­
vorili. Zato moramo v bodoče te­
mu posvetiti več pozornosti in 
sproti reševati vse probleme in 
težave, do katerih v vsakodnev­
nem delu prihaja. To pa pomeni 
tudi nadaljnje usposabljanje na­
ših članov in spreminjanje zavesti 
sodelavcev, kar je pogoj za raz­
voj naših družbenoekonomskih 
odnosov.

Osnovno za komuniste pa je, 
da so s svojim delom in ravna­
njem zgled ostalim sodelavcem. 
Zato si moramo še bolj prizade­
vati, da bomo s skupnim delom 
in napori realizirali planske ob­
veznosti za leto 1980 in izvajali 
stabilizacijske ukrepe, ki smo jih 
sprejeli decembra preteklega leta.

LJUDSKI PREGOVORI
(v sodobni priredbi)
S Človek je najbolj cenjen, 

kadar je tiho ...
(Posebno na sestankih, 
kjer se poceni mlati 
prazna slama!)

• Dober glas se daleč sli­
ši...
(Glas sanatorjev pa še 
dlje!)

• Ko človek tone, se lovi 
tudi za razbeljeno žele­
zo ...
(Kako se ne bi za dota­
cije!)

• Kovina se spozna v og­
nju, človek pa ob vinu ... 
(In ob računih za repre­
zentanco!)

Pera Srečkovič
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Brane Zagorc — DS PFSR
V Litostroju sem zaposlen od 

leta 1969. V družbenopolitično 
delo sem se Vključil v samem za­
četku zaposlitve, saj sem v Ob­
delavi, kjer sem bil prvotno za­
poslen, delal v predsedstvu OO 
ZSMS. V DS PFSR opravljam 
delo na področju zunanjih kredi­
tov in posojil za obratna sredstva. 
Tudi v tej sredini sem se vklju­
čil v družbenopolitično delo in 
sem predsednik splošne delegaci­
je SIS in konference delegacij 
SIS za kulturo.

V dosedanjem obdobju orga­
niziranja je naša OO uspešno de­
lovala na vseh področjih, saj smo 
člani ZK sodelovali v vseh samo­
upravnih organih in DPO ter smo 
skušali politične obveze 8. kon­
gresa ZKS in 11. kongresa ZKJ, 
dosledno izvajati in dopolnjevati. 
Zavzemali smo se, da so v vseh 
delegacijah pravilno zastopane 
vse samoupravne in sindikalne 
skupine (zaradi popolnejšega ob­
veščanja) in da so zastopani in­
teresi delavcev v skladu z začr­
tano politiko ZKJ in našo samo­
upravno ureditvijo. Kljub vsemu 
le potrebno poudariti, da je v pre­
teklem obdobju delo preveč slo- 
nelo le na sekretarju OO. Ne­
kateri člani so še vedno premalo 
aktivni in ne čutijo prave odgo­
vornosti, da so kot komunisti 
dolžni ustvarjalno delati in sode­
lovati. Razlog je tudi ta, da smo 
se v preteklem obdobju prvič or­
ganizirali kot OO in da je med 
Jv člani bilo 7 članov sprejetih v 
■^K šele v zadnjih dveh letih.

V nadaljnjem delu se moramo 
elani ZK še dosledneje zavzemati, 
da bomo v delovni skupnosti raz­
vijali samoupravljanje tako, da 
se bodo delavci zavedali svojih 
Pravic in dolžnosti, kajti le na ta 
način bomo lahko preprečevali 
Poskuse tehnokratsko birokratskih 
odločitev. V zvezi z začrtano po- 

stabilizacije moramo biti do­
sledni v tem, da bo delovna skup­
nost s svojim delom vplivala na 
ozde, da bi povečali svojo sto- 
unost, zaradi česar bi delovna 

'imunizacija pridobila večji doho- 
ek in bi se laže usmerila na zu- 
anje tržišče, dosegla pa bi tudi 

umirjenost gibanja cen. 
endar želim takoj poudariti tu- 

1 da če tega ne bomo izvajali 
,a vseh nivojih naše skupnosti, 
udi v Litostroju ne bomo uspeli 
ra.’ zaželenih stabilizacijskih 
ezultatov. Delovanje OO v pri­

čanje smo razdelili na delo po 
omisijah, predvsem z namenom, 
a s tem omogočimo delo vsem 
anom. Dogovorili smo se tudi, 
a se bo OO sestajala najmanj 

u ,at. mesečno in da bodo vse 
fisije podale svoja poročila. 
_ bomo vprašanja na vseh 
noaročjih sproti reševali, kar nam 

omogočilo uspešnejše delo v 
Ce °tni skupnosti

,Van Pavšelj — TOZD Prodaja
k ,V Litostroju sem se zaposl 

1 strojni tehnik takoj po kot 
anem šolanju leta 1948. Delal sei 

rnČpstiukciji, montaži in zunan 
utazi ter od 1966 v prodaji.

leta sem aktivno delal 
l<isn * tehniki in mladini ter c 

1954 v centralnem in ot 
nj..neai DS. (Tu moramo pripon 
gi ’ da je bil tovariš Pavšelj i 
svBt pFYega začasnega delavskeg 
ja iqkb ’ j® b11 izvoljen 26. januai 
nik 9. zatem pa je bil predsec 
ki , nYftectnjega delavskega svet 

bil izvoljen po sprejetju ti 
Cjr- Jnega zakona o upravljanju 
27 ".Vni7d gospodarskimi podjet 
tuniP1^3 195°- Pripadla pa mu ; 
Četi častna naloga, ko je ob z< 
bra i Qsam°uPravljanja 2. septen 
vzri 7v imenu delavcev pri 
UrpLkI]uče tovarne. S tem je bil 
Iavl‘ fn° gesl° ~ Tovarne d. 
Oh , , Pripomba uredništvi 
mont *a J954 sem bil večkrat n 
£“*** hidroelektrarn po Jugi 
Zato „i Po letu 1959 tudi v tujin 

aisem opravljal nobenih p<

sebnih funkcij v družbenopolitič­
nih organizacijah v tovarni ali na 
terenu.

V preteklem mandatnem ob­
dobju je bila vzporedno z novim 
tozdom Prodaja ustanovljena tudi 
OO ZK v njem. Povečali smo član­
stvo in utrdili delo samoupravnih 
organov in družbenopolitičnih or­
ganizacij. Notranje in zunanjepo­
litične dogodke smo ocenjevali s 
stališča njihovega vpliva na naše 
delo. Z delom v komisijah kakor 
tudi z aktivnim sodelovanjem 
v družbenopolitičnih organizacijah 
smo pritegnili k sodelovanju širok 
krog delavcev.

Se naprej bomo utrjevali samo­
upravljanje in stalno spremljali 
delo delegatov ter jim pomagali. 
Vzporedno z idejnopolitičnim us­
posabljanjem bomo sproti sprem­
ljali vse dejavnike, ki lahko vpli­
vajo na naš ekonomski položaj, 
posebno ob sedanji izgradnji no­
vih proizvodnih objektov. Naš 
napor bo usmerjen k uveljavlja­
nju novih dohodkovnih odnosov, 
ki morajo pripeljati do večje oseb­

ne in družbene produktivnosti de­
la.

Delo osnovne organizacije bo­
mo skušali usklajati s tekočo pro­
blematiko na strokovnem področ­
ju, vendar ne kot posnemanje up­
ravne linije. Ker prodaja sodelu­
je z vsemi tozd, bomo s posredo­
vanjem izkušenj in opozarjanjem 
na probleme skušali prispevati 
svoj delež k stabilizaciji in bolj­
šim uspehom Litostroja.

Joco Klobučar — TOZD PUM
V Litostroj sem prišel pred 

šestindvajsetimi leti po končani 
industrijski šoli v Zagrebu. Kot 
modelni mizar sem 6 let delal v 
modelni mizami, 4 leta sem op­

ravljal naloge medfaznega kon­
trolorja, sedaj pa mi teče že 15. le­
to delovodskega staža v jekloli- 
varni.

Odkar sem se zaposlil, aktivno 
sodelujem v organih samouprav­
ljanja in družbenopolitičnih orga­
nizacijah. Bil sem član delavskega 
sveta tozda in delovne organiza­
cije, predsednik stanovanjske ko­
misije, predsednik samoupravne 
delavske kontrole, namestnik se­
kretarja ZK. Izven delovne orga­
nizacije sodelujem v KS komu­
nalne delegacije, ukvarjam pa se 
tudi z rokoborbo, kjer kot nekda­
nji tekmovalec prenašam izkušnje 
na mlajše.

Programska usmeritev naše 
osnovne organizacije je sledila za­
stavljenim ciljem, ki jih postav­
lja Zveza komunistov Jugoslavije.

Sproti smo se seznanjali z do­
godki na notranje in zunanjepo­
litičnem področju, zlasti kar se 
tiče gibanja neuvrščenih.

V preteklem obdobju smo si 
prizadevali za krepitev gospodar­
ske stabilizacije, za uveljavljanje 
novih družbenoekonomskih odno­

sov, za večjo produktivnost dela 
in sploh za boljšo izkoriščenost 
delovnega časa. Velik poudarek 
smo namenili planiranju, ki naj v 
letu 1980 postane realnejše. Sprem­
ljali smo dinamiko investicijskih 
vlaganj. Veliko skrb smo posvetili 
informiranosti preko delovnih 
skupin. Na področju kadrovske 
politike smo spodbujevali izobra­
ževanje in usposabljanje članov 
ZK za njihove uspešnejše delova­
nje.

OO ZK bo še v večji meri po­
stala gibalo vseh dejavnikov v na­
šem tozdu, izvajala bo zahtevne 
naloge pri stabilizaciji gospodar­
stva, nadaljnjem urejanju samo­
upravnega sistema in družbeno­
ekonomskih odnosov v TOZD in 
DO. Prav tako bo OO ZK še bolj

Komunisti 
Ingre so 
zborovali rlNGRA,

V letu stabilizacije, v letu, ko si naša družba odločno postavlja 
nalogo povečati izvoz, so poslovna združenja še posebno pred zahtev­
nimi nalogami. Tako tudi Poslovna skupnost za projektiranje, izgrad­
njo in prodajo objektov — INGRA, katere ustanovni član je tudi 
Litostroj.

Kako doseči plan, kako povečati izvoz, ki je za INGRO v letu 
1980 150 milijonov dolarjev, kako na domačem trgu prodati za 1 mi­
lijardo din proizvodov?

Tem problemom so komunisti INGRE posvetili največ pozornosti 
na svoji letni volilni konferenci, ki je bila 31. januarja, udeležil sem 
se je kot delegat osnovnih organizacij ZK Litostroja. V planu INGRE, 
posebno v njenem izvoznem delu, je močno prisoten tudi Litostroj 
s svojim programom proizvodnje.

Komunisti INGDRE so kot delegati članov združenja izoblikovali 
sklep, da je potrebno najti oblike in način za večjo družbenopolitično 
sodelovanje med komunisti INGRE in komunisti — člani združenja, 
posebno še iz njegovih prodajnih služb. Prepričani smo, da sodelovanje 
komunistov na idejnopolitičnem področju hitreje razrešuje tudi pro­
bleme, s katerimi se srečujemo v samem poslovanju.

Za novega sekretarja ZK INGRA je bil na konferenci izvoljen to­
variš Cedomir Grubič — komunistom TOZD Prodaja je poznan kot 
dosleden in vztrajen strokovnjak za izvoz investicijske opreme.

J. Babič

Vabilo
sodelavcem

Naša delovna organizacija ima v strokovnem časopisu 
"■Strojniški vestnik«, ki ga izdaja Fakulteta za strojništvo 
Univerze Edvard Kardelj v Ljubljani ob sofinanciranju Ra­
ziskovalne skupnosti Slovenije in Strojne industrije Slove­
nije, že vrsto let stalno rubriko, kjer lahko naši delavci ob­
javljajo razna strokovna dela s področja naše dejavnosti in 
proizvodnega programa. Glede na originalnost in kvaliteto 
dela so članki različno kategorizirani:

a) ORIGINALNO STROKOVNO DELO (original scien- 
tific paper).

V to kategorijo spadajo do sedaj še neobjavljena stro­
kovna dela, ki so napisana tako, da lahko katerikoli stro­
kovnjak na osnovi objavljenih podatkov ponovi preračune 
oziroma avtorjeva izvajanja ter v zvezi s tem poda svoje 
mišljenje. Objava dela te kategorije obvezuje avtorja, da 
istih rezultatov ne bo objavil v drugih časopisih.

b) PREDHODNO SPOROČILO (preliminary communica- 
tion).

V to kategorijo spadajo dela, ki vsebujejo strokovne ugo­
tovitve in rezultate, katerih značaj zahteva njihovo objavo. 
Delo vsebuje več novih tehničnih informacij, ki so zanimive 
za strokovno javnost.

c) PREGLEDNO DELO (subject rcview).
To je strokovno sporočilo o nekem posebnem problemu, 

o katerem so v tehnični literaturi že pisali, vendar je pro­
blem tu podrobneje obravnavan in analiziran, zbrano je vse 
v zvezi z njim. V tem primeru je avtor dolžan, priložiti vse 
podatke o objavljeni tehnični literaturi, ki jo je uporab­
ljal pri svojem delu.

Glede na to, da smo ena od vodilnih delovnih organiza­
cij s področja strojegradnje v Jugoslaviji z zelo pestrim 
proizvodnim programom in intenzivnim razvojno-raziskoval- 
nim delom, vabimo člane delovne organizacije, da s svojimi 
strokovnimi prispevki obogatijo našo rubriko v Strojniškem 
vestniku.

Članki morajo biti napisani po navodilih, ki jih je pred­
pisalo uredništvo Strojniškega vestnika.

Avtorju pripada avtorski honorar po ceniku, ki ga dolo­
ča uredniški odbor ter 10 dokaznih izvodov članka.

Vsa nadaljnja navodila dobite pri tov. Niku Vujoševiču, 
dipl. ing. (TOZD IRRP, tel. 580).

mesto za priprave političnih izho­
dišč za delovanje delegatov v de­
legatskih strukturah. Zato bo mo­
rala obravnavati številna zahtev­
na vprašanja, s katerimi se sre­
čujemo v delegatskih telesih. Tudi 
usposabljanju članov ZK za zah­
tevne naloge bomo še nadalje po­
svetili posebno pozornost in še 
naprej bomo težili, da usposablja­
nje in idejno enotnost dosežemo 
na primerih konkretnih vprašanj 
iz vsakodnevnega ravnanja in živ­
ljenja našega kolektiva.

Janez Štrumbelj — TOZD ICL
Od leta 1961 sem zaposlen v 

ICL kot učitelj praktičnega pou­
ka za poklic strugar. Sedaj oprav­
ljam naloge vodje praktičnega 
pouka v šolskih delavnicah.

Član ZK sem od januarja 1957. 
leta. Ves čas delam v družbeno­
političnih in samoupravnih orga­
nizacijah. V organizaciji ZK sem 
že opravljal funkcijo sekretarja. 
Bil sem večkrat član sekretariata
OO. Delal sem v sindikalni orga­
nizaciji in samoupravnih organih, 
kjer sem bil večkrat tudi pred­
sednik raznih organov. V pretek­
lem mandatnem obdobju sem bil 
predsednik IO OOZS v ICL.

Dosedanja programska usme­
ritev dela naše OO je bila dobra. 
Izobraževalni center ima kot tozd 
Litostroja posebne naloge pri izo­
braževanju in vzgoji mladine in 
zaposlenih. To pa daje članom ZK 
naše OO še posebno vlogo. Člani 
ZK so bili že do sedaj vključeni 
v razvijanje samoupravnega živ­
ljenja mladih in razvijanju pra­
vilnih pogledov na razvoj naše 
družbe kot celote. Pri tem delu 
smo dosegli dobre rezultate. Mla­
di, ki se zaposlujejo v delovni or­
ganizaciji, dokazujejo, da so na 
šoli dobili dobro osnovo za svoje 
družbenopolitično delo. Zato bo to­
vrstno delo članov ZK ostalo še 
naprej najbolj aktualno, poleg vse­
ga ostalega, kot je razvijanje sa­
moupravnega življenja in krepi­
tev vodilne vloge ZK v našem 
centru.

Čas, v katerem sem sprejel na­
logo sekretarja OO, je družbeno­
politično in gospodarsko zelo raz­
giban. Naloge, ki jih imamo člani 
ZK, so zelo zahtevne in rešljive 
samo z usklajeno aktivnostjo vseh 
družbenopolitičnih dejavnikov. To 
pa bo zahtevalo veliko aktivnost

vseh članov ZK ne samo pri delu 
v OO, ampak na vseh področjih 
dela. Menim, da bomo morali de­
lo vseh članov ZK v OO pravilno 
porazdeliti. Do sedaj je bilo vse 
prevečkrat tako, da so nekateri 
člani ZK svoje delo preveč ome­
jevali samo na udeležbo na se­
stankih. Resnično aktiviranje vse­
ga članstva je ena od prvih nalog 
novega sekretariata. Delno smo to 
že storili ob kandidiranju posa­
meznikov v posamezne samoup­
ravne organe. Neposredna naloga 
vseh članov ZK naše OO v tem 
trenutku pa je, da so vključeni v 
planiranje razvoja našega centra 
ob prehodu na usmerjeno izobra­
ževanje. Prav ta prehod na usmer­
jeno izobraževanje bo v prihod­
njih mesecih zahteval od vseh nas 
tudi več političnega dela. _____

Tovarišema Branetu Zagorcu in 
Janezu Strumbiju se opravičuje­
mo, ker ju nismo predstavili s sli­
kami — posnetki nam žal niso 
uspeli — Uredništvo

ČLOVEK ČLOVEKU ... 
RAVNODUŠNOST
Zagrizel si sc 
v sivino jutra, 
hitiš in zreš 
vedno vase, 
ne da videl bi, 
kdo in kaj si...

Dan za dnem
jih srečuješ,
pozdrava ne daš,
nasmeha ne dobiš,
dnevi pa so vedno krajši...

Zakaj tako si svoj 
in sam vsak dan?
Zakaj hitiš zaman?
Bil si prijatelj, 
prijatelj vsem, 
nasmeh v izgubi 
postal je siv 
kot jutro,
ki te vase žene — neznanec!
Oh, vse premalo je topline, 
vse preveč nas je — neznancev!

Jacaues
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DELO LITOSTROJSKE 
AMBULANTE V LETU 1979

Obratna ambulanta je imela v letu 1979 15 zaposlenih, in sicer tri 
zdravnike, enega stomatologa, enega višjega dcntista, eno višjo medi­
cinsko sestro, tri srednje medicinske sestre, dve zobni asistentki, ene­
ga zobotchnika, dve laborantki in eno administratorko.

V preteklem letu je bila zgra­
jena nova ambulanta, ki zaradi 
ugodne prostorske razmestitve 
omogoča nemoteno delo vseh or­
dinarij, razen zobne ambulante, 
kjer je opremljena samo ena or­
dinarija. Dejavnosti nismo razši­
rili, ker še nismo dovolj oprem­
ljeni.

Kakšno je delo posameznih 
ordinacij?

Ordinarija za zdravstveno 
varstvo (preventiva) ima specia­
lista za medicino dela, višjo me­
dicinsko sestro z opravljenim 
podiplomskim tečajem iz medici­
ne dela in administratorko.

Opravljenih je bilo 1458 de­
lovnih ur in 344 ur neindividua- 
lizirane preventive. Pri tem je 
bilo opravljenih 2433 pregledov, 
in sicer:

714 predhodnih pregledov (od 
tega 28 nesposobnih in 194 

izrecno samo za določena delov­
na mesita)

1014 periodičnih pregledov 
322 kontitilnih pregledov

9 pregledov delavcev v živil­
ski stroki

302 pregleda učencev naše šole
44 pregledov voznikov motor­

nih vozil
28 pregledov za tujino.
Izven evidence smo opravili 

še 19 pregledov in predlogov za 
kopališko preventivno okrevanje, 
230 avdiometrij, okrog 100 pre­
gledov vida z ortoratherjem in 
okoli 500 testiranj barvnega vi­
da po Ishihari. Najpomembnejše 
delo pa je bila zdravstvena oce­
na del in nalog pri vseh TOZD 
in obeh DS. Birikelergometrij 
nismo delali zaradi pomanjkljive 
opreme. V sodelovanju s službo 
varstva pri delu smo organizira­
li preglede za delo na višini, v 
sodelovanju s službo varstva pri 
delu in s socialno službo pa smo 
opravili preglede treh delovnih 
mest. Za invalidsko komisijo smo 
izdali šest dokumentiranih mnenj 

v zvezi z aktivnim zdravstvenim 
varstvom šestih zavarovancev.

V dveh ordinacijah pasivnega 
Zdravstvenega varstva (kurativa) 
sta delala specialistka medicine 
dela, zdravnik splošne prakse in 
tri srednje medicinske sestre, od 
katerih ima ena opravljen te­
čaj iz medicine dela. Ordinaciji 
sta tedensko menjavali ordina- 
cijski čas.

Skupno je bilo 3420 delovnih 
ur. Opravljeno je bilo 23.357 pre­
gledov, od tega 7790 prvih in 
15.567 ponovnih pregledov, 6190 
ostalih medicinskih storitev, 723 
predlogov za zdravniško komisi­
jo, 56 predlogov za invalidsko 
komisijo in 19 predlogov za ko­
pališko zdravljenje.

Na uro je bilo povprečno 6,82 
pregledov. Število obolenj je bi­
lo naslednje:

Iz tabele vidimo, da je bil 
vsak peti bolnik poslan ali k spe­
cialistu ali pa v bolnišnico. Naj- 
več.ie število je pri poškodbah, 
kjer smo napotili naprej kar 
vsakega tretjega. Iz tabele vidi­
mo tudi, da so najresnejše bo­
lezni prebavil, saj smo jih od 
697 bolnikov prebavil kar 21 po 
siali v bolnišnico. Pri obolenjih 
gibal smo jih od 654 bolnikov 
poslali v bolnišnico 15. Največ je 
bilo obolenj dihal, tem slede po­
škodbe, obolenja živcev in čutil 
ter obolenja prebavil in gibal.

V zobni ambulanti pa so bili 
zaposleni en stomatolog, en viš­
ji dentiisit,- zobotehndk in dve 
zobni asistentki. Delo je bilo raz­
deljeno na dve ordinariji, ki sta 
opravili 3162 delovnih ur. Ime-

Duba Sambolec: Delavec (poli­
ester — razni materiali — narav­
na velikost)

Obolenja Prvi pregledi K specialistu V bolnišnico

1. Nalezljive bolezi 240 40 8
2. Novotvorbe 22 112 2
3. Obolenje žlez 2:8 7 1
4. Oboleje krvi 16 1 —

5. Duševne bolezni 244 57 3
6. Obolenje živcev, čuitil 701 164 12
7. Obolenje srca in ožilja 304 57 6
8. Obolenja dihal 2338 1,81 15
9. Obolenja prebavil 697 1114 21

10. Bolezni sečil 291 40 15
11. Nosečnost, porod 25 5 9
12. Kožne bolezni 385 45 1
13. Obolenje gibal 654 69 16
14. Ostala Obolenja 173 25 —

Nesreče pri delu 768 298 8
Nesreče izven dela 863 245 11
Ostalo 37 — —

Skupno 7790 1;360 122

li sta 6244 obiskov, od tega 1204 
prve.

Pri tem so bila opravljena na­
slednja dela:
3338 plombiranje zob brez zdrav­

ljenja,
519 zdravljenj s plombiranjem, 
950 izdrtah zob,

5476 drugih intervencij,
69 snemnih protez,

180 fiksnih protez,
3254 zdravljenj ustne votline.

V zgorn jih podatkih pa ni za­
jet čas za administrativna dela 
(evidenca, dnevna in mesečna 
poročila itd.), prav tako ni za­
jet tudi v ostalih enotah.

V hematoioško-urinskem la­
boratoriju sta bili zaposleni dve 
laborantki, ki sta imeli 5190 pa­
cientov, pri katerih je bilo op­
ravljeno 39.870 storitev in 1272 
odvzemov z odpravo materiala 
(kri, urin, blato) za preiskave, 
kd jih laboratorij, kot je litostroj- 
ski, ne opravljajo sami.

Na koncu bi omenil še akci­
jo, ki jo izvajamo v zadnjih dveh 
letih, ko vsakemu zavarovancu, 
starejšemu od 40 let, ko pride 
na periodični pregled, opravimo 
pregled in preiskave krvi v zve­
zi z dejavniki tveganja (rizični 
faktorji). Prav bi bilo, da bi to 
nadaljevali, kajti po podatkih 
Zveznega zavoda za statistiko je 
vzrok smrti zaradi obolenj srca 
in ožilja dosegel že višino 41 % 
ali z drugimi besedami: vsak
drugi umre zaradi obolenj sr­
ca in ožilja.

E. Tepina

Velika večina je na referendumu glasovala »ZA« (Foto: K. G.)

Referendum 25.1.1980 
je uspel

Z večino glasov vseh delavcev v posamezni TOZD in v obeh 
delovnih skupnostih sta bila 25. 1. 1980 na referendumu sprejeta Sa­
moupravni sporazum po skupnih osnovah in merilih za delitev oseb­
nih dohodkov in drugih osebnih prejemkov delavcev v delovni orga­
nizaciji ter Pravilnik o osnovah in merilih za delitev osebnih dohod­
kov v posameznih TOZD in delovnih skupnostih. Še nikoli se pri­
pravljale! in predlagatelji samoupravnih splošnih aktov niso tako 
potrudili, da bi delavce seznanili z vsebino samoupravnih splošnih 
aktov. Nekoliko krajši roki za posamezna opravila so še povečali pri­
zadevnost odgovornih delavcev in družbenopolitičnih organizacij ter 
povečali učinkovitost javne obravnave. Značilna je bila tudi nervoza 
in bojazen, da referendum ne bo uspel. Zato so šli ponekod tako 
daleč, da so delavci že vedeli za svoje razporeditve, preden so sploh 
glasovali. Predvsem pa je bil dosežen namen zakona o referendumu, 
da se delavci čimbolj seznanijo s splošnim aktom, o katerem glasu­
jejo.

V. Kreft

VELIKA PRIVLAČNOST 
SORIŠKE PLANINE

Iz leta v leto postaja Soriška planina vse bolj privlačna 
tudi pozimi. Ne samo zaradi nekaterih izboljšav v obeh 
zgradbah, ki nudita že nekoliko udobja, temveč tudi zaradi 
vedno večjega razmaha zimske rekreacije .

Vsako leto čutimo večje pov­
praševanje po prostih ležiščih in 
to ne samo v šolskih počitnicah, 
temveč ves čas, ko je primerna 
smuka na planini. To pa ni malo. 
Če pogledamo, da smo lahko s 
smuko to sezono pričeli že no­
vembra in bo snežna odeja goto­
vo zdržala do maja, to pomeni za­
gotovljeno smuko 6 mesecev. K 
večjemu povpraševanju je prispe­
vala tudi delitev zimskih počitnic 
na dva dela.

Letos bo koča zasedena vse do 
15. marca in to pretežno s člani 
našega kolektiva.

V januarju je tako letovalo po­
leg drugih gostov na Soriški pla­
nini 130 članov kolektiva, v fe­
bruarju učenci iz Pirnič ter dija­
ki šentviške gimnazije, zatem pa 
še do sredine marca 270 učencev 
našega izobraževalnega centra. 
Nova vlečnica na Možic je priva­
bila veliko smučarjev, dobro pa je 
vzdrževana cesta, ki vodi na pla­
nino. Vse to tudi v našo že tako 
tesno kočo.

Z deli za novo sedežnico, ki bo 
speljana od ceste pa vse do vrha 
Lajnerja, bodo pričeli takoj, ko bo 
skopnel sneg. Vse to kaže, da so 
zmogljivosti naše koče na Sorici 
postale premajhne. Ob dobrem 
gospodarjenju v podjetju in še z 
večjimi napori pri izpolnjevanju 
stabilizacijskih ukrepov bo gotovo 
dana možnost, da takoj po izgrad­
nji Fiese in restavracije ter telo­
vadnice pričnemo graditi tudi na 
Soriški planini.

Snežne razmere so sedaj ugod­
ne, saj je pri koči preko dva me­
tra snega. Soriška planina pa je 
privlačna tudi zaradi izredne bli­
žine Ljubljane. Pri vedno bolj 
urejenem cestnem prometu je do 
tam le eno uro vožnje.

Vse analize kažejo, da bi lahko 
vsaj eno četrtino svojega dopu­
sta v podjetju izkoristili tudi po­
zimi. Na to moramo biti priprav­
ljeni tudi v prihodnjih letih in 
moramo bolj kontinuirano razde­
liti letne dopuste tudi v zimskih 
dneh. Še na eno ne smemo poza­
biti. Zdravstveno je dognano, da 
s smučanjem in rekreacijo na sne­
gu pridobimo večjo kondicijsko 
utrditev telesa, kar pa seveda 
vpliva na večjo kondicijsko in 
zdravstveno usposobljenost pri op­

ravljanju delovnih opravil na svo­
jem delovnem mestu. To pa je 
tudi dejavnik, ki je nujen pri tako 
hitrem tempu v vsakodnevnem 
življenju in delu. Daljnovidna po­
litika vseh naših temeljnih orga­
nizacij delovne dejavnosti oziro­
ma vseh zaposlenih v naši DO se 
kaže v enotnosti prav pri spreje­
mu samoupravnega sporazuma za 
izgradnjo objektov družbenega 
standarda. Pripravljeni stopamo v 
čas, ko bomo morali z isto odgo­
vornostjo kot danes za izvrševa­
nje planskih nalog, skrbeti za na­
šega delavca, za izkoriščanje pro­
stega časa. Spomnimo se, ko je 
bil delavnik naših staršev 12 ur! 
Ne bo dolgo, ko se bo razmerje 
spremenilo v korist časa 6 proti 
13 in na to moramo biti priprav­
ljeni.

M. Vidmar

NOVA VLEČNICA NA SORIŠKI PLANINI
30. januarja je bila slavnostna otvoritev nove vlečnice »Slatnik« 

na Soriški planini, ki so se jo udeležili najvišji predstavniki občine 
Škofja Loka, delovne organizacije Šport in rekreacija ter ostali gostje.

Vlečnico je spustil v pogon predsednik škofjeloške občine, nekaj 
podatkov in zanimivosti o njej pa je povedal član delovne organiza­
cije Šport in rekreacija tovariš Pogačnik.

Slavnostni gost je bil generalni direktor proizvajalca — firme 
POMAGALSKI iz Grcnobla, Francija, ki se je vračal iz Sarajeva, 
kjer je bil na razgovorih z organizacijskim komitejem za zimske 
olimpijske igre 1984. leta.

NEKAJ OSNOVNIH PODATKOV O VLEČNICI:
Dolžina vlečnice je 710 m z višinsko razliko 109 m, zmogljivost 

880 smučarjev na uro. Proizvajalec je firma »Pomagalski« iz Grc­
nobla, ki je kooperant Lesne iz Slovenj Gradca. Zastopnik je Elan 
iz Begunj, ki vlečnice oskrbuje z rezervnimi deli iz konsignacijskega 
skladišča. Firma »Pomagalski« je zelo znana tudi pri nas, saj obra­
tuje v Jugoslaviji že 50 njihovih vlečnic. Tip vlečnice je telekit.

Investitor je istočasno kupil tudi vlečnico, ki bo že prihodnjo 
zimsko sezono lahko pripeljala 900 smučarjev na uro od ceste na 
vrh Lajnerja. Z njega bodo speljane težke in lahke proge, primerne 
za vse smučarje.

Vsa dosedanja aktivnost na Soriški planini kaže na resno lote­
vanje nalog pri izvrševanju programa Soriška planina, za popolnejše 
in prijetnejše počutje pa seveda manjkajo še gostinske oziroma ho­
telske zmogljivosti. Glede na naš srednjeročni program bi bilo dobro 
čimprej ustvariti pogoje za pričetek gradnje počitniškega doma na 
Soriški planini.

M. Vidmar
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Podpisana pogodba za nakup 
novega računalnika

V PONEDELJEK, 28. JANUARJA 1980 SMO PODPISALI POGODBO ZA NAKUP 
NOVEGA RAČUNALNIKA. PRI PODPISU POGODBE SO BILI PRISOTNI MARKO 
KRŽIŠNIK, BOŠTJAN BARBORIC, JOŽE ŠLANDER, JOŽE KUŠAR IN LOVRO MO­
ŽINA IZ TZ LITOSTROJA, BOGDAN ANŽIN, DANILO VOVK IN DUŠAN TUMA PA 
SO BILI PREDSTAVNIKI DO INTERTRADE, KI JE ZASTOPNIK FIRME IBM.

Proces gospodarskega in sa­
moupravnega odločanja postaja 
danes zaradi kompletnosti in za­
radi vse večje variamtnosti rešitev 
vse bolj odvisen od stopnje in­
formiranosti, to je učinkovitega 
informacijskega sistema. To prav 
gotovo velja tudi za DO Litostroj, 
ki že dalj časa dograjuje infor­
macijski sistem, ta pa bi ob ustre­
zni računalniški podpori precej 
dvignil stopnjo poslovne in sa­
moupravne informiranosti.

Potrebe po točnih in hitrih in­
formacijah so torej iz dneva v 
dan večje in zahtevnejše, zato 
ugotavljamo, da obstoječi računal­
nik v DO Litostroj perspektivno 
ne more več zagotavljati učinko- 
vitega, funkcionalnega informa­
cijskega sistema. Ker pa je funk­
cioniranje informacijskega siste- 
ma v prihodnjem planskem ob­
dobju postalo pogojeno s stopnjo 
razvitosti računalništva, smo skle- 
mh obstoječo računalniško opre­
jo zamenjati in jo nadomestiti s 
takšno, ki bi omogočala komplek­
sen in dinamičen razvoj potreb 
P° učinkovitih informacijah.

Na splošno lahko ugotovimo, da 
»o sodobni poslovni in proizvodni 
sistemi, ki so danes prisotni v go­
spodarskem življenju, izredno 
ompieksni in zelo dinamični. V 

Praksi se lahko vse pogosteje pre­
pričamo, da je vodenje takih pro- 
rVh°V X ce*0ti> kot tudi posamez- 
mn njihovih delov vse zahtev- 
ejse. Zato je nujnost učinkovi- 

funkcioniranje informacijskega 
istema, -kar pa je pogojeno s 

.?PnJ° razvitosti računalniške
tehnologije.

Razvoj računalništva 
v Litostroju
en Litostroj je bil v Jugoslaviji 
- . .lztned prvih delovnih organi- 
‘ucij ki je nabavila računalnik in 

a ebdelovati podatke na so- 
, en patin. Prvi stroj, ki je bil 

tAh^V ,Jen 1956- leta, je bila IBM 
d ,®!lrka. Računalnik je kmalu 
žip 1 Xv°je mesto v DO in mno- 
r„xl obdelav, predvsem na pod- 
n|vJU, kadrovske evidence in oseb­
ni „,do.odkov, je prešla iz ročne 

strojno obdelavo podatkov. Lo­

gična posledica je bila, da so bile 
zmogljivosti takratnega, razmero­
ma počasnega stroja, kmalu za­
sedene. Zaradi prezasedenosti ra­
čunalnika z obstoječimi obdela­
vami in zaradi vse pogostejših za­
stojev zaradi okvare stroja, je bil 
nadaljnji razvoj uporabe EOF 
(elektronskega obravnavanja po­
datkov) nemogoč, zato je bilo po­
trebno razmišljati o zamenjavi 
stroja.

Leta 1970 smo najeli računal­
nik IBM 360/20. Prehod iz starega 
na novi računalnik je bil razme­
roma hiter, hkrati pa so bile dane 
možnosti za nadaljnji razvoj 
EOF.

Med tem časom se je začelo in­
tenzivno širiti tudi znanje o 
možnosti uporabe računalnikov in 
zgodilo se je, da računalnik, ki 
je bil poslovno orientiran (obde­
lava velikega števila podatkov, 
kjer so uporabljene relativno eno­
stavne operacije), ni omogočal da­
ljinske obdelave podatkov oziroma 
zahtevnejših izračunov. Posledica 
tega stanja je -bila nabava več 
malih računalnikov:

— Borroughs L 2000 za potre­
be vodenja skladišča rezervnih 
delov,

— Hewlett Packard 8830 A s 
periferijo: pisalnikom in risalni­
kom za potrebe v zvezi s konstru­
iranjem,

— DEC PDF 11/03 za potrebe 
upravljanja NC-obdelovalnih stro­
jev.

Ker so vsi našteti stroji le za­
silne rešitve in le ozko usmerje­
ni, večje potrebe za projektiranje, 
konstruiranje in vodenje proiz­
vodnje občasno rešujemo na Re­
publiškem računskem centru v 
Ljubljani, v LTH TOZD Računski 
center v Škofji Loki in na raču­
nalniku na Fakulteti za strojništ­
vo v Ljubljani.

Zakaj kupujemo 
nov računalnik?

Glavni računalniški sistem se­
daj predstavlja stroj IBM 360/20 
j 12 k ibyti spomina. Celotna kon­
figuracija zajema naslednje na­
prave: centralno procesno enoto, 
čitalnik kartic, večfunkcionalno

diskov, oziroma magnetnih trakov 
in je tako osnovni nosilec podat­
kov 80-kolonska luknjana karti­
ca. Iz tega podatka logično izha­
jajo tudi vse omejitve za uspešno 
uporabo računalnika, M temelji 
na podatkovnih bazah.

Pri analizi obremenjenosti ob­
stoječega računalnika po števcu 
porabljenih efektivnih ur central­
ne enote smo ugotovili, da je ob­
remenjenost naraščala le prva 
leta uporabe. Od 1975 pa je prav 
zaradi zasedenosti obremenjenost 
več ali manj stalna. Pri tem je 
treba opozoriti, da po najemni po­
godbi lahko mesečno porabimo le 
182 ur (leta 1979 smo povprečno 
mesečno delali 215 ur), kar pome­
ni, da že od leta 1974 plačujemo 
dodatno najemnino.

Večji problem, kot je dodatna 
najemnina, pa predstavlja obre­
menitev operaterjev pri računal­
niku, saj jezinano, da kartična ob­
delava zahteva mnogo priprav 
pred samim delom na računalni­
ku. Redno delo je zato organizi­
rano v dveh izmenah, kar pa ved­
no ne zadošča, zato smo večkrat 
prisiljeni delo organizirati tudi v 
tretji izmeni, to pa rešujemo z 
nadurnim delom.

Poudariti je treba, da je raču­
nalnik tudi tehnično izrabljen, za­
to so zelo pogosti zastoji zaradi 
okvar.

Danes redno izvajamo 367 raz­
ličnih obdelav, ki so sistemsko 
razdeljene na 11 področij. To so: 
osnovna sredstva, kadrovski po­
datki, ponudbe in naročila, poslo­
vanje z materialom, kupci in do­
bavitelji, delavniška dokumenta­
cija, obračun proizvodnje, kvali­
teta proizvodnje, režija, osebni do­
hodki, finančno poslovanje in 
ostalo.

Razvoj računalništva je šel gle­
de na naše obstoječe možnosti tri 
korake naprej. Glavne prednosti 
EOF, ki jih moramo čimprej osvo­
jiti, so:

— banka podatkov,
— interaktivno delo s termi­

nali (teleprocesing) in
— multiprocesing (povezovanje 

računalnikov).
V ta namen smo grobo opre­

delili nova področja računalniških 
obdelav, kjer je potrebno narediti 
korak s časom:

1. finance in računovodstvo,
2. vodenje proizvodnje in
3. znanstveno tehnične aplika­

cije.
Na področju vodenja proizvod­

nje smo za cilj izbrali uporabo si­
stema COPICS (C—komunikacij­
sko, O = orientirati, P = proiz­
vodni, I = informacijsko, C = 
kontrolni, S = sistem). V razvoj­
nem smislu tu razumemo tudi 
upravljanje numerično krmiljenih 
strojev.

Na področju znanstveno teh­
nične uporabe imamo za cil j uved­
bo računalniškega projektiranja, 
ki zajema izračune, grafiko in vi­
soko stopnjo standardizacije kon­
strukcijske dokumentacije ter ana­
lizo tehničnih rešitev (vrednotenje 
obsežnih meritev).

Aktivnosti v zvezi 
z investicijo

Glede na upravičenost za in­
vestiranje v novo računalniško 
opremo smo v Samoupravnem 
sporazumu o združevanju sredstev 
za investicijska vlaganja v raz­
dobju 1977 do 1978 opredelili tudi 
način združevanja sredstev za nov 
računalnik.

Delavski svet DO je imenoval 
komisijo za izbor novega računal­
nika, ki jo sestavljajo Jože Šlan­
der, predsednik in člani: Maks 
Kričej, Franc Mandelc, Aleksander 
Sukarov, Jože Vaupotič, Zvonimir 
Volfand in Terezija Žižič.

Za realizacijo investicije pa je 
bil zadolžen tozd TVN.

Na razpis v Uradnem listu

SFRJ so se javili zastopniki ra­
čunalniških firm CDC, DEC, HO- 
NEYWELL, IBM in UNIVAC. Vsi 
ponudniki so ponudili uvoženo 
opremo. Vse ponudbe razen ene 
so bile glede na razpisane pogo­
je nepopolne, zato je komisija ne­
formalno podaljšala razpis do 30. 
junija 1979, ki je predstavljal zad­
nji rok za dopolnitve oziroma za 
nove ponudbe.

V ožji izbor se nista uvrstili 
ponudbi HONEWELL zaradi pre­
visoke cene in CDC zaradi po­
manjkljive aplikativne program­
ske opreme. ISKRA STANDARD 
pa ni ponudila ustrezno izdelane 
programske opreme za vodenje in 
planiranje proizvodnje, kot so to 
ponudili DEC, IBM in UNIVAC.

Razpisni pogoji in metodologija 
ocenjevanja sta obsegala elemen­
te in kriterije, Iti so vezani na teh­
nične podatke, ceno, stroške šola­
nja in podpore, nadaljnjega raz­
voja sistema z razširitvijo aplika­
cij ipd.

Glede na performanco sistema 
in petletne stroške sistema je kot 
najuspešnejša izpadla ponudba 
INTERTRADE, Ljubljana, s siste­
mom IMB 8341.

Konfiguracija osnovnega raču­
nalniškega sistema je prikazana 
na shemi sl. 1 in vsebuje nasled­
nje elemente: centralno procesno 
enoto (4341) z dvema konzoloma 
(3278), tiskalnik (3203), kontrolno 
enoto (3880) s petimi diski (3370), 
kontrolno enoto (3803) s tremi ma- 
gnetnotračnimi enotami (3420), 
kontrolno enoto (3274) s petnajsti­
mi video terminali (3278) in s tre­
mi printerji (3287) ter čelni raču­
nalnik (3705). Naloga čelnega ra­
čunalnika je v bistvu okno v svet, 
ker nam omogoča povezovanje z 
drugimi računalniki in terminali 
po telefonskih linijah. Slika 2 
kaže pogled na računalniški si­
stem 4341.

Poleg IBM opreme moramo za 
potrebe računalniške grafike na­
ročiti še dva grafična terminala, 
grafično tablo in risalnik firme 
TEKTRONIK. Slika 3 kaže pogled 
na delovno mesto opremljeno z 
računalniško grafiko.

Vzporedno z vsemi gornjimi 
aktivnostmi poteka tudi izgradnja 
prostorov za računalnik, ki so v 
drugem nadstropju in v kletnih 
prostorih upravne zgradbe tozda 
TVN. K opremljenosti teh prosto­
rov spadalo še električni stabili­
zator, električne baterije, poseb­
ne jakotočne in šibkotočne in­
stalacije ter klimatska naprava.

Kaj sedaj?
Podpis pogodbe je dejansko le 

eden od korakov do novega raču­
nalnika, bistveno zahtevnejše de­
lo, pred katerim smo sedaj, pa 
je pridobitev vseh ustreznih so­
glasij za nakup opreme. Študija 
o utemeljenosti nakupa nove ra­
čunalniške opreme v DO Litostroj 
je sedaj šele pri prvi stopnički, 
odobritvi GZS, in bo naš največji 
napor odslej prav v tej smeri. 
Podpisati bo potrebno še več na­
ročil oziroma pogodb:

— za softvvarsko in hardwar- 
sko opremo firme TEKTRONIK,

— pogodbo za najem posebne­
ga softwara,

— pogodbo za vzdrževanje soft- 
wara,

— pogodbo za sistemsko inže­
nirsko pomoč,

— pogodbo za vzdrževanje 
hardwara ter naročilo opreme ra­
čunalniških prostorov.

Kadri in izobraževanje
Najpomembnejši dejavnik so 

ljudje. Za delo neposredno pri ra­
čunalniku kadre že imamo in jih 
bo potrebno le ustrezno izšolati. 
Naš stroj pa prinaša možnost upo­
rabe računalnika na vsakem me­
stu v DO, zato bo potrebno po­
sebno pozornost posvetiti prav izo­
brazbi uporabnikov. Trenutno je 
določeno devet projektov, okrog 
katerih oblikujemo delovne sku­
pine. Ti projekti so:

1. vodenje proizvodnje s pro­
gramskimi paketi COPICS,

2. sistem finančnega poslovanja 
— prodaja, nabava,

3. kadrovska datoteka in obra­
čun OD,

4. tehnični izračuni,
5. računalniška grafika,
6. analognodigitalna konverzija 

in analiza meritev,
7. programiranje NC strojev,
8. problematika urejanja tek­

stov (pravne storitve, predpisi, po­
nudbe, pogodbe itd.),

9. prenos nekaterih obdelav iz 
starega računalnika 360/20.

Šolanje se je praktično že pri­
čelo in 18 sodelavcev je v janu­
arju uspešno opravilo posebne ra­
čunalniške teste, ki so pogoj za 
nadaljnje izobraževanje.

Da bi računalnik čim bolj pri­
bližali vsem delavcem DO, bomo 
skušali s sistematičnim objavlja­
njem člankov v našem časopisu 
pridobiti čimveč sodelavcev, bo­
dočih uporabnikov stroja.

(Nadaljevanje na 15. strani)
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Pred približno petimi meseci smo se v Litostroju prvič 
srečali s kiparko Dubo Sambolec, letošnjo nagrajenko Pre­
šernovega sklada. Nudila sc nam je kaj nenavadna podoba, 
saj je s svojo postavo in delom veliko bolj vzbujala videz 
mladega in prizadevnega vajenca, kot pa že priznane umet­
nice, ki dobro ve, kaj dela in kaj bi rada ustvarila.

Zadnja skulptura, ki jo je Duba Sambolec naredila v Litostroju 
(Foto: E. L.)

nenavadno pa je bilo vsem dej­
stvo, da je Duba svoboden umet­
nik, ki se preživlja samo s svojim 
delom. Nerazumljiv jim je bil njen 
socialno nezanesljiv status, ki ter­
ja dobršno mero tveganja in sa­
mozaupanja. Vendar pa so se je 
delavci v pločevinami navadili in 
jo sprejeli medse. Ker je kipar­
stvo sestavljeno tudi iz fizičnega 
dela, ki ga sama v celoti ni mogla 
opraviti, so ji pri delu pomagali 
tudi delavci. V največjo pomoč ji 
je bil Rudi Resnik, na razumeva­
nje pa je naletela tudi pri vod­
stvenih in vodilnih delavcih. Ve 
da ji brez vsestranske pomoči ne 
bi uspelo, zato se vsem skupaj tu­
di prav lepo zahvaljuje.

Ravno v času, ko je zaključe­
vala delo pri nas, je Duba Sam­
bolec dobila nagrado Prešernove­
ga sklada za figuralno kiparstvo 
in prostorske plastike. Nagrada je 
plod njenega dela zadnjih let in 
ji pomeni veliko priznanje. Sama 
meni, da bi ljudje morali dobivat, 
nagrade res v času, ko so najbolj 
aktivni in ustvarjalni, saj je to 
velika spodbuda za delo v naprej. 
Taka priznanja pa tudi dvigajo 
ugled umetnika, kar je pomembno 
za njegovo bodoče delo.

Za konec pa še nekaj o Dubi- 
nih načrtih za prihodnje. Najprej, 
pravi, se mora predvsem odpočiti. 
Temu bodo kmalu sledile najraz­
ličnejše razstave, simpoziji, ate­
ljejsko delo in delo »na terenu«. 
Načrtov ima toliko, da jih bo ko­
maj mogla uresničiti. Verjetno bo 
kmalu spet začela delati v kakšni 
delovni organizaciji (v načrtu ima 
skulpture v pleksi steklu in polie­
strskih smolah) in bo verjetno de­
lala v Novolesu v Novem mestu, 
v dogovoru pa je tudi z mestno 
skupščino Ljubljana, da bo na ra­
zličnih urbano organiziranih me­
stih v Ljubljani razstavljala svo­
je skulpture. Prostori še niso do­
ločeni, zelo pa jo zanima, kakšen 
bo odziv ljudi. Sodelovala bo tudi 
na dveh razstavah, ki bosta apri­
la in marca — na razstavi mladih 
in na razstavi INTART, kjer so­
delujejo kiparji iz Italije, Avstri­
je in Jugoslavije. Sicer pa je že

Ker je uvodnik ena najvaž­
nejših oblik pisanja novinarskih 
prispevkov, ne bo odveč, če mu 
posvetimo malo več pozornosti. 
To je najvažnejša čiankarska 
zvrst in pravzaprav najvažnejši 
prispevek vsake številke časopi­
sa.

Na splošno daje v uvodniku 
uredništvo, sltranka, organizacija 
ali ustanova, katere glasilo je ča­
sopis, bralcu politično orientacijo, 
odpira mu najvažnejša vprašanja 
in hkrati osvetljuje dolžnosti na 
določenem področju. Uvodniki 
morajo biti zato temeljito načrt­
ni, da u&trezajo političnim na­
logam za določeno obdobje, pa 
tudi zelo prilagodljivi v izbiri 
tem. Da bi se bralec v vedno 
spreminjajočem se političnem po­
ložaju znašel ter zapletena vpra­
šanja prav razumel in ocenjeval, 
mora uredništvo hitro reagirati 
na politične, gospodarske, kultur­
ne, pa tudi športne in druge važ­
ne dogodke ter jim dati v uvod­
niku pravi poudarek oziroma te­
meljit odgovor.

Če pregledamo tematiko in 
vsebino vseh uvodnikov časopi­
sa v daljšem časovnem obdobju, 
lahko razberemo linijo časopisa, 
najvažnejše probleme in naloge 
tistega obdobja, prizadevanja in 
borbe, da bi te probleme in na­
loge rešili. Potemtakem je uvod­
nik vodilni prispevek časopisa.

Prav gotovo lahko to opazimo 
tudi iz naših uvodnikov, ki spre­
mljajo najpogosteje našo gospo­
darsko situacijo, so pa tudi od­
raz samoupravnih sprememb in

velikokrat razstavljala, bodisi v 
skupini ali pa samostojno.

Prvi korak z naše strani je to­
rej storjen in je bil uspešen. Po­
hvaliti velja vodstvo tozda PZO 
ki je to idejo podprlo in škoda bi 
bilo, ko bi s tem prenehali. Vklju­
čevanje umetnika v tovarniško — 
delovno okolje je eden od nači­
nov, da približamo delavcem vsaj

vseh važnejših dogodkov v to­
varni in širšem družbenem pro­
storu. Značilno za naše uvodnike 
pa tudi za večino drugih je, da 
so objavljeni na istem mestu in 
poudarjeni ali z vrsto tiska ali z 
vrsto tiksa ali okvirjem — za­
radi pomembnosti.

Uvodnik ne sme biti nikdar 
mnenje posameznika. Njegova 
pomembnost in daljnosežnost 
zahteva, da vedno vsebuje mne­
nje celotnega uredništva, oziro­
ma da pride v njem do izraza 
mnenje organizacije ali ustano­
ve, katere organ je časopis. Če­
prav uvodnik napiše en član 
uredništva ali zunanji sodelavec, 
mora veljati kot mnenje uredni­
škega kolektiva ali uredniškega 
odbora. Za naš časopis velja, da 
piše uvodnik eden od članov 
uredništva, najpogosteje odgovor­
ni urednik, aU avtorji, ki dodo­
bra obvladajo družbene spreme­
mbe in tokove ter gospodarsko 
in politično situacijo celotne de- 
liovne organizacije. Pisanje uvod­
nikov ni niti lahko niti eno­
stavno, zato nam dobrih piscev 
vedno primanjkuje.

Ker velja, da gre pri uvod­
niku za kolektivno mnenje ured­
ništva, se lahko pogosto primeri, 
da pisec ni podpisan in piše pod 
člankom le uredništvo. To pri 
nas prihaja bolj do izraza pri 
uvodnikih, ki jih objavljamo v 
Internih informacijah in manj v 
časopisu. Kljub temu pa so tudi 
imensko podpisani uvodniki ve­
dno tudi mnenje uredništva.

Uvodnik nima svoje določene

en vidik kulture, potrebno pa je 
tudi, da pride do demistifikacije 
umetniškega poklica in življenja. 
Kiparka Duba Sambolac meni, 
kako nadvse pomembno je, da se 
srečujemo pri skupnem delu in 
realizaciji in pri tem iščemo ko­
ristne rešitve. Dejstvo, da je tak 
stik uspel, pa nam daje misliti za 
naprej. M. H.

zgradbe. Lahko je grajen deduk­
tivno ali induktivno. Stil in kom­
pozicija marata biti v uvodni­
ku privlačna, odločna, srčna in 
živahna. Uvodniku se ne sme 
poznati naglica (za katero naj bi 
pri nas ne bilo razloga), ne sme 
biti pisan pretrdo in nikakor ne 
»svečano in edino zveličavno«.

Ideje za uvodnik lahko nu­
dijo pomembni politični in sa­
moupravni dogodki, gospodarski 
položaj in proizvodna politika, 
pomembni domači in zunanji do­
godki, aktualni problemi, načrti, 
cilji, kritika, obletnice itd. Vsaka 
novica ne zasluži uvodnika, tem­
več samo najvažnejše.

Uvodniki so lahko pisani za 
vse bralce, lahko pa le za ne­
katere skupine oziroma področ­
ja. Vsekakor pa je osnovni na­
men in cilj uvodnikov, seveda 
tudi naših, da je zanimiv in na­
menjen vsem.

Uvodniki po namenu informi­
rajo, vpliVajo, mobilizirajo, lah­
ko pa tudi zabavajo. Po obliki 
oziroma kompoziciji so pripove­
dujoči, opisni, argumentacijski, 
ipolitičnii, socialni, gospodarski, 
znanstveni, kulturni, zgodovinski, 
humoristični itd. Pa še to: uvod­
niki so lahko lokalnega, republi­
škega, zveznega, mednarodnega 
itd. pomena. Skromno lahko re­
čemo, da so naši uvodniki lo­
kalnega pomena, saj so pisani za 
bralce našega časopisa in če so 
dobri, privlačni in zanimivi, smo 
z njimi dosegli svoj namen. Že­
limo si le, da bi lahko razširili 
tudi krog avtorjev — piscev 
uvodnikov. Tako bi postali mno­
go bolj sveži in pestri, s tem 
pa tudi zanimivejši.

Naslednjič: Kam gre razvoj 
novinarstva danes (od Gutenber- 
ga do računalnika).

Piše: Marjana Habicht
OD ZAMISLI DO NOVINARSKEGA PRISPEVKA

Uvodnik

Umetnost, ki se poraja za 
tovarniško ograjo

Nasmejana v svojem delovnem okolju (Foto: E. L.)

Tridesetletna Dubravka ali ra­
je Duba Sambolec je 1975. leta 
diplomirala na Akademiji za li­
kovno umetnost v Ljubljani pri 
profesorju Dragu Tršarju, leta 
1978 pa je pri istem profesorju 
končala tudi kiparsko specialko 
(tretjestopenjski študij). Danes je 
to umetnica-kiparka za figuralno 
kiparstvo in prostorsko plastiko, 
ki se še razvija in išče umetniški 
izraz v različnih materialih.

Za skulpture v železu se je pr­
vič navdušila na kiparskem sim­
poziju v Sisku, kmalu pa so nasta­
le tudi prve skice skulptur, ki naj 
bi stale na prostem. Ko je raz­
mišljala, kakšen material bi zanje 
uporabila, je preostalo edino že­
lezo, ki prenese močna raztezanja, 
lahko samostojno stoji v prostoru 
in obdrži obliko in videz kot si 
ga je zamislila. Realizacija skulp­
tur v železu pa je bila popolnoma 
drugačna od njenih prejšnjih, iz­
delanih iz lesa, kamna, keramike 
ali poliestrskih smol. Edina mož­
na pot je bila, da se spoprime z 
delom v neki specializirani tovar­
ni, ki ji lahko nudi tehnološke in 
tehnične možnosti ter ljudi, ki bi 
pomagali z znanjem, ki ga ona kot 
kiparka ne obvlada. To je bil tudi 
osnovni razlog, da je zaprosila za 
pomoč našo delovno organizacijo, 
kjer je dobila vso potrebno pomoč 
in material, ki ga je potrebovala.

Prve skulpture, ki jih je ustva­
rila pri nas, smo imeli že prilož­
nost videti ob otvoritvi nove to­
varne talnih transportnih sredstev. 
Te nekako spadajo med prostor­
ske plastike, ki so plod njenega 
nekajletnega razvoja. Na akade­
miji pa jo je pritegnila predvsem 
figuralna plastika, kjer se je že 
ukvarjala z abstraktnimi realiza­
cijami, tako da je vzporedno s tem 
študirala tudi abstraktno umet­
nost. Začela je z izdelovanjem 
skulptur iz gline, nadaljevala pa 
je s poliestrskimi smolami (pla­
stične mase), ki so bile glede na 
tehnološko izvedbo, stroške in vi­
zualne lastnosti najbolj primeren 
material. V tem času je realizira­
la nekaj hiperrealističnih skulp­
tur in se ukvarjala tudi s pop-art 
stilom. Proti koncu študija pa jo 
je začel zanimati tudi prostor. V 
tem času je nastala njena pro­
storska skulptura »Prostor«, ki 
je bila sestavljena iz petih figur 
v prostoru. Mimogrede velja ome­
niti še to, da je že v času študija 
dobila študentsko Prešernovo na­
grado.

Po končanem študiju na aka­
demiji je pridobila status samo­

stojnega umetnika, temu pa je sle­
dil temeljit študij. V tem času je 
sodelovala na različnih simpozi­
jih in se še bolj poglabljala v ki­
parski medij.

Njena glavna usmeritev je se­
daj prostorska skulptura. Ta zaje­
ma vse od študija najbolj osnov­
nih lastnosti medija in abstrakt­
nih oblik pa tja do študija mate­
riala. Že pred časom je opustila 
figuraliko, ker jo zanima človek s 
svojimi prvinskimi oblikami ter 
programatiko zaznavanja in do­
življanja mase in prostora. Sama 
pravi, da hoče človeka vpeljati v 
variabilni del v skulpturi, da ne 
ostane le opazovalec, ki ob j ek 
opazuje, temveč da je primoran v 
prostor vstopiti in ga opazovati od 
znotraj. To idejo ponazarjajo tudi 
njene najnovejše skulpture, kate­
rih oblika je zelo svobodna in se 
odpira navzven ter temelji na za­
konih percepcije vizualnega, kjer 
je zelo pomemben človeški faktor.

Navadno je abstraktna umet­
nost za razumevanje ideje dokaj 
težka, zato tudi Duba sama pravi, 
da se ljudje osnovne ideje v glav­
nem ne zavedajo. Kljub temu pa 
je pri nas naletela že na dosti 
ljudi-delavcev, ki so ji dejali, da 
so jim njene skulpture všeč. Vanje 
je vloženega še dosti več dela in 
študija, kot ga je videti sedaj v 
tovarni. Že pred prihodom je ime­
la izdelane vse projekte, ki pogo­
sto odvzamejo več kot 2/3 časa, ki 
ga potrebuje od ideje do realiza­
cije posamezne skulpture. To je 
pretežno ateljejsko delo, ki pa je 
plod dolgoletnega študija in dela. 
Zato tudi ni nenavadno, da se je 
kar razhudila ob vprašanju, od 
kod dobiva inspiracije za ustvar­
janje. Poudarja, da ustvarja pred­
vsem na podlagi poglobljenega in 
dolgotrajnega študija in ne na tre­
nutnih inspiracijah.

Precej se je razgovorila tudi o 
problematiki delavec — umetnost 
Vesela je bila, ko je pri nas do­
bila možnost, da je lahko začela 
uresničevati svoje stvaritve. Za 
nas je to prvič, da med nami dela 
umetnik. Vzpostavljen pa je bil 
prvi stik, ki bo gotovo obojestran­
sko koristen. Delavci so lahko na 
ta način prišli v neposreden stik 
z umetnikom, ki jim je bil pri­
pravljen povedati kaj več o svo­
jem delu in idejah, spoznali so 
njegov način dela in ugotovili, da 
je po svoje tudi to težaven poklic, 
po zahtevnosti podoben njihove­
mu. S tem je bil tudi vsaj delno 
porušen mit o lagodnem in bo­
hemskem delu umetnikov. Najbolj
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Življenje, ki ga je vredno živeti

Pred 70. leti, 27. januarja, sc je v delavski 
družini Kardeljevih rodil sin Edvard. Starši so 
bili povezani z delavskim gibanjem, tako da je 
tudi Edvard že zgodaj spoznal cilje gibanja in 
se tudi sam zelo kmalu vključil v dejavnost de­
lavcev. Leta 1926 je postal član SKOJ, vpisal 
se je na učiteljišče in ga 1929. leta tudi uspešno 
zaključil. V tem letu je postal sekretar komite­
ja SKOJ za Slovenijo. V letu 1930 so ga prvič 
zaprli, 1932. pa je postal član pokrajinskega ko­
miteja KPJ za Slovenijo. Zatem je študiral in 
predaval v Sovjetski zvezi, 1937. leta pa je bil 
izvoljen za člana CK KPS in člana CK KPJ in 
delal na sedežu KPJ v Parizu. 1938. leta je po­
stal član začasnega vodstva CK KPJ in 1937. 
dan ožjega sekretariata politbiroja CK KPJ.

V tem obdobju je izšlo njegovo zelo pomemb­
ne delo pod naslovom »Razvoj slovenskega na­
rodnega vprašanja«. Vojna vihra mu je nalaga­
la nove naloge, ki jih je s sodelavci uspešno 
Premagoval. Partija je organizirala oborožen od- 
Por, ustanovili so osvobodilno fronto kot enot­
no silo vseh naprednih in patriotičnih sil, sledil 

revolucionarni obračun z domačo reakcijo. 
1 o variš Kardelj je vseskozi sodeloval kot nosi- 
*ec odpora in kot tvorec nove ljudske oblasti, 
se boril za mednarodno priznanje nove Jugosla­
vije in za vzpostavitev mednarodnih odnosov. 
Med NOB je bil vseskozi najtesnejši sodelavec 
tovariša TITA. Po revoluciji mu je bila zau- 
l)ana naloga za utrditev ljudske oblasti in pri­
znanje nove Jugoslavije kot federativne republi­

ke. Sodeloval je na mirovnih konferencah, bra­
nil lastno pot v socializem in bil odločen na­
sprotnik informbirojevskega centralizma v med­
narodnih odnosih. Nova Jugoslavija si je utrje­
vala pot z delavskim samoupravljanjem kot spe­
cifično obliko upravljanja delavcev z družbeno 
lastnino, socialistično samoupravljanje in poli­
tika neuvrščenosti pa sta postala gibalo našega 
nadaljnjega razvoja. Potrdila se je vizija pri­
hodnosti, kot sta jo vseskozi poudarjala tovariša 
Tito in Edvard. Sledila so obdobja spopada z 
birokratizmom, liberalizmom in unitarizmom, 
sprememba skupščinskega sistema, združeno de­
lo kot temelj za nadaljnji razvoj samoupravnih 
odnosov, nova ustava 1974, demokratični plura­
lizem samoupravnih interesov, smeri nadaljnje­
ga razvoja političnega sistema kot gradivo za 
11. kongres ZKJ. Tovariš Kardelj je vseskozi in­
tenzivno ustvarjal in oblikoval usmeritve k no­
vim korakom v razvoju jugoslovanske državnosti.

Predaleč bi šli, če bi hoteli prikazati vse de­
lovanje tovariša Kardelja v graditvi družbenega 
in ekonomskega sistema. Kar je razlagal na zbo­
ru odposlancev slovenskega naroda v Kočevju 
1943. leta, je še z večjo zagnanostjo razlagal v 
povojnih letih in v vseh letih njegovega delo­
vanja. Njegove besede, ki jih je po vojni ne­
nehno poudarjal »Razvoj socializma ne more iti 
po nobeni drugi poti kot po poti nenehnega 
poglabljanja socialistične demokracije v smislu 
čedalje večje samouprave ljudskih množic, v 
smislu čedalje večjega pritegovanja ljudi k delu 
državnega stroja, od najnižjih organov do naj­
višjih, v smislu vedno večjega sodelovanja pri 
neposrednem upravljanju v vsakem podjetju, 
ustanovi. Samoupravna demokracija ni idealna 
harmonija, pač pa je boj mnenj in kritika prak­
se, spopad interesov«. Vedno je poudarjal, da 
mora delegatski sistem temeljiti predvsem na 
sporazumevanju in dogovarjanju. Vse to se še 
danes uresničuje v praksi.

Edvard Kardelj je bil najožji sodelavec to­
variša Tita in kot tak je vedno in povsod po­
udarjal, da nerazvite in neuvrščene dežele zah­
tevajo gospodarsko ureditev sveta. V vsem svo­
jem delovanju je bil dragocen vsem, ki so vsa 
dolga leta od njega zajemali v polno znanje, vo­
ljo in odločnost v boju za napredek — ne le 
delovnim ljudem Slovenije in Jugoslavije, mar­
več tudi mednarodnemu delavskemu gibanju v 
boju za boljšo usodo in srečo človeštva nasploh. 
Do zadnjega trenutka je svoje moči posvetil sre­
či človeka. Žal je mnogo prezgodaj omahnil pod 
težo bremena in bolezni, ki ga je odtrgala iz 
naše sredine, ko bi ga še kako potrebovali. Nje­
govo gorečo željo po napredku bomo počastili 
z nenehnim prizadevanjem za uresničevanje nje­
govih zamisli, razpetih čez ljube domače kraje, 
pa tudi daleč čez meje naše domovine.

M. S.

Vest iz proizvodnje TOZD PPO
Proizvodnja preobliko 

iar,ne °Preme je imela v meseci 
nafU?rJU 1980 po gospodairsken 
al i»J? • Prod videno proizvodno re 
70 , C‘JO ton, realizirali smi 
Proi^n oziroma 103%, blagovni 
wT odnje Pa smo odpravili 7' 

n oziroma 113%.
januarju smo odpravili pe 

jjt. Jetičnih knivilndh strojem 
n,,,,. .1-250-5000 za Stankoim 
rnnrvf vZ ZSSR. V končni faz 
kus-i >/e — funkcijskega preiz- 

imamo šest hidravlični 1

kriviinih strojev HKOC-1-250- 
5000 za Stankoimport iz ZSSR v 
skupni teži 177 ton. Stroje bomo 
odpravili v začetku marca 1980.

V februarju bomo predvido­
ma zmontirali, funkcionalno pre­
izkusili in odpravili šest preob­
likovalnih strojev za: SKIP — 
Ljubljana hidravlični preobliko­
valni stroj HPO-1-400 (P-62.270), 
za TUP — Dubrovnik hidravlič­
ni srtehrni stiskovainik HSS-2-250 
(P-62.273), za AVTOMONTAŽO 
Ljubljana hidravlični vlečni

stroj HVC-2-160 (P-62.185), za
METALNO Maribor hidravlični 
preoblikovalnik HPC-1-160 (P-62. 
306) in za OKI — Ivanič Grad 
(P-62.349) hidravlična stroja za 
duroplaste HDS-2-100.

V montaži pripravljamo ogro­
dja, pehala, rame, podstavke, mi­
ze in posamezne sestavne dele 
za montažo hidravličnih strojev 
HDS-2-100 za OKI — Ivanič 
Grad (P-62.349), hidravlična vle­
čna stroja HVC-2-250 za GOSO 
— Smederevska Palanka (P-62.

Memento mori
Kot vsako leto se ob 8. februarju, slovenskem kultur­

nem prazniku, spominjamo smrti našega največjega pesnika 
dr. Franceta Prešerna. Prirejamo proslave, akademije, govo­
rimo o veličini njegove osebnosti in preroških besedah, ki so 
ostale žive, čeprav jih je pesnik izrekel že pred več kot 130 
leti in s tem postavil granitni temelj slovenski besedi, kulturi 
in poeziji.

Celoten slovenski narod, pred­
vsem pa mladi rodovi, lahko s 
ponosom govorijo o njem. Preše­
ren je svoj narod popeljal iz 
teme v sam svetleči wh evrop­
ske kulture, sam pa s svojim ug­
ledom mirno stopa z ramo ob 
rami z največjimi ustvarjalci ev­
ropske kulture in pesništva. Da­
nes, ko se nad svetom zopet zgri­
njajo temni oblaki, pa se mora 
današnji mladi rod še bolj op­
rijeti idej našega genija, ki pra­
vi:

»■Največ sveta otrokom sliši
Slave,

tje bomo našli pot, kjer nje
sinovi

si prosti voljo vero in postave, 
Ak’ pa naklonijo nam smrt

bogovi,
manj strašna noč je v črne

zemlje krili,
ko so pod svetlim soncem sužni

dnovi.«

Pri svojem delu in ustvarja­
nju je imel Prešeren velike na­
sprotnike, ki niso priznavali nje­
gove umetniškosti in so spodbi­
jali njegovo moč in sposobnost.

V slovensko literaturo je vpe­
ljal nove oblike, kot na primer 
sonete, gazele, gloso, balade, ro­
mance itd.

Ob prvem srečanju z Julijo je 
napisal:

»Trnovo, kraj nesrečnega imenal

Tam meni je gorje bilo rojeno 
od dveh očesov čistega plamena.

ki ugasniti se ne da z močjo
nobeno.

Iz resnično globoke, a neizpol­
njene ljubezni do Julije, je ust­
varil svoje največje delo »Sonet­
ni venec«, spleten iz štirinajstih 
sonetov. V njem izpoveduje svo­
jo osebno ljubezensko tragedijo, 
v 7., 8. in 9. sonetu pa opisuje 
tragedijo lastnega naroda.

Ob smrti največjega in iskre­
nega prijatelja Matije Čopa, ki 
je utonil v Savi, je izdal pesni­
tev »Krst pri Savici«, prijatelju 
je posvetil uvodni sonet.

Čopova smrt in Julijina poro­
ka sta v Prešernu porušila vso 
vero do življenja in po tem tež­
kem vrtincu, iz katerega se ni 
mogel več iztrgati so nastali

Ko je stopila v cerkev
razsvetljeno, 

v srce mi iskra padla je
ognjena,

398) in IM Rakovica (P-62.272), 
hidravlični steberni stiskovainik 
-1-100 za EVAL — Novi Sad, 
hidravlični stebernii stiksovaSnik 
HSS-2-1000 za TUP — Dubrov­
nik, dva hidravlična ohsekovai- 
nika HOS-1-25 za BAGAT — 
Zadar (P-62.374) in hidravlično 
opremo za hidravlične vlečne 
stroje HVO-2-250 za SR Romu­
nijo (P-93.111) v skupni teži 290 
ton.

Za dinamiko plana, ki je bila 
narejena in dogovorjena pred 
nekaj več kot štirimi meseci, lah­
ko ugotovimo, da kasni mo pov­
prečno za mesec dni. Ko išče­
mo vzroke za to kasnitev, je na 
splošno zelo težko pokazali na 
krivce takega stanja. Prav vsi 
udeleženci v proizvodnem proce­
su rokovno zamujamo. Dejstvo 
je, da se še vedno premalo od­
govorno obnašamo do izpolnje­
vanja plansko dogovorjenih ob­
veznosti tako v temeljnih orga­
nizacijah, v okviru dčlovne or­
ganizacije pa tudi zunaj delov­
ne organizacije same.

L. Gorjanc

»Sonet j e nesreče«.

Cez tebe več ne bo, sovražna
srča,

iz mojih ust prišla beseda žala; 
navadil sem se, naj Bogu to

hvala,
trpljenja tvojega, življenja ječa!

Navadile so butare se pleča 
in grenkega so usta so bokala, 
podplat je koža čez in čez

postala,

ne straši več je trnovka bodeča. 
Otrpnili so udje mi in sklepi 
in okamnelo je srce preživo, 

duha so ukrotili nadlog oklepi. 
Strah zbežal je, z njim upanje 

goljfivo;

naprej me sreča gladi ali tepi, 
me tnalo našla boš neobčutljivo.

Po vseh teh duševnih trage- 
žMjenja vase, je končno le do­
dajali in iskanju upanja, vere in 
bil svojo lastno advokaturo, ven­
dar je bilo njegovo zdravje že 
zelo načeto. 8. februarja ob 8. 
uri zjutraj v Kranju se je za 
vedno pretrgala nit življenja. 
Naš pesnik France Prešeren je 
omahnil »tje v posteljo postlano 
v črni jami, v kateri spi kdor 
vanjo spat se vleže, da glasni 
hrup nadlog ga ne predrami«.

C. Hrovat

Kljub zimi tovarna raste
Zaradi izredno mile zime so gradbeniki ostali na gradbišču nove 

proizvodne hale PPO, vendar pa je intenzivnost del v zimskem času 
malo upočasnjena.

Načrtovani zimski zamudi se je pridružila tudi nenačrtovana 
Gradbeniki kasni jo z montažnimi deli proizvodne hale in to kar za 
en mesec, pri gradnji oziroma dovršitvi upravnega dela pa je ta za- 
muda se večja.

Ker roka zaključka pogodbenih del z gradbeniki ne smemo, niti 
nimamo pravice podaljševati, bodo izvajalci gradbenih del poskr 
beli za močnejšo kadrovsko okrepitev. Tako bo spomladi na grad 
biseu okoli 200 delavcev (sedaj 60), ti bodo po zagotovitvah nadok 
nadih zamujeno. V februarju naj bi po programu dela končali mon 
tazo proizvodne hale, izdelali notranjo kanalizacijo v celoti ter dvig- 
mli upravni del za eno nadstropje.

P. Kopitar
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ŠESTO SREČANJE 
SMUČARJEV ZPS

Že četrtič so se na gostoljubnem Pohorju v okviru vsa­
koletnega srečanja smučarjev ZPS srečali člani vključenih 
delovnih organizacij. Prizadevni organizatorji DO Metalne 
so se v resnici potrudili, da je srečanje tako v tekmovalnem 
kakor tudi v družabnem pogledu povsem uspelo.

V dneh, ko so stabilizacijski 
načrti začeli dobivati jasnejše ob­
like, je bila prireditev sicer pod­
vržena presoji o primernosti take 
akcije. Zanimivo pa je, da je to 
razmišljanje nekako sovpadalo 
prav z obletnico tistega znameni­
tega smučarskega tekmovanja v 
Cerknem, ko so se borci za boljši 
danes in jutri srečali v še vse re­
snejših okoliščinah. Zato bi bilo 
odveč razlagati, da je veščina 
smučanja postavljena visoko na 
lestvici obrambno odporniških 
sposobnosti naroda ter tako zaslu­
ži ustrezno spodbudo — ena takih 
je tudi ta prireditev.

Priznati je treba, da so se tek­
movalci iz petnajstih delovnih or­
ganizacij (razen ostola iz Nove

Goniče, ki je ostal doma) tega do­
bro zavedali in skušali iztisniti iz 
sebe res vse najboljše: hiltrost, 
okretnost, vztrajnost, moč, bor­
benost ... V veleslalomu prvega 
dne je bil boj zanimiv zlasti zato, 
ker je potekal na vzporednih pro­
gah: na prvi so se pomerila de­
kleta in veterani, na drugi pa mla­
di gadje.

Posebnosti prvega dne: Mira 
je elegantna druga, začetnice tudi 
najdejo pot do cilja, le dalj časa 
traja, Pero zmaga v profesorski 
vožnji v pravi visoki pesmi smu­
čanja, Janku ne pomagata dva pa­
ra smuči več ko do četrtega me­
sta, Tone je med padalci najhi­
trejši, sicer pa cela kopica šestih 
mest. V skupnem seštevku vodi

Metalna pred Litostrojem in STT, 
vsi smo celi in zdravi, pogreša­
mo le Silvo in Meri.

Drugi dan je na sporedu tek­
movanje v tekih. Koliko navodil, 
prijaznih in zlobnih pripomb je 
padlo v tistem jutru med »maza- 
ško« množico! Pa so le vsi srečno 
namazali in se drug za drugim po­
ganjali v utrjeno smučino.

Smučarski tek je nekaj never­
jetno lepega in nič čudnega ni, da 
bo kmalu že več tekačev v zimski 
naravi kot pa alpincev, čeprav je 
še do nedavna veljala tista: neki 
oče je imel tri sinove, dva sta 
bila pametna, eden pa tekač ...

Toda tek na čas — za točke, 
dragi moji, to je nekaj prav po­
sebnega! Pridite kdaj pogledat, 
kam bliže morda, saj gre prav ta­
ko ali pa podobno kot na Pohorju.

No, ko so bili časi izračunani 
in razdelitev na tabli, je bilo kaj 
videti: Litostrojčani v štirih sku­
pinah prvi in že kup drugih lepih 
uvrstitev, ki spadajo v tak son­
čen dan.

Presenečenj veliko, vendar po­
membnejših za udeležence same, 
kot za široko javnost.

Končni rezultat: ponovno prvo 
mesto Litostroja — doslej že če­

trtič v skupnem seštevku, druga 
je Metalna in tretja STT, ki je do­
slej zmagala dvakrat.

Zaključek tekmovanja je izzve­
nel v obljubi, da vsakoletno sre­
čanje smučarjev ZPS ostane še

naprej, saj po svojem pomenu za­
radi uvodoma navedenih razlogov 
in ne nazadnje tudi zaradi med­
sebojnega spoznavanja in izme­
njave delovnih izkušenj to v celoti 
zasluži. ETO

FOTO-Flim/KO ORU/TVO
UP LITOSTROJ LiLLI

Piše: Peter Poženel

Poleg tega pa naj bi bila 
tudi poceni. Objektivi imajo 
majhno goriščno razdaljo (stan­
dardna je 24 mm), kar omogoča, 
da razdalje sploh ni potrebno na­
stavljati, ker je od 0,5 m do ne­
skončnosti vse ostro.

Na sliki 30 je kamera rollei 110, 
ki ima izmere 44 X 84 X 30 mm in 
je znana kot najmanjša kamera 
tega formata. Tehta le 185 gra­
mov. Vlaganje kasete s filmom je 
zelo enostavno.

6. Subminiaturnc fotokamere
(velikost negativa 9 X 11 mm, upo­
rabljajo film širine 9,5 mm). Po 
velikosti so te kamere še manjše 
kot miniaturne. Najvidnejši pred­
stavniki teh kamer so kamere mi- 
nox, katere so začeli izdelovati že 
leta 1937 in so bile do danes iz­
vedene že najmanj v osmih izpo-

Subminiaturna kasetna fotokamc- 
ra 110. Slika predstavlja kamero 
minox B s selenskim svctlomcrom, 
izmere pa so 102 X 28 X 16 mm

polnjenih oblikah. Prva kamera, 
ki je imela vgrajen svetlomer, je 
bila minox B. Minox C iz leta 
1969 pa ima že avtomatsko dolo­
čanje osvetlitvenih podatkov.

Slika 32 predstavlja minox B, 
ki ima vgrajen selenski svetlo­
mer, dimenzije pa so 102 X 28 X 
16 mm. Te kamere imajo objektiv 
1 :3,5/15 mm, ki nima zaslonke in 
vsa snemanja potekajo pri odprti 
zaslonki, ker majhna goriščna 
razdalja omogoča zadovoljivo glo­
binsko ostrino. Možni so osvetlit- 
veni časi od 1/2 sek do 1/1000 sek.

7. Polaroidne kamere. Velikost 
slike 8,2 X 8,6 cm ali 8,5 X 10,5 cm. 
Črno-belo ali barvno sliko dobi­
mo takoj, ne da bi bilo potrebno 
izdelati najprej negativ. Ta ideja 
je že razmeroma stara, prvo upo­
rabno polaroidno kamero pa je 
leta 1947 izpopolnil Edwin Land.

Ko pritisnemo na sprožilo, nam 
polaroidna kamera naredi eno 
črno-belo sliko v 10 sekundah, 
barvno pa v eni minuti. V kame­
ri se slika razvije in fiksira na 
posebej pakiranem materialu. Ve­
čina modelov polaroidnih kamer 
je enostavna za ravnanje, osvet- 
litveni podatki se nastavljajo av-

Stcreo dodatek, ki nam omogoča, 
da z navadno kamero malega 
formata snemamo predmete pro­
storsko

ne razdalje 26 mm se v času osve­
tlitve zasuka okoli vertikalne osi 
za kot približno 140 stopinj.

— Stereo kamera se uporab­
lja za snemanje predmetov, ki jih 
želimo gledati prostorsko ali tri­
dimenzionalno (stereo ali 3D). Ste­
reo kamera ima dva objektiva 
(sl. 34), med katerima je razdalja 
približno enaka razdalji med člo­
veškimi očmi. Tako dobimo isto­
časno dva skoraj popolnoma ena­
ka posnetka. Ko oba posnetka 
gledamo s posebno stereo napra­
vo, se obe sliki spojita v vidnem 
centru in dobimo občutek pro-

storskosti, enako kot ga imamo, 
ko predmet gledamo.

Stereo efekt pa lahko dobimo 
tudi z navadno fotokamero, če 
uporabimo poseben stereo doda­
tek (sl. 35), ki ga pritrdimo na 
objektiv 35 mm kamere.

Na negativu dobimo dva le 
malenkost različna posnetka, ker 
sta posneta pod različnima koto­
ma. Ko ta dva posnetka gledamo 
s stereo napravo, dobimo občutek 
prostorskosti.

KATERO
FOTOKAMERO
KUPITI?

Sedaj, ko poznamo vse vrste 
fotokamer, njihove glavne značil­
nosti in glavne sestavne dele, si 
postavimo vprašanje:

Katero fotolkaimero naj kdo 
kupi? Vsekakor je izbira odvis­
na od finančnih možnosti posa­
meznika in od zahtev oziroma 
namena, za katerega kamero ku­
pujemo: za slikanje družinskih 
spominov, za hobi, kot pomoč pri 
delu ali za profesionalno upora­
bo. Fotografska tehnika je zad­
nja leta zelo napredovala in pro­
izvajalci fotokamer ponujajo naj­
različnejše izvedbe od čisto eno­
stavnih do popolnoma avtomat­
skih. Temu primerna je tudi ce­
na. Osnovno, kar se moramo za-

Fotokamcra Polaroid SONAR Au- 
to-Focus SX-70 z avtomatsko na­
stavitvijo razdalje od 26 cm do 
neskončnosti

tematsko, objektivi so razmero­
ma enostavni. V slabih pogojih 
razsvetljave se lahko uporablja 
elektronska bliskavica ali bli- 
skovne žarnice. Razdalja do pred­
meta se nastavlja ročno s pomoč­
jo vgrajenega daljinomera. No­
vejše polaroidne kamere pa ima­
jo poleg ročnega tudi avtomatsko 
nastavljanje razdalje do pred­
meta in to s pomočjo ultrazvoka. 
Tako npr. Kodakova polaroidna

kamera SONAR Auto-Focus SX- 
70 z objektivom 8/116 mm (sl. 33) 
lahko sama nastavlja razdaljo 
predmeta od 26 cm do neskonč­
nosti.

Ostali tipi polaroidnih kamer 
tovarne Kodak so naslednji: Po­
laroid 1000, 2000, 3000, SONAR 
Auto Focus 5000, SX-70 Alpha 1 
de Luxe, SX-70 Alpha 1 Model 
2 »Executive«.

S polaroidnim materialom pa 
lahko delajo tudi nekatere eno­
oke zrcalnorefleksne kamere sred­
njega formata, ki imajo možnost 
priključka posebnih kaset s po­
laroidnim materialom. To mož­
nost imajo kamere: hasselblad, 
mamiya RB 67, zenza bronica itd.

8. Fotokamere za posebne na­
mene.

— Panoramska fotokamera se
uporablja za snemanje velikih 
skupin ljudi, pokrajin ali zaprtih 
prostorov. Običajno imamo v njej 
35 milimetrski film, dolžina nega­
tiva pa je 6 cm. Objektiv gorišč-

Stereo-fotokamcra, ki naredi isto­
časno dva skoraj popolnoma ena­
ka posnetka

vedeti pri izbam, je to, da je 
kvaliteta posnetka v glavnem 
odvisna od človeka in ne toliko 
od fotokamere. Tudi s .poceni ka­
mero je možno narediti dobre 
posnetke. Ne kupujmo dragega 
specialnega pribora, ki ga bomo 
uporabili le redkokdaj ali pa ka­
mere s svetlobno občutljivim ob­
jektivom, ker je cena takega ob­
jektiva izredno visoka.

Torej, če ste začetnik in še 
našite imeli fotokamere, priporo­
čam, da kupite čim enostavnejšo 
enooko zrcaLnorefieksno kamero 
po zmerni ceni (npr. praktica 
LTL 3 ali L2B), za katero upo­
rabljamo 35 mm film. Zelo prak­
tično je, če ima fotokamera že 
vgrajen svetlomer, ker nam omo­
goča, da so vsi posnetki enako 
in pravilno osvetljeni. S to fo- 
tdkiamero snemamo družinske 
prizore, kasneje pa jo lahko pro­
damo in kupimo novo, ko se že 
povečajo vaše zahteve po kvali­
tetnejši fotokameri oziroma vaše 
strokovno znanje s področja fo­
tografije. Če se nameravate uk­
varjati z umetniško fotografijo, 
si kupite zrcalno refleksno kame­
ro srednjega formata 6X6 (npr. 
pentacon six TL ali kakšno dvo- 
oko zrcalno kamero 6X6). Večji 
format negativa namreč omogo­
ča večjo izbiro izreza kvalitetne 
velike povečave.

Ob veliki poplavi miniaturnih 
fotokamer instamatic 110, katere 
zadnja leta izdeluje zelo veliko 
tovarn, bi oteli opozoriti, da so

te kamere zanimive bolj kot mo­
dna muha in ne toliko kot ka­
mera za resno delo. Tudi njiho­
va cena je zelo visoka.

VZDRŽEVANJE
FOTOKAMERE
Fotokamera je razmeroma 

dragocena stvair, zato moramo 
nanjo paziti, In jo primerno 
vzdrževati, če želimo, da bo ve­
dno sposobna za snemanje. Naj­
več j a sovražnika fotokamere sta 
vlaga in prah. Delovanje vlage 
na kovinske dele kamere je ze­
lo škodljivo, na objektivu pa vla­
ga povzroča zanositev.

Pirah povzroči, da je delova­
nje vseh preciznih mehanizmov, 
ki se nahajo v kameri, mnogo 
težje kot če so vsi deli popolno­
ma čajslti. Več o vzdrževanju ob­
jektiva smo že napisali v 5. na­
daljevanju, kjer je bil opisan ob­
jektiv. Tudi prevelika toplota je 
nevarna in škodljiva za fotoka­
mero, zlasti še za objektiv, ker 
se leče lahko razlepijo. Zato ne 
puščajmo fotokamere na sončni 
plaži ali v vročem avtomobilu.

Če se nam zmoči cela fotoka­
mera na dežju, jo je treba takoj 
Obrisati ter osušiti na zraku. Če 
nam kamera pade v slano vodo, 
jo takoj dobro operimo v slad­
ki vodi in nato dobro osušimo. 
Za rešitev objektiva se moramo 
obrniti na strokovnjaka, ki bo 
objektiv razdrl in ga očistil.

OBVESTILO
9. februarja 1980 je bila na 

tromeji pri Podkloštru — Ar- 
noldsten najdena moška za­
pestna ura z jubilejnim po­
svetilom »Litostroj«. Na njej 
je vgravirana tudi letnica 
1960. Lastnik ure naj se ogla­
si na telefon 556-021 int. 558 
tovarišu Marjanu Kokalju.

ZAHVALE
Ob smrti našega očeta Lovra 

ERŽENA se zahvaljujeva svojim 
sodelavcem za izražena sožalja, 
venec in denarno pomoč ter za 
spremstvo na njegovi zadnji po­
ti.
Hči Stanka iz TOZD NABAVA in 

sin Drago iz TOZD PUM

Ob boleči izgubi moje mame 
se iskreno zahvaljujem vodstvu 
in vsem sodelavcem TOZD PZO 
za podarjeni venec in tople 
besede sožalja.

Mileva Simunič z možem

•
Ob odhodu v pokoj se iskre­

no zahvaljujem vsem sodelavcem 
TOZD PUM — Jekločistilnice in 
livarne za lepa spominska dari­
la, ki mi bodo drag spomin.

Tovarišema Avgustu Pongracu 
in Borisu Kalčiču najlepša hva­
la za poslovilne besede! Vsem 
želim še mnogo uspehov pri na­
daljnjem delu.

Polde RIBIC

ČESTITKE
18. januarja je praznovala 50- 

Ictnico Sonja GROŠELJ, računo­
vodja v TOZD ZSE. Ob jubile­
ju ji želimo, da bi bili vsi nje­
ni izračuni pozitivni in da bi ji 
delali čim manj skrbi. Ob tem 
pa ji seveda tudi iskreno česti­
tamo.

Iskrene čestitke veljajo tudi 
Nežki MAJIC, analitiku v de­
lavski restavraciji, ki je 8. ja­
nuarja praznovala srečanje z 
Abrahamom in še veliko uspe­
hov pri delu in doma in veliko 
zdravja ji želijo

Sodelavci iz TOZD ZSE

V februarju sta se srečala z 
Abrahamom dva naša sodelavca 
— to sta Jože CONC, ključavni­
čar v čistilnici livarne jeklene 
litine, in Franc PUGELJ, ročni 
čistilec v čistilnici. Dolgoletnima 
sodelavcema in prijateljema is­
kreno čestitamo in jima želimo 
še enkrat toliko zdravih in za­
dovoljnih let!

Sodelavci iz TOZD PUM
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MEŠANI IN MOŠKI PEVSKI ZBOR LITOSTROJA OB 
PREŠERNOVEM DNEVU PONOVNO DOKAZALA, KAJ ZMORETA

OB KULTURNEM 
PRAZNIKU

8. februarja, ob 131. obletnici smrti velikega pesnika 
Franceta Prešerna, so se pevci srečali z izredno zahtevnimi 
poslušalci. V istem dnevu so imeli dva nastopa, enega v 
dopoldanskih urah za učence Izobraževalnega centra Lito­
stroj in drugega za oskrbovance doma starejših občanov v 
Šiški.

Zakaj pravimo zahtevne po­
slušalce? Prva skupina poslušal- 
cev je v svoji mladostni narav­
nanosti razposajena In živahna, 
neugnana in neučakana v svo­
jih zahtevah. Ne verjame, do­
kler ne poizkusi sama. Prav za- 
radi take naravnanosti so se mo­
rali pevci pri izvajanju potru­
diti in pesmi posredovati čim­
bolj kvalitetno, pa ne samo to, 
v izzvenele akorde so morali 
vložiti tudi veliko sebe. Z ve­
seljem lahko ugotovimo, da jim 
J® to uspelo. Pozornost mladih 
Poslušalcev je naraščala od pe- 
smi do pesmi in že v drugi tre­
tjini programa so imeli pevci 
veliko večino pozornih poslušal- 
cev- Da je bilo vzdušje še prist­
nejše, so poskrbeli učenci Izob­

raževalnega centra z recitacija­
mi, tovarišica Tomčeva pa je v 
vezani besedi prikazala pomen 
Prešernovega delovanja za kas­
nejše rodove slovenskega naroda.

Druga skupina poslušalcev so 
bili oskrbovanci doma starejših 
občanov Marije Draksler-Marjane 
iz Šiške. Ti poslušalci so pesmi, 
ki jih je prepeval zbor, v večini 
že slišali in jih tudi sami peli. 
Napako, ki bi jo zbor zagrešil 
pri izvajanju, bi takoj ugotoviti. 
Prav zato je bila potrelbna moč­
na koncentracija in povezanost 
zbora. Marsikateri poslušalec je 
polti ho pel z zborom in nema- 
lokateremu se je ob poslušanju 
slovenskih narodnih Vsi so pri­
hajali, Pod oknom in Gor čez 
jezero orosilo oko.

Nastop pevskega zbora ob slovenskem kulturnem prazniku v ICL 
(Foto: F. Rihtaršič)

Podpisana pogodba za 
nakup računalnika
(Nadaljevanje iz 11. strani) 
SKLEP;

Nov računalnik je sredstvo za 
organizatorjev, to je vseh 

vvv ven*h in vodilnih delavcev, 
^jučno s strokovnimi delavci v 
tabnih službah ter v tehnični pri­

javi proizvodnje, ki jo je potreb- 
° razumeti najširše od raziskav, 
azvoja izdelkov do konstrukcije, 
®hnologije, operativnega planira­
la in spremljanja proizvodnje.

0 je torej investicija, ki zadeva 
^ajslrši krog delavcev in od nas 

Setl Je odvisna uspešnost nove

naložbe, ki se mora pokazati v 
neposredni proizvodnji.

Pri odločitvi za nakup novega 
računalnika se ne odločamo o na­
bavi nekega novega stroja, am­
pak o pomembnem koraku v raz­
voju naše informatike. Stroj ne 
sme postati sam sebi namen. Mar­
sikje bo potrebno spremeniti ob­
stoječo miselnost, kajti s pravilno 
uporabo stroja se bomo morati na 
mnogih področjih znebiti vsakda­
nje rutinske prezaposlenosti in po­
večati našo kreativnost.

J. Vaupotič

»odpisu pogodbe za nakup novega računalnika IFotn: K. GA

Poslušalci so pevce prisrčno 
sprejeti in z njim ostati v pri­
jetnem pevskem razpoloženju 
tudi po obveznem delu programa.

Mnenja smo, da je pevski 
zbor ponovno uspešno opravil iz­
pit in da so pevci na dosežen 
uspeh lahko ponosni. Istočasno 
pa so taki uspehi tudi spodbuda 
za nadaljnje delo, z željo, da bi 
bilo takih sodelovanj v bodoče 
še več.

M. Kreft

ČISTO OZRAČJE ...
Veš mama, lepo je živeti ...
Tako je zapisal partizanski 

pesnik Karel Dastovnik-Kajuh.
Zdrav duh v zdravem telesu!
Takšen rek bi morali spošto­

vati prav vsi. Vendar če ti dve 
misli združimo, lahko zapišemo: 
»Delaj v zdravem okolju, pa boš 
živel dlje«. Ali pa morda: »Čisto 
okolje, lepše življenje!«

Marsikdo se bo vprašal, za­
kaj vse to? Zakaj takšen uvod? 
Človek danes živi in dela v takš­
nem ozračju, ki izpodkopuje na­
še zdravje. Ponekod se po delav­
nicah vlačijo oblaki ostrega pra­
hu, ki se počasi, toda vztrajno 
vseda na pljuča. Ali pa morda še 
huje; majhnim mikronom prahu 
pomaga še oster vonj tri klora in 
vaitšpirita.

Kaj storiti?
Tu največkrat odloča delavče­

va zavest. Nekateri so se temu 
že tako privadili, da sploh ne 
opazijo ničesar. Nekateri od časa 
do časa zapuste delavnice, ven­
dar vse to zmanjšuje delovno sto­
rilnost. Najhuje je pozimi. Če se 
vrata odpro, nastane prepih, s 
tem pa se živo srebro kmalu pri­
bliža ničti. Če pa vrata ostanejo 
zaprta postane zrak (če se mu 
sploh lahko tako reče) nevzdržen. 
Čeprav smo ta problem že mno­
gokrat sprožiti, je do danes še 
vedno naletel na gluha ušesa. Od­
govor je bil vedno: Saj bo bolje, 
malo še potrpite!«

Ali res ni mogoče urediti ven­
tilacijskih naprav? Kje je vzrok 
za to? Nezainteresiranost odgo­
vornih? Denar? Verjetno oboje. 
Toda če se gre za človekovo 
zdravje in njegovo počutje tu ne 
bi smelo biti ovir. To je problem 
nas vseh in zato se ga moramo 
čimpreje lotiti.

K. Kržan

LITOSTRO JC ANI!
Ali jo kdo pripravljen za­

menjati enosobno stanovanje v 
Andrcaševi ulici za večje? Vse 
podrobnosti bi se dogovorili 
osebno.

Ponudbe pošljite Smilji Cer­
šak, TOZD Prodaja

Odprema tretjega polarnega dvigala zmogljivosti 400 Mp z vso pripa­
dajočo opremo za naročnika iz Sovjetske zveze (Foto: K. G.)

Podelitev jubilejne plakete kluba ILIRIJA litostrojskim kegljačem za 
dolgoletno sodelovanje

Jezikovne napake
Besedi pogovor in razgovor 

se, čeprav sta obe izpeljani iz 
glagola govoriti, pomensko razli­
kujeta. To nam sicer že naka­
zuje glagolska predpona, vendar 
velikokrat izberemo napačno be­
sedo.

Pomislimo, katero besedo bi 
bilo bolje uporabiti v tem pri­
meru:

Ivan in Mojca sta se razgo- 
varjala.

Ivan in Mojca sta sc pogo­
varjala.

Čutimo, da nam v prvem 
stavku tudi nekaj manjka, nam­
reč prednost razgovora, v dru­
gem gre pa za dejanje samo — 
sta se torej pogovarjala in ne 
molčala, ati pa prav tako po­
trebujemo zraven natančnejše 
določilo, o čem sta se pogovar­
jala.

Oglejmo si zdaj še enkrat be­
sedi sami — razgovor in razgo- 
varjati oziroma pogovor in po­
govarjati. Pomenska razlika med 
njima resnično ni prevelika, 
vendarle obstaja.

Poglejmo v Slovenski pravo­
pis:

Pogovor = pomenek, kramljanje 
Razgovor = razpravljanje

Razlika med besedama je to­
rej na diani.

Pogovor je govorjenje o manj 
pomembnih stvareh, nepriprav­
ljeno, ljudje se pomen jkuje jo, 
klepetajo o vsem mogočem, to je 
torej dejanje, ki ne obremenjuje 
preveč naših misli, ampak nas 
sprošča, pomirja. Nekaj povsem 
nasprotnega pa je razgovor. Raz­
govori so uradni, poslovni, dr­
žavniški ipd., obravnavajo dolo­
čeno temo, so naprej pripravlje­
ni (povečini) in umsko zelo ob­
remenjujejo govornika. Že pred­
pona raz- v sestavi z glagoli po­
meni široko, obilno mero nekega 
dejanja.

Zal nekateri besedo razgovor 
čutijo za srbohrvatsko izposojen­
ko (kar pa ni!) in jo vedno in 
povsod prevajajo s pogovorom, 
vendar s tem jeziku odvzamejo 
eno pomembno možnost. Razgo­
vor in pogovor sta različni bese­
di in ju ne moremo in ne sme­
mo prevajati v eno samo.

In kako bomo rešili naše vpra­
šanje?

Ivan in Mojca sta se razgo- 
varjala (= recimo o bodočem 
življenju, o pomembnih življenj­
skih vprašanjih), vendar Ivanin 
Mojca sta se pogovarjala (kar 
takb sta klepetala o nekdanjih 
stvareh, da hi čas hitreje minil).

Zelo dobro je zaznal in upo­
rabil razliko med besedama pi­
sec tega časopisnega poročila 
»Na sprejemu se je tovariš Tito 
pogovarjal z gosti in se zanimal 
za podrobnosti iz njihovega živ­
ljenja in dela. S predsednikom 
odbora za pomoč Črni gori to­
varišem Petrovičem pa se je raz- 
govarjal o posledicah katastro­
falnega potresa in o načrtih za 
njihovo odpravo.«

Vesna Tomc-Lamut

POCENI PRODAM

rabljeno otroško kolo za sta­
rost od 5—8 let. Informacije 
dobite po telefonu na št. 246.
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PROIZVODNJA ČRPALK

Neizkoriščene možnosti
Glede na možnosti, ki jih ponuja jugoslovanski trg, bi 

proizvodnja črpalk v Litostroju lahko imela pomembnejše 
mesto.

O tem dovolj zgovorno priča podatek, da smo v letu 1979 
uvozili v Jugoslavijo veliko raznih črpalk v vrednosti nad 
sto starih milijard din. Ta številka je bistveno večja, če 
upoštevamo, da veliko število črpalk uvažamo kot sestavni 
del druge opreme.

Področje uporabe je zelo širo-

Propelernc črpalke zmogljivosti od 2 do 8 m3/sck
ko.

Srečujemo jih skoraj povsod: 
v mestnih vodovodih in kanaliza­
cijah, v kmetijstvu za namakanje 
in melioracije, v industrijskih vo­
dovodih, v kemični in prehrambe­
ni industriji, rudarstvu, energe­
tiki, metalurgiji in drugod.

Možnosti za prodajo črpalk na 
jugoslovanskem trgu so torej ve­
like in bi delež litostrojskih čr­
palk v skupni proizvodnji naše 
države lahko bil znatno večji.

Obstaja osnovni pogoj: trg, ki 
je pripravljen kupovati naše čr­
palke in ki zelo pogosto pohvali 
našo kvaliteto.

Izpolniti pa je treba tudi dru­
ge pogoje na primer ceno in rok 
dobave. Predvsem rok, ki je naša 
naj več j a ovira za večje pridobi­
vanje naročil. Spremeniti je treba 
tudi miselnost, da je črpalka maj­
hen proizvod, drobiž, ki nam dela 
težave za malo denarja. Podatek, 
da so črpalke udeležene v lani 
sprejetih naročilih v Litostroju z 
okrog 12%, nam kaže, da bi z 
nekoliko večjo pozornostjo temu 
izdelku in z nekoliko krajšimi ro­
ki ta delež lahko bil dosti večji, 
večjii

Premisliti in organizirati je 
treba proizvodnjo črpalk tako, da 
kupcem ponudimo rok, ki je rea­
len in normalen za ta izdelek, ter 
se približati rokom, ki jih dajejo 
drugi jugoslovanski proizvajalci. 
Predvsem pa je nujno pogodbeni 
rok držati ali pa zamude omejiti 
na minimum. Roki, ki jih sedaj 
ponujamo, so bistveno daljši od 
rokov gradnje največjih črpalnih 
postaj in nekaterih drugih objek­
tov, v katerih se črpalke vgraju­
jejo. Zato se kupci raje odločajo 
za manj kvalitetne črpalke drugih 
proizvajalcev, ki pa imajo kratke 
dobavne roke. Tako se v zadnjem 
času dogaja, da zaradi naših dol­
gih dobavnih rokov in zamud iz­
gubljamo tudi tiste kupce, ki so 
nam do pred kratkim bili zelo 
zvesti. Za doseganje krajših in za 
trg sprejemljivih rokov pa bo tre­
ba spremeniti način dela v oddel­
ku IRRP/ČN, predvsem pri izde­
lavi in izdaji tehnične dokumen­
tacije. Poenostaviti bomo morali 
postopke ter predvsem ta oddelek 
kadrovsko okrepiti.

Potrebno bo spremeniti tudi 
način planiranja, spremljanja in 
koordiniranja sprejetih naročil. Ne 
smemo samo ugotavljati, kaj nam 
manjka za finalizacijo določenega 
naročila, ampak tudi ukrepati. 
Gotovo bo treba spremeniti tudi 
način prodaje ter oddelek prodaje 
ČN številčno in strokovno okre­
piti.

Ali bomo naredili več črpalk 
in postali pomembnejši jugoslo­
vanski proizvajalec, je odvisno le 
od nas samih.

Imamo sposobne projektante, 
konstruktorje in delavce, lastne 
konstrukcije in tehnologijo, visok 
odstotek lastnega dela in nismo 
odvisni od tujega znanja in uvo­
za, zato lahko celo izvažamo.

Kljub temu, da je v Jugosla­
viji več kot trideset proizvajal­
cev, med njimi kar petnajst ta­
kih, ki se ukvarjajo izključno sa­
mo s proizvodnjo črpalk, in kljub 
uvozu črpalk, lahko rečemo, da je 
jugoslovanski trg dokaj slabo za­
ložen pa tudi izbor je zelo slab.

Zaradi slabe povezave in do­
govarjanja med proizvajalci čr­
palk se proizvodni programi pre­
krivajo. Ni na primer proizvajal­
ca, ki bi proizvajal vojaške črpal­
ke s potopljenim elektromotorjem, 
prenosne centrifugalne črpalke za

odpadno vodo prav tako s potop­
ljenim elektromotorjem, po kate­
rih je veliko povpraševanje. Kot 
opravičilo za proizvajalce črpalk 
naj navedemo le to, da v Jugosla­
viji še ni proizvajalca, ki bi proiz­
vajal specialno potopne elektro­
motorje.

Nič boljše ni tudi s proizvodnjo 
črpalk za petrokemijo, gradbeni­
štvo in še nekatere zahtevnejše 
veje.

Slab primer sodelovanja med 
proizvajalci se kaže tudi v nasled­
njem primeru: čeprav je Litostroj 
v celoti osvojil proizvodnjo speci­
fičnih črpalk hladilne vode, ki se 
vgrajujejo v termoelektrarnah, je 
nekaj uspeha v tem dosegla tudi 
Jugoturbina, sedaj pa se priprav-

TOZD MONT
Turbine

Od naročene opreme za avto­
matiko smo del opreme za HE 
Ožbalt že odpremili. Trenutno se 
je pričela poizkusna montaža 
elektronskega dela regulatorja, 
varnostnega ventila, naprave 
servomotorja in oljnega razvod- 
nika. V zaključni fazi izdelave 
pred pripravo za odpremo se na­
haja še zgornji vodilni ležaj s 
pripadajočo napravo, ki jo po­
trebujemo za montažo ležaja na 
terenu.

Za izvozno naročilo Sholayar 
se je pričela poizkusna montaža 
razvtidnega ventila, nepovratne­
ga ventila, servomotorja, zapor­
nega ventila in dušilnega venti­
la.

Za HE Tikveš se v fazi poiz­
kusne montaže še vedno nahaja­
ta tlačni napravi za prvi in dru­
gi agregat, zatem pa bo potreb­
no tlačni napravi še funkcijsko 
preizkusiti.

V fazi poizkusne montaže in 
funkcijskega preizkusa se naha­
jata tudi prvi in drugi regula­
tor tlaka.

Naročena oprema za izvozno 
naročilo HE Duffers, Nova Ze­
landija, je gotova in odpremi je­
na naročniku.

Od še neodpremljene opreme 
za Hernren Dam, Irak, trenutno 
pospešeno poteka poizkusna mon­
taža na tretjem in četrtem Ho- 
wel Bungerju. V fazi poizkusne 
montaže se nahaja prvi gonilnik 
s turbinsko gredjo, ogljeno tes- 
nilko, vodilnim ležajem in olj­
nim razvodnilkom.

Za poizkusno montažo pa tu­
di pripravljamo opremo za dru­
gi gonilnik. V fazi poizkusne 
montaže sta še tlačni napravi za 
prvi in drugi agregat. S pospe­
šenim in podaljšanim delovnim 
časom se za regulator tlaka ob­
delujejo še vstopni deli, zapirala 
in 2/2 polkrogle. Po izvršeni me­
hanski obdelavi bo sledila poiz­
kusna montaža s funkcijskim 
preizkusom.

Trenutno se za isto naročilo 
za odpremo pripravljajo prekrit­
ja, nujno potrebna na terenu.

V fazi poizkusne montaže so 
še servomotorji vodilnika.

lja na proizvodnjo tovrstnih čr­
palk tudi Jastrebac, vendar to v 
sodelovanju z neko zahodnonem- 
ško tovarno.

Proizvajalci črpalk se slabo 
dogovarjamo tudi za skupne na­
stope na domačem in tujem trgu. 
Lep primer skupnega nastopa sta 
bila Litostroj in Jugoturbina, ki 
sta izdelala črpalke za sladkorne 
tovarne Ormož in Virovitica.

Na slabo dogovarjanje med 
proizvajalci vpliva tudi politika 
cen. Cene za tako imenovane se­
rijske črpalke na primer niso bile 
spremenjene že od leta 1977, med­
tem pa so se stroški proizvodnje 
zelo povečali.

Zato posamezni proizvajalci 
opuščajo določene tipe črpalk ter 
uhajajo v programe drugih proiz­
vajalcev. S tem se povzroča ško­
da posameznim proizvajalcem pa 
tudi naša družba je oškodovana, 
ko mora izdvajati sicer tako po­
trebne devize za uvoz črpalk, ki 
bi jih lahko proizvajali doma.

Grupacija proizvajalcev čr­
palk, ki deluje pri Gospodarski 
zbornici Jugoslavije, se vse preveč 
ukvarja le s formalnimi vprašanji, 
je slabo organizirana in trenutno 
brez moči, da bi obvladala pro­
blematiko.

Od naročene opreme za Ča­
kovec bomo v februarju 1980 od­
premili Vbetonirani konus v 
skupni teži 19700 kg in komplet 
cevovodov za prvo fazo betonira­
nja.

Za osnovno naročilo HE Ož­
bolt je v zaključni fazi izdelave 
še šest lopat Kaplanovega gonil­
nika, ki pa jih bomo v najkraj­
šem času predali odpremi.

Žerjavi
Železarna Štore je naročila 

žerjav EPD 10 MpX25 m z gra- 
ibilcem. Od naročene opreme se 
posamezni podsklopi že poizkus­
no montirajo.

V fazi izdelave se nahaja še 
nekaj zvarjencev, naročenih v 
TOZD PZO, in nekaj zvarjencev, 
katere nam izdeluje kooperant s 
Korčule.

Do pričetka poizkusne monta­
že pa je potrebno določene po­
zicije še mehansko obdelati.

V zaključni fazi poizkusne 
montaže se za naročnika Suhi 
Dok nahaja ročno mostno dvi­
galo nosilnosti 51. Temu bo sle­
dil funkcijski preizkus s povr­
šinsko zaščito in odpremo.

Za naročnika iz ZSSR za od­
premo pripravljamo tretje polar­
no dvigalo 400 Mp z vso pripa­
dajočo opremo.

V faza poizkusne montaže za 
istega naročnika poizkusno mon­
tiramo most z mačkom 1601 
trans 510.

Za HE Čakovec smo pričeli 
poizkusno montažo mostu 70 Mp 
Xl6, 2 m s pripadajočima mač­
koma 70 MpX2,6 m in 10 MpX 
2,6 m. Za maček 70 Np se pripa­
dajoči boben mehansko še ob­
deluje.

Cementarne
Za cementarno Šar se v fazi 

poizkusne montaže nahaja pre­
delna stena, katero je potrebno 
nato demontirati in odpremiti.

Reduktorji
V fazi poizkusne montaže se 

za Čakovec nahajajo štirje zobf- 
niški prenosniki ND 63,5 za vož­
njo mačka in mostu.

Mnenja smo, da bi Litostroj z 
večjim angažiranjem v tej gru­
paciji lahko prispeval k izboljša­
nju tega stanja. Slej ko prej bo 
namreč nastala potreba po med­
sebojnem dogovarjanju med pro­
izvajalci, kajti skoraj vsi širijo 
proizvodne zmogljivosti, ki pa bo­
do kmalu preširoke za jugoslo­
vanski pa tudi širši trg.

Obstojajo precejšnje možnosti 
za skupni nastop in kooperacijo 
jugoslovanskih proizvajalcev na 
tujem. Posamični nastopi, ki jih 
sedaj poznamo, v glavnem bolj 
škodujejo kot pa koristijo in to ne 
samo proizvajalcem, ampak tudi 
naši družbi kot celoti.

Dieselski motorji
V montaži dieselskih motor­

jev zaradi pomanjkanja dela iz­
vajajo montažna dela za druge 
proizvodne skupine oziroma toz­
de. Trenutno se je pričela poiz­
kusna montaža prototipa viličnc- 
ga žerjava nosilnosti 51 za OLT 
Osijek.

Po izvršeni poizkusni monta­
ži ntobilmih dvigal bo montaža 
dieselskih motorjev prevzela v 
izdelavo za TOZD TVN telesko­
pe za viličarje. V fazi pripra­
ve se nahajajo za prvo gradnjo 
trije dieselski motorji tipa 6T23 
LH za Uljanik iz Pulja. Do pri­
četka poizkusne montaže je po­
trebno izdelati še zvarjenec za 
spodnji del ohišja in na dolo­
čenih pozicijah izvršiti še me­
hansko obdelavo.

Črpalke
Trenutno za ČP Reva (Novi 

Beograd) montiramo štiri črpal-

TOZD OB
V času, ko nastaja ta prispe­

vek, še nimamo rezultatov za­
ključnega računa za leto 1979. 
Zato se bom v svojem poročilu 
o rezultatih poslovanja omejil le 
na količinske podatke. Najprej 
nekaj decembrskih rezultatov. 
Naredili smo 94978 NU, kar zna­
ša 92 % planirani. Ralo je za­
ostajala tudi kumulativa, dosegli 
smo jo 95%. Zaradi tega je naš 
letni načrt NU izpolnjen 95 %. 
Skupaj smo od predvidenih 
1289580 NU v letu 1979 naredili 
1224898 NU. A če to primerja­
mo z letom 1978, ugotavljamo, 
da je doseg normativnih ur bolj­
ši za 8 %.

Čeprav so količinski rezultati 
tako v naši temeljni organizaciji 
kot tudi v drugih ugodni, še ve­
dno ugotavljamo, da ni enakega 
rezultata pri skupnem proizvodu. 
Končna finaiizacija naročil je 
prenizka. Imamo občutek, da te­
meljne organizacije vse preveč 
gledajo le plan tozda in manj 
na skupni plan delovne organiza­
cije. Ozki tozdovski interesi ško­
dijo skupnemu proizvodu. Nece­
lovito gledanje in enostranski 
pristop imata lahko trajne škod­
ljive posledice. Se vedno je pri 
našem delu (širše gledano) pre­
več površnosti, lahkotnega obna­
šanja in neorganiziranosti.

Dosledno izpolnjevanje delov­
nih nalog vsakega posameznika

Dogovarjanje in skupni nastop 
ponujata možnost načrtnega raz­
voja celotne jugoslovanske proiz­
vodnje črpalk in pa posameznih 
proizvajalcev.

Litostrojčanom nam ne sme bi­
ti vseeno, koliko črpalk izdelamo 
in kakšna je naša vloga na jugo­
slovanskem trgu. Potruditi se bo­
mo morali ne samo zato, da bi 
izkoristili trenutno konjunkturo 
na trgu, ampak tudi zato, da za­
vzamemo tisto mesto v veliki dru­
žini proizvajalcev črpak, ki nam 
po sposobnosti in znanju pripada.

ke tipa Vi 4/63, za Dalmacija vi­
no Split eno črpalko tipa OB 
20/10 za Uniš Sinteza Vitez eno 
črpalko OB 25/16, za IMF Ma­
ribor dve črpalki C NT 20/50-2 in 
za Suhi Dok Chittagong arma­
turno opremo. Dve črpalki P 8/12 
r za ČP Dvor že pripravljamo za 
odpremo, dve črpalki pa šele 
montirajo.

Za naročnika RK Zagreb smo 
izdelati in odpremili še črpalki 
Z-70 in Z-28.

TOZD MONTAŽA je imela v 
mesecu januarju 1980 po gospo­
darskem načrtu predvideno koli­
činsko realizacijo 521,0 ton. Us­
pelo nam je doseči 553,1 ton ozi­
roma 106,2 %. Za 106,2 % izpol­
nitev količinskega plana je pred­
vsem zasluga proizvodne grupe 
žerjavov, ki je uspela izdelati in 
odpremiti 462 ton opreme.

na njegovem delovnem področju 
je osnova za graditev stabilizaci­
je in dobrega gospodarjenja. Pri­
sotnost na delu in delavna disci­
plina ni eno in ni isto; slednja 
je veliko bolj pomembna. Ni do­
volj, da samo pravočasno priha­
jaš na delo. Veliko važnejše je, 
da svojo prisotnost izkoristiš za 
delo, da dosledno, hitro in kva­
litetno opraviš svojo delovno na­
logo.

Planska disciplina in strogo 
držanje začrtanih faznih rokov 
je ena izmed najvažnejših po­
stavk. In ravno tu zasledimo v 
preteklosti največ pomanjkljivo­
sti.

Posledice neupoštevanja teh 
pravil so rigorozne. Kasnitev do­
bavnih rokov, zviševanje zalog in 
nedovršene proizvodnje, plačeva­
nje penalov. Da ne govorim o 
izgubljenem zaupanju in ugledu 
Litostroja kot celotnega proizva­
jalca.

Vse to in še marsikaj druge­
ga bomo morali ukreniti za iz­
boljševanje sedanjega stanja. Za­
ostreni pogoji gospodarjenja zah­
tevajo polno angažiranost in sta­
bilizacijsko obnašanje. Nujno bo­
mo morali prestopiti ozke toz- 
doviske okvirje in se bolj enot­
no kot sedaj spopasti s težavami 
za dosego enotnega cilja. Tako 
bo skupni količinski kot finančni 
rezultat tak kot si ga želimo.

P. Hajdinjak
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